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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

To our valued customers

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized
workshops will always be at your complete
disposal for any need you may have.

INTRODUCTION
For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.
NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.
In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:
WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.
CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.
WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS
MACHINE MAY EXPOSE THE OPERATORTO A
PERSONAL DAILY NOISE LEVEL EQUAL TO OR
HIGHER THAN
85dB (A)

CONTENTS

1. SAFETY PRECAUTIONS (precautions
for using the machine safety) 7

2. SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS
(explanations on how to identify the
machine and the meaning of the
symbols) 9

3. MAIN COMPONENTS (position of the
main parts that make up the machine) 9

4, ASSEMBLY (explanations on how to
remove the packaging and assemble
detached parts) 9

5. STARTING 10
6. STOPPING THE ENGINE 12
7. MAINTENANCE (all information

required to keep the machine at peak

efficiency) 13
8. STORAGE 14
9. ENVIRONMENTAL PROTECTION

(advice on using the machine in ways

that respect the environment) 14
10. TECHNICAL DATA (a summary of the

main specifications of the machine) 16
11. DECLARATION OF CONFORMITY 17
12. WARRANTY CERTIFICATE (a summary

of the warranty conditions) 17

13. TROUBLESHOOTING (helps you to
quickly solve any problems you may en-
counter while using the machine) 18

A WARNING! - In order to use the “BCH 25
D/DSH 250 D” engine unit described in this
manual it must be coupled exclusively to one of
the following accessories: Brushcutter “D-BCH",
Pruner “D-PPH", Hedgetrimmer “D-HCH” and
extension“H". In any case, read this manual and
the manuals supplied with each accessory
carefully before using the complete machines.

1. SAFETY PRECAUTIONS

A WARNING

- The safety instructions given in this
manual refer exclusively to operation of
the power unit. The instructions do not
take account of the danger deriving from
use of the machine of which the power unit
is a component part.

- The ignition system of your machine
produces an electromagnetic field of very
low intensity. This field could interfere
with certain pacemakers. To reduce the
risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or
the manufacturer of the pacemaker
before using this machine.

A WARNING: National regulations may
limit the use of the machine.
1 - Do notuse the power unitwhenyou are tired
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or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Wear appropriate clothing and safety
articles including boots, heavy-duty
trousers, gloves, safety spectacles, ear
protection and protective helmet. Work
clothing should be close-fitting but
comfortable.

Use of the power unit is restricted to adult
operators capable of understanding and
complying with the safety rules, precautions
and operating instructions given in this
manual. Do not allow minors to use the
power unit under any circumstances.
Ensure you are at a safe distance from other
persons or animals before using the power
unit.

Before starting the power unit make sure
the throttle trigger is free moving.

Fill the fuel tank away from heat sources and
with the engine stopped. Do not smoke
when refueling.

Do not refuel the engine in an enclosed
place or poorly ventilated areas.

Do not start the engine unless all engine
parts are fitted, including the exhaust
system, air filter, filter covers and starter
guard, and only when all parts are securely
fixed in place.

When the engine is idling the coupled
attachment must be stopped. If the
attachment is running, adjust the idle speed
screw.

Never attempt to perform maintenance
work when the engine is running.

Do not use the engine if the exhaust system
is damaged.

Do not use fuel (2-stroke mixture) to clean
the product.

Keep the spark plug well clear of the spark
plug bore in the cylinder when checking the
spark.

Check the power unit daily to ensure that all
safety and other devices are perfectly
functional.

Do not use the power unit in enclosed or
poorly ventilated places. Exhaust gas is
toxic: contains carbon monoxide.

16 - When the power unit is running (of when it

is stopped but still hot) keep it well away
from inflammable materials.

17 - Beware of the hot exhaust system and other

hot engine parts.

18 - Stop the power unit and wait for it to cool

down before refueling. Do not fill the fuel
tank completely.

19 - Do not remove the fuel cap or fill the tank

20

21

22

23

24

25

26

while the engine is still hot or when it is
running (allow the engine to cool for at least
2 minutes before refueling).
Do not run the engine in the presence of
fuel spills, perceptible petrol odour or
explosion hazards (move the power tool
away from any fuel spills and avoid the
creation of sparks until the fuel has
completely evaporated).
- Do not tamper with the engine settings (run
the power unit at the speed preset by the
manufacturer).
Empty the fuel tank before transporting the
power unit over rough road surfaces or long
distances.
Store the power unit in a dry place well
away from sources of heat and raised off the
ground.
If necessary, the flywheel and clutch must
always be repaired by an Authorised Service
Centre to avoid the risk of breakages
resulting in hazardous projection of objects.
Do not attempt to carry out any servicing or
repairs other than normal maintenance
yourself. Refer exclusively to an Authorised
Service Centre.
- Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.

A WARNING
- With the engine running, always hold the

front grip with the left hand and the rear
grip with the right hand. Never use a cross-
handed grip. Left-handers should follow
these instructions too (Fig. 2). Check that all
parts of the body are kept away from the
blades and muffler.

Never use a machine with faulty safety




equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and
maintained as described in this section. If
your machine fails any of these checks
contact an Authorised Service Centre to
get it repaired.

- Any use of the machine not expressly
envisaged in this manual is to be
considered improper and therefore a
source of risk to people and property.

PROTECTIVE CLOTHING

A While working with the brushcutter,
always use safety protective approved
clothing. The use of protective clothing does
not eliminate injury risks, but reduces the injury
effects in case of accident. Consult your trusted
supplier to choose an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent protective clothing. Protective
jackets and dungarees are ideal. Do not wear
clothes, scarfs, ties or bracelets that can stuck
into twigs. Tie up and protect long hair (example
with foulards, caps, helmets, etc.).

Safety shoes having skid-proof sole and anti-
piercing insert.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs. The
use of protections for the ear requests much
more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear gloves that permit the maximum
absorption of vibrations.

2.SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (Fig.13)
1 - Read operator’s instruction book before
operating this machine.
2 - Type of machine: ENGINE UNIT.
3 - Serial number.
4 - Year of manufacture.
5 - Primer bulb
6 - WARNING! - The surface can be hot!

3. MAIN COMPONENTS (Fig.1)
1-2 - Tools supplied
3 - Harness
4 - Fuel tank cap
5 - Purge Bulb
6 - Carburettor adjustment screws
7 - Muffler guard
8 - Spark plug
9 - Air filter
10 - Starter Handle
11 - Choke Lever
12 - Throttle trigger lockout
13 -STOP button
14 - Throttle lever
15 - Harness attachment
16 - Handle
17 - Shaft arm
18 - Attachments coupling
19 - Button half-throttle

4. ASSEMBLY

FITTING THE HANDLE (Figs. 3)

Fit the handle (A) onto the shaft arm and secure it
using screws (B). The handle position is calculated
depending on the requirements of the operator.

MOUNTINGAND DEMOUNTINGATTACHMENTS
(FIG.4)

Mounting:

- Loosen coupling (E) by turning knob (C) counter-
clockwise;

- Align the hole (B) on the implement tube with
the stopper (A) on the coupling (E);

- Afterpulling the stopper (A) outwards, insert the

implement tube (D) and insert the internal part
of the stopper (A) into the hole (B);
NOTE To facilitate the procedure rotate the
attachment cuttingtooltoengage thedrive shaft
with the fitting. Check to ensure there is no dirt
or debris in the coupling;

- Tighten knob (C) fully by turning it clockwise.

Demounting:

- Releasethe coupling by turning knob (C) counter
clockwise and remove the attachment.

- After pulling the stopper (A) outwards, extract the
implement tube (D).




Approved implements

The following implements can be coupled to the
engine unit:

« Brushcutter implement: D-BCH

+ Pruner implement: D-PPH

+ Hedgetrimmer implement: D-HCH

+ Extension implement H

5.STARTING
FUELING

A WARNING: Gasoline is an extremely
flammable fuel. Use extreme caution when
handling gasoline or fuel mix. Do not smoke or
bring any fire or flame near the fuel or the unit.

A WARNING: Fuel and fuel fumes can
cause serious injury when inhaled or allowed
to come in contact with the skin. For this
reason observe caution when handling fuel
and make sure there is adequate ventilation.

A WARNING: Beware of carbon monoxide

poisoning.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. Itis highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 metre
away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Do not smoke while handling fuel or while
operating the unit.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.

- Never place the machine in a combustible
area such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or
switches, furnaces, etc.

- Never take the cap off the tank when the
engine is running.

- Never use fuel for cleaning operations.

- Take care not to get fuel on your clothing

- Keep the unit and all fuel containers out of
reach of children.

This product is powered by a 2-cycle engine and

requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.

Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine

oil in a clean container approved for gasoline.

GASOLINE OIL &
= ¢
2%-50: 1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED
GASOLINE INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE
WITH AN OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR
HIGHER.

The oil / petrol mixture can be prepared with
the right amount of oil per liter, using the
graduated dispenser provided (Fig.6A) and
referring to table A.

Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Efco - Oleo-Mac two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled two-
stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table (Fig. A) are suitable when using the
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

A CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE
OIL OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A CAUTION:
- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you will
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use in one or two months;
- Store gasoline in a tightly-closed container
in a cool, dry place.

A CAUTION - For the mixture, never use a
fuel with an ethanol percentage higher than
10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972 if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A CAUTIONS - Alkylate fuels have
different density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different
H jet regulation to avoid critical issues. For
this operation it's necessary turned at a
Licensed Service Dealer.

FILLING THE TANK
Stir the mixture well before refuelling.

PREPARING TO WORK

A HARNESS

Correct adjustment of the harness permits the

machine to be properly balanced and at an

approprlate height from the ground (Fig. 5).
Put on the single harness.

- Attach the engine unit to the harness by means
of the snap hook (A, Fig.5)

- Position the hook (15, Fig.1) to obtain the ideal
balance position of the engine.

- Adjustthebuckle (C,Fig.6) to positiontheengine
at the correct height.

STARTING

A WARNING! If no implement is fitted the
engine drive shaft is accessible. NEVER start
the engine unit without an implemented
coupled to it. Use of the engine unit without

acoupledimplement can cause serious injury
tothe user and/or damage to the engine unit.

A Before starting the engine, make sure
the implement is coupled correctly and is not
in contact with any objects.

A The cutting attachment must not rotate
when the engine is idling. Otherwise contact
an Authorized Service Center to carry out a
check and fix the problem.

A WARNING: With the engine running,
always hold the front grip with the left hand
and the rear grip with the right hand. Always
keep your body is to the left of tube. Never
use a cross-handed grip. Left-handers should
follow these instructions too (Fig.2).

Keep a proper cutting stance.

A Over exposure to vibrations canresultin
blood-vessel or nerve injury to persons
sufferingwith blood circulation problems.Seek
medical attention if you experience physical
symptoms such numbness, lack of feeling,
reduction in normal strength, changes in the
colour of the skin. These symptoms normally
appear in the fingers, hands or wrists.

Before starting the engine, make sure that the
throttle lever works freely.

A WARNING: Follow safety instruction for
fuel handling. Always shut off engine before
fuelling. Never add fuel to a machine with a
running or hot engine. Move at least 3 m from
refuelling site before starting engine. DO
NOT SMOKE!

1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4, Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.

11



A WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

Engine is Flooded

Engage a suitable tool in the spark plug boot.
Pry off the spark plug boot.

Unscrew and dry off the spark plug.

Open the throttle wide.

Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

Set the on/off switch to I, the starting
position.

Set the choke lever to OPEN position — even
if engine is cold.

Now start the engine.

START-UP PROCEDURE

1)
2)
3)

4)

5)

S}

Slowly push the purge bulb 4 times (5, Fig.1).
Pull the choke lever (11, Fig.1) in the CLOSE
position (A, Fig.11)

Pull the throttle lever (14, Fig. 1) and stop it
at half-throttle by pressing the button (19),
then release the lever (14).

Lay the machine on the ground in a stable
position. Make sure the cutting tool is free.
Holding the tool with one hand (Fig.7) pull
the starter rope (no more than 3 times) until
you hear the engine start to fire. A new unit
may require additional pulls.

Push the choke lever (11, Fig.1) in OPEN
position (B, Fig.8).

Pull the starter cord to start the engine. Once
the machine is started, warm up the machine
for about few seconds, without touch the
throttle lever. The machine could need more
seconds to warm up with cold weather or at
high altitudes.Finally, push the throttle lever
(14, Fig.1) for deactivate the half-throttle.

A CAUTION:

Never wrap the starter cord around your
hand.

When pulling the starter rope, do not
use the full extent of the rope as this can
cause the rope to break.

- Do not let starter rope snap back. Hold the
starter handle (11, Fig.1) and let the rope
rewind slowly.

A WARNING:Oncetheengineiswarmedup
do not use the choke to start up again.

A WARNING: Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the engine
to cold.

BREAKING-IN THE ENGINE

Theenginereaches maximum power afterthefirst
5 to 8 hours of work.

During this period of breaking-in do not use the
engineatwide openthrottle withoutload, toavoid
excessive functioning stress.

A WARNING! - During the breaking-in
period do not vary the carburetion to obtain a
presumed power increment; the engine can be
damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.

6. STOPPING THE ENGINE

Set the throttle lever to idle position (14, Fig. 1)
and wait a few seconds to let the engine cool off.
Turn offthe engine, pushing the STOP button (13).

12




7. MAINTENANCE

Maintenance Chart

[ N é
) o o | <
< > 173 213
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If your daily work| 'Y < |lo 2| 3 -
requires longer than normal or harsh cutting conditions are present, then the suggested intervals should be shortened ';-J' 5 E 3 g 5
accordingly. 5 : |z el
L4 < [
g = a
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean after finishing daily work
Controls (STOP button, Choke Lever, Throttle )
- S Check Operation
Trigger, Trigger interlock) X
Fuel Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean X
Fuel Filter and tube Inspect X
Clean, Replace Filter Element X X
All Accessible Screws and Nuts (Not Adjusting Screws) Inspect X
Retighten X
Air Filter Clean X X
Replace X X
Cylinder Fins Clean X
Starter System Vents Clean after finishing daily work
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X
Carburetor Check Idle (Cutting Attachments must not
rotate at idle) X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace X X
Vibration Mounts Inspect (Damage, and Wear) X
Replace by Dealer X X
Attachments coupling Grease ‘ .
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AIR FILTER

Every 8-10 working hours, remove the cover (A,
Fig. 11), clean the filter (B).
CleanwithEmakdegreaser p/n001101009A, rinse
with water and blast dry with compressed air, not
too close, blowing from the inside outwards.
Replace if dirty or damaged. The engine runs
irregularly if the filter is clogged, with consequent
higher consumption and lower performance.

FUEL TANK

Checkfuelfilter periodically. Adirtyfilter can cause
difficult starting and lower engine performance.
To clean filter proceed as follows: remove it from
fuel filling hole. Replace it (Fig. 10) if too dirty.

ENGINE

Clean cylinder fins with a brush or compressed
air periodically. Dangerous overheating of engine
may occur due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG

Clean spark plug and check electrode distance
periodically (Fig. 12). Use Champion TORCH L8RTF
or of other brand with the same thermal grade.

ATTACHMENTS COUPLING

To ensure constant and correct operation of the
tool, every 30 hours of operation remove the
attachment (D, Fig. 4), grease the drive shaft
inside the coupling (E, Fig. 4) and the drive shaft
at the end of the attachment (D, Fig. 4). Use
high quality molybdenum disulphide grease.
Always grease the coupling whenever you
change the attachment.

CARBURETOR
Before adjusting the carburetor, clean the air filter
(B, Fig. 11) and warm up the engine.

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
safety margin between idle running and clutch
engagement.

A WARNING: With the engine idling (3100
rpm), the blade should not rotate. We
recommend that you have your nearest
authorised dealer or service workshop carry
out any carburettor adjustments.

A WARNING: Weather conditions and
altitude may affect carburation.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used
intensively, and every two years if with normal
use.

A ATTENTION: Allmaintenance operations
not reported in this manual must be carried
out by an authorized Service Center.

To ensure steady and regular machine operation,
remember that parts must only be replaced with
ORIGINAL SPARES.

A Any unauthorized changes and/or use
of non-original replacement parts may result
in serious injury or death to the operator or
third parties.

8. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drainandcleanthefueltankinawell-ventilated
area. To drain the tank, start the engine and
wait until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburettor
could damage the membranes).

- The procedures for returning the machine to
servicefollowingwinterstoragearethesameas
for starting up during everyday use (page 10).

- Follow all the maintenance regulations
previously described.

- Empty the fuel tank and put the cap back on.

- Thoroughly clean the cooling slots and the air
filter (Fig. 11).

- Storethebrush cutterinadry place, preferably
not in direct contact with the floor and away
from heat sources.

9. ENVIRONMENTAL PROTECTION
Environmental protection should be a priority of
considerable importance when using the
machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of waste
materials after mowing.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
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environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

When the machine is scrapped also the CE mark
label must be destroyed together with this
manual.

15



10. TECHNICAL DATA

Displacement cm? 254
Engine 2 stroke EMAK
Power KW 0.9
Min.rpm min” 3.100
Maximum speed of output .
spindle min 8.100
Engine speed at maximum
output spindle speed min”' 10.500
Fuel tank capacity iﬂ + 6 cm? 640 (0.64 1)
Primer carburetor Yes

; ]
Starting system m Yes
Weight kg 49
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11. DECLARATION OF CONFORMITY

harmonized standards:

EN ISO 12100:2010 - EN 55012:2007/A1:2009
Technical Documentation deposited with
Administrative Headquarters: Technical Department

The undersigned, Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY declares under its own
responsibility that the machine:
1. Category: engine
2. Brand Oleo-Mac, Type BCH 25 D

Brand Efco, Type DSH 250 D
3. Serial ID 799 XXX 0001 + 799 XXX 9999
complies with the provisions of the Directive /
Regulation and subsequent amendments or
additions: 2006/42/CE - 2014/30/EU - 2011/65/EU,
conforms to the provisions of the following

Signed in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date: 30/04/2021
O ®
(\\ VPSRUON ¢ @ Emﬂkwa

“_J} Fausto Bellamico - President

12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured
using the most modern techniques. The manufacturer
guarantees its products for 24 months from the date
of purchase, for private and hobby use. The warranty

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any way,

- unsuitable lubricants and fuels have been used

- non-original spare parts and accessories have

is limited to 12 months in case of professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of
purchase. The manufacturer, acting through the
sales and technical assistance network, shall
replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The
warranty does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible
with organisational needs.

3) To make any claim under the warranty, this
certificate of warranty, fully completed,
bearing the dealer’s stamp and accompanied
by the invoice or receipt showing the date of
purchase, must be displayed to the personnel
authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been serviced

been fitted
-work has been done on the machine by
unauthorised personnel

5) The warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear.

6) The warranty does not cover work to update or
improve the machine.

7) The warranty does not cover any preparation or
servicing work required during the warranty
period.

8) Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of the
carrier: failure to do so shall render the warranty
null and void.

9) Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the engine manufacturer.

10)The warranty does not cover injury or damage
caused directly or indirectly to persons or things
by defects in the machine or by periods of
extended disuse of the machine resulting from

correctly the said defects.
MODEL [ oA~E ‘X’
DEALER
SERIAL No

|
|
|
|
|
|
| BOUGHTBY Mr.
|
|
|
|
|




13. TROUBLESHOOTING

WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

When all the possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an
Authorised Service Centre. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorised

Service Centre.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

Engine will not start or will
run only a few seconds
after starting.

1. No spark

2. Flooded engine.

1. Watch for spark at spark plug
tip. If there is no spark, repeat
test with a new spark plug
(L8RTF).

2. Follow procedure page 12. If
engine still fails to start, repeat
procedure with a new spark
plug.

Engine starts but will not
accelerate properly or will
not run properly at high
speed.

Carburetor requires
adjustment.

Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine does not reach full
speed and / or emits
excessive smoke

1. Check oil fuel mixture.
2. Air filter dirty.

3. Carburetor requires

1. Use fresh fuel and the correct
2-cycle oil mix.

2. Clean per instruction in
Maintenance-Air Filter Section.

3. Contact a Servicing Dealer for

adjustment. carburetor adjustment.
Engine starts, runs and | Carburetor requires | Turn idle speed screw “T”
accelerates but will not | adjustment. (Fig. 9) clockwise to increase idle

idle.

speed. See Operation-Carburetor
Adjustment.

Engine starts and runs, but
cutting attachment is not
rotating

Clutch, bevel drive or
transmission shaft damaged

Replace if necessary - contact a
Servicing Dealer

A WARNING: Do not attempt to carry out repairs without the necessary repairs and
technical expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and
relieve the manufacturer of all liability.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

A notre aimable clientéle

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est
a votre disposition pour toute nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux contréles
et aux procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient
des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu’il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION,
CET ENGIN PEUT REPRESENTER POUR
L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D’EXPOSITION PERSONNELLE ET QUOTIDIENNE
AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85 dB (A)

SOMMAIRE

1. REGLES DE SECURITE (contient les
consignes d'utilisation de la machine
en sécurité) 19

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(comment identifier la machine et la
signification des symboles) 21

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(emplacement des composants et

éléments principaux de la machine) 21
4. ASSEMBLAGE (comment retirer
I'emballage et terminer le montage

des éléments détachés) 21
5. MISE EN ROUTE 22
6. ARRET DU MOTEUR 25

7. ENTRETIEN (contient toutes les
informations pour maintenir la
machine en parfait état) 26

8. REMISSAGE 27

9. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT
(conseils d'utilisation écologique de
la machine) 28

10. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
(résume les principales
caractéristiques techniques de la
machine) ] 29

11. DECLARATION DE CONFORMITE 30

12. CERTIFICAT DE GARANTIE (résume
les conditions de garantie) 30

13. GUIDE AU RESOLUTION DES
PANNES (pour résoudre rapidement
tout probléme) 31

A ATTENTION ! - Pour pouvoir étre utilisée,
'unité motrice «<BCH 25 D/DSH 250 D» décrite
dans ce manuel doit étre assemblée
exclusivement aux accessoires suivants :
Débroussailleuse «D-BCH», Elagueuse «D-PPH»,
Taille-haies «D-HCH» et rallonge «H». Dans
tous les cas, lire attentivement ce manuel et
celui des accessoires avant d'utiliser les
machines completes.

1. REGLES DE SECURITE

A ATTENTION

- Les instructions de sécurité du manuel se
référent au seul fonctionnement du moteur.
Elles ne tiennent pas compte des situations
de danger dérivant de l'utilisation de la
machine sur laquelle le moteur est monté.

- Le systéme de mise en marche de l'unité
produit un champ électromagnétique de trés
basse intensité. Ce champ peut créer des
interférences avec certains pacemakers.
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Pour réduire le risque de lésions graves ou
mortelles, les porteurs de pacemaker
devraient consulter leur médecin et le
fabricant du pacemaker avant d'utiliser cette
machine.

A ATTENTION: Certainesnormesnationales
peuvent limiter I'utilisation de la machine.

1- Ne pas utiliser le moteur en conditions de
fatigue physique ou sous l'effet de drogues,
alcool ou médicaments.

2- Porter des vétements adéquats et des
équipements de protection tels que bottes
antidérapantes, pantalons solides, gants,
lunettes de protection, oreillettes et casque
de protection. Utiliser des vétements
moulants mais confortables.
Limitez [l'utilisation du moteur a des
utilisateurs adultes capables de comprendre
et d'appliquer les regles de sécurité, les
mesures de précaution et les instructions
relatives au fonctionnement indiquées par le
présent manuel. Lutilisation du moteur par
des mineurs est interdite dans tous les cas.

Utiliser le moteur loin des personnes et des

animaux.

Avant de démarrer le moteur, contréler que le

levier d'accélération fonctionne librement.

Remplir le réservoir a distance de toute source

de chaleur et uniquement lorsque le moteur

est arrété. Ne pas fumer pendant le
réapprovisionnement.

7 - Ne pas réapprovisionner dans un local fermé

ou une zone non ventilée.

Ne jamais démarrer le moteur sans ses

éléments montés y compris pot

d'échappement, filtre a air, couvercle du filtre
et carter de démarrage. Bien les fixer a leur
position.

9- Avec le moteur au minimum, l'outil ne doit
pas tourner dans le cas contraire, régler la vis

w
1

N
1

wv
1

(o))
|

[oe]
1

du ralenti.

10- Moteur en marche n'effectuer aucun
entretien.

11 - Ne pas travailler avec le pot déchappement
détérioré.

12- Ne pas utiliser de carburant (mélange) pour
des opérations de nettoyage.

13 - Ne pas contrOler I'étincelle de la bougie preés

de l'orifice du cylindre.

14 - ContrOlez quotidiennement votre moteur

afin de garantir que chaque dispositif de
sécurité ou autre fonctionne correctement.
Utilisez le moteur uniquement dans des lieux
bien aérés et ouverts. Les gaz d’échappement
sont toxiques: ils contiennent du monoxyde
de carbone.

Eloigner le moteur en marche ou encore
chaud de tout matériau inflammable.
Attention au pot d'échappement et autres
éléments chauds.

Eteindre le moteur et vérifier qu'il soit froid
avant un nouveau remplissage du réservoir
de carburant. Ne pas remplir le réservoir a ras-
bord.

Ne retirez jamais le bouchon du réservoir de
carburant et ne pas remplir lorsque le moteur
tourne ou est encore chaud (laisser refroidir le
moteur pendant 2 minutes avant tout
ravitaillement).

Ne pas faire fonctionner le moteur si de
l'essence s'est échappée, si on sent une odeur
d'essence ou en cas de danger d'explosion
(éloigner loutil de la fuite et éviter toute
étincelle tant que le mélange n'est pas
complétement évaporé).

Ne pas intervenir sur les réglages du moteur
(faire fonctionner le moteur a la vitesse
préconisée par le producteur).

Vider le réservoir d'essence en cas de
transport sur routes en mauvais état ou
longues distances.

Conserver le moteur en lieu sec, loin de toute
source de chaleur et relevé du sol.

Etant donné que certaines pieces peuvent se
casser et provoquer une dangereuse
projection d'objets, faites réparer le volant et
l'embrayage exclusivement par un centre
d’assistance agrée.

Ne pas effectuer de son propre chef des
opérations ou des réparations qui ne relévent
pas de l'entretien ordinaire. Adressez-vous a
un Centre d’Assistance Autorisé.

Se rappeler que le propriétaire ou l'opérateur
sont responsables des accidents ou des
dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.
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A ATTENTION

- Moteur en marche, toujours saisir la
poignée avant de la main gauche et la
poignée arriére de la main droite. Ne
jamais croiser les bras en saisissant les
poignées (Fig. 2). Les gauchers également
doivent respecter ces instructions. Ne vous
approchez pas de le lames ni du pot
d’échappement.

- Ne jamais utiliser d’unité dont les
fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine
doivent faire I'objet d’'un contréle et d'un
entretien spécifiques, comme décrit dans
la présente section. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter le
service aprés-vente pour faire réparer
votre machine.

- Chaque utilisation de la machine non
prévue expressément dans le manuel doit
étre considérée comme une utilisation
impropre et, par conséquent, source de
danger potentielle.

VETEMENTS DE PROTECTION

A Toujours porter des vétements de
protection homologués pour utiliser une
débroussailleuse. Le port de vétements de
protection n'élimine pas les risques de blessure
mais il peut en réduire les effets en cas d'accident.
Demandez conseil a votre revendeur habituel
pour choisir le vétement qui répond le mieux a
VoS exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement de
protection prés du corps. La veste et la
salopette de protection sont I'idéal. Ne portez
pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux
qui risqueraient de s'accrocher dans les buissons.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par
exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc...).

Portez des chaussures de protection avec
semelles antiglisse et pointes en acier.

Portez des lunettes ou une visiére de

protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les

émissions sonores; casque ou boules dans les
oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants qui absorbent le plus
possible les vibrations.

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET

AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig.13)
1 - Lire le manuel avant d'utiliser cette machine.
2 - Type de machine : UNITE MOTEUR.
3- Numéro de série.
4 - Année de fabrication.
5- Pompe primer.
6 - ATTENTION! - La surface risque d'étre trés
chaude!.

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX (Fig.1)
1-2 - Outils fournis

3 - Harnais
4 - Bouchon du réservoir de carburant
5 - Poire d'amorcage
6 - Vis réglage carburateur
7 - Protection du pot d’échappement
8 - Bougie
9 - Filtre a air

10 - Poignée du lanceur

11 - Levier de starter

12 - Levier accélérateur bloqué

13 - Bouton de STOP

14 - Levier de I'accélérateur

15 - Sisteme a courroie

16 - Poignée

17 - Tuyau de transmission

18 - Joint de fixation applications

19 - Touche demi-régime

4. ASSEMBLAGE

MONTAGE DE LA POIGNEE (Fig. 3)
Montezlapoignée (A) surle tuyau de transmission
etfixez-laaveclesvis (B).La position dela poignée
se regle selon les exigences de I'opérateur.
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MONTAGE ETDEMONTAGE DES APPLICATIONS
(FIG.4)

Montage:

- Desserrerlejoint(E)entournantle pommeau (C)
dans le sensinverse des aiguilles d'une montre ;

- Aligner l'orifice du tube de l'application (B) avec
le dispositif d'arrét (A) du joint (E) ;

- Apres avoir tiré le dispositif d'arrét (A) vers

I'extérieur, introduire le tube de l'application
(D) puisintroduire la partie interne du dispositif
d‘arrét (A) dans l'orifice (B) ;
N.B. Pour faciliter I'opération, tourner I'outil
de coupe de l'application pour que l'arbre de
transmission s'emboite dans le raccordement.
S'assurer que le joint est propre ;

- Serrerfermementle pommeau (C) enletournant
dans le sens des aiguilles d'une montre.

Démontage:

- Desserrerleraccordentournantle pommeau(C)
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre
puis dégager l'application.

- Apreés avoir tiré le dispositif d'arrét (A) vers
I'extérieur, dégager le tube de I'application (D).

Adaptations autorisées

Les adaptations suivantes peuvent étre montées
sur l'unité motrice :

- Adaptation débroussailleuse : D-BCH

- Adaptation élagueuse : D-PPH

» Adaptation taille-haies : D-HCH

- Adaptation rallonge:H

5. MISE EN ROUTE
CARBURANT

A ATTENTION : I’essence est un carburant
extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne pas fumer ni
produire de flammes a proximité du carburant
ou de la machine.

A AVERTISSEMENT: la respiration de
vapeurs de carburant ou leur contact avec la
peau peut provoquer des blessures graves. Il
convient donc de manipuler le carburant avec
précaution et de s’assurer d’opérer dans des
endroits bien aérés.

A AVERTISSEMENT: soyez vigilant face au
risque d’'empoisonnement au monoxyde de
carbone.

Pour réduire le risque d’incendie et de
bralures, manipulez le carburant avec
précaution. Il est extrémement
inflammable.
Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.
Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.
Serrez fermement le bouchon apres le
ravitaillement. Sous l'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s’échapper.
Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez l'outil 3 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.
Ne tentez en aucun cas de brdler le carburant
déversé.
Ne pas fumer durant le ravitaillement ou
lorsque la débroussailleuse est en marche.
Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.
Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles seches, de la paille, du
papier, etc.
Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit ou les vapeurs de carburant
n’entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d'eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.
N’Gtez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.
N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.
Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.
Conserver l'unité et le carburant hors de
portée des enfants.
Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d’'essence et d’huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez I'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir
de I'essence.
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ESSENCE HUILE \A
= ¢
2%-50:1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D’OCTANES 89 (R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
I'essence en suivant les instructions sur
I'emballage.

Le mélange huile / essence peut étre préparé
avec la bonne quantité d’huile par litre, en
utilisant le distributeur gradué fourni (Fig.6A)
et en vous reportant au tableau A.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Efco - Oleo-Mac a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence
illustrées dans la notice (Fig. A) sont adaptées a
I'utilisation d’huile pour moteurs PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d’huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO
L-EGD).

A ATTENTION : NE PAS UTILISER D’HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A ATTENTION :

- Nachetez que la quantité de carburant
nécessaireenfonctiondesconsommations
personnelles ; n’en achetez pas plus qu'il
n’en sera utilisé en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et sec.

A ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais
utiliser un carburant dont le pourcentage
d’éthanol dépasse 10% ; sont admis le gazole
(mélange essence/éthanol) avec un

pourcentage d’éthanol jusqu’a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972 pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A ATTENTION - L’essence alkylée ne
présente pas la méme densité que I'essence
normale. Par conséquent, régler différemment
lavis H des moteurs mis au pointavecl’essence
normale. Pour cette opération, s'adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement .

PREPARATION DE LA MACHINE

LES COURROIES

Un bon réglage du systeme de courroies permet

a la machine d’avoir un bon équilibre et d'étre a

une hauteur du sol adéquate (Fig. 5).

- Enfilez la courroie simple.

- Accrocher le moteur aux courroies par le
mousqueton (A, Fig.5).

- Placer le crochet (15, Fig.1) de sorte a assurer
I'équilibre du moteur.

- Placer la boucle (C, Fig.6) de sorte a obtenir la
hauteur correcte du moteur.

MISE EN ROUTE

A ATTENTION ! Il est possible d'accéder a
I'arbre de transmission de I'extérieur si
aucune adaptation n'est montée sur la
machine. NE JAMAIS démarrer I'unité motrice
sans avoir monté auparavant une adaptation.
Ne pas utiliser l'unité motrice sans les
adaptations prévues pour éviter que
l'utilisateur ne se blesse ou pour éviter
d'endommager l'unité.
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A Avant de démarrer le moteur, s'assurer
que I'adaptation est montée correctement et
qu'elle n'est en contact avec aucun corps
étranger.

A Moteur au ralenti, le dispositif de coupe
nedoitpastourner.Sinon, contactezun Centre
deService Agrééde procéderaunevérification
et corriger le probléme.

A AVERTISSEMENT: Moteur en marche,
toujours saisir la poignée avant de la main
gauche et la poignée arriére de la main droite.
Votre corps doit toujours se tenir a gauche du
tube. Vous devez maintenir la machine a
deux mains, sans jamais les croiser. Ces
directives s’appliquent également aux
gauchers (Fig.2).

Conservez la position de coupe correcte.

A L’exposition aux vibrations peut
entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d’un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu'engourdissements, absence de
sensibilité, réduction de la force normale ou
variations de la couleur de la peau. Ces
symptomes se présentent normalement au
niveau des doigts, mains ou poignets.

Avant de faire démarrer le moteur vérifiez sile
levier de I'accélérateur fonctionne librement.

A ATTENTION : respectez les consignes de
sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de

carburant dans le réservoir. Evitez de renverser
du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d’étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant

A ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit
et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d’utiliser la machine. Si nécessaire, faites
appel au service d’assistance auprés de votre
revendeur.

Moteur noyé

- Insérez un outil adapté dans la coiffe de
bougie.

- Faites levier sur la coiffe de bougie et retirezla.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez l'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfongcant fermement.

- Basculer l'interrupteur de marche/arrét sur |,
la position de démarrage.

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OPEN, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

PROCEDURE DE DEMARRAGE

1) Pousser lentement le primaire 4 fois (5, Fig.1).

2) Mettre le levier de démarreur (11, Fig.1) sur la
position CLOSE (A, Fig.11).

3) Tirez le levier de l'accélérateur (14, Fig. 1) et
appuyez sur le poussoir (19) pour bloquer en
demi-accélération, puis relachez le levier (14).

4) S'assurer que la machine est bien stable sur le

terrain. S'assurer que rien ne géne l'outil de

coupe. Tenir la machine d'une main (Fig.7) et

tirer sur la corde de démarrage (pas plus de 3

fois) jusqu'a obtenir la premiére explosion du

moteur. Lorsque la machine est neuve, il sera
certainement nécessaire de tirer plusieurs fois
sur la corde.

Mettre le levier de démarreur (11, Fig.1) sur la

position OPEN (B, Fig.8).

6) Tirer sur la corde pour démarrer le moteur.
Lorsque la machine s’est mise en marche,
attendre quelques secondes qu'elle atteigne

5

=
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la température de service sans toucher
I'accélérateur. En hiver ou en montagne,
attendre quelques secondes de plus pour que
la machine atteigne la température de service.
Aprésquoi,appuyer surl'accélérateur (14, Fig.1)
pour désactiver la semi-accélération.

A AVERTISSEMENT :

- Ne jamais enrouler la corde de démarreur
autour de la main.

- Ne pas utiliser toute lalongueur de la corde
en tirant dessus pour le démarrage pour ne
pas risquer de la casser.

- Ne pas relacher la corde brusquement ;
tenir la poignée de démarrage (11, Fig.1) et
attendre que la corde s’enroule lentement.

A ATTENTION: Quand le moteur est chaud
n’utilisez pas le starter pour le faire démarrer.

A ATTENTION: N'utilisezledispositif demi-
accélération que dans la phase de démarrage
du moteur a froid.

RODAGE MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
des 5 a 8 premiéres heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites pas
tourner le moteur a vide au régime maxi pour lui
éviter excessif efforts de fonctionnement.

A ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiezpaslacarburationenvued’augmenter
la puissance; vous risquez seulement
d’endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu’un moteur neuf
dégage de la fumée durant et aprés la
premiére utilisation.

6. ARRET DU MOTEUR

Portez le levier de l'accélérateur au régime du
ralenti (14, Fig. 1) et attendez quelques secondes
afin que le moteur se refroidisse.

Arrétez le moteur en appuyer le bouton de STOP
(13).
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7.ENTRETIEN

Tableau d’entretien

Veuillez noter que les intervalles d'entretien suivant s'appliquent exclusivement a une utilisation en conditions norma-
les. Si vos travaux de coupe quotidien requiérent une durée d'utilisation plus longue que la normale ou si les conditions
de coupe sont difficiles, raccourcissez en conséquence les intervalles suggérés.

Intégralité de la machine

Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage quotidiennement aprés le travail

gaz, gachette de blocage des gaz)

Commandes (Bouton de STOP, levier détrangleur, gachette des

Controle du fonctionnement

Réservoir carburant et conduites carburant

Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage

Filtre du carburant et tuyaux

Inspection

Nettoyage, remplacement de la cartouche filtrante

Toute la visserie accessible (sauf vis de réglage) Inspection
Resserrage

Filtre  air Nettoyage
Remplacement

Ailettes de cylindre Nettoyage

Prises dair du systéme de démarrage

Nettoyage quotidiennement apres le travail

Corde de lanceur

Inspection (dégats, affiitage et niveau d'usure)

Replacement

Carburateur Controle du ralenti (f'outil de coupe ne doit pas
tourner au régime de ralenti)

Bougie Controle de [écartement entre les électrodes

Remplacement

Amortisseurs de vibrations

Inspection (dégats et niveau d'usure)

Remplacement par le distributeur

Joint de fixation applications

Lubrifier
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FILTRE A AIR
Toutesles8-10 heures de travail, 6tezle couvercle
(A, Fig. 11), nettoyez le filtre (B).

Nettoyer avec du dégraissant Emak cod.
001101009A, laver avec de l'eau et souffler a
distance avec de l'air comprimé de l'intérieur
vers l'extérieur.

Remplacer s'il est contaminé ou endommagé.
Un filtre obstrué provoque un fonctionnement
irrégulier du moteur qui en augmente la
consommation et en diminue la puissance.

FILTRE DU CARBURANT

Vérifier régulierement les conditions du filtre du
carburant. Un filtre sale entraine des difficultés
de démarrage et diminue les performances du
moteur.

Pour nettoyer le filtre, le sortir par I'orifice de
ravitaillementen carburant;dansle casouil serait
excessivement sale, le remplacer (Fig. 10).

MOTEUR

Nettoyer réguliérement les ailettes du cylindre
avec de l'air comprimé. L’accumulation
d'impuretés sur le cylindre peut provoquer des
surchauffes nuisibles au bon fonctionnement
du moteur.

BOUGIE

Il est recommandé de nettoyer réguliérement
la bougie et de contréler la distance entre les
électrodes (Fig. 12). Utiliser une bougie TORCH
L8RTF ou autre marque avec degré thermique
équivalent.

JOINT DE FIXATION APPLICATIONS

Pour assurer le fonctionnement régulier et
constant de la machine, toutes les 30 heures
de service, démonter l'application (D, Fig. 4),
lubrifier I'arbre de transmission a l'intérieur
du joint (E, Fig. 4) et l'arbre de transmission
a l'extrémité de l'application (D, Fig. 4).
Utiliser une graisse de qualité au bisulfure
de molybdéne. Vérifier si le joint est lubrifié
correctement a chaque montage/démontage
d'une application.

CARBURATEUR

Avant d’effectuer le réglage du carburateur,
nettoyer le filtre a air (B, Fig. 11) et faire chauffer
le moteur.

La vis de ralenti T est reglée de facon a laisser une
bonne margedesécurité entrelerégimederalenti
et le régime d’embrayage.

A ATTENTION: Quand le moteur et au
ralenti (3100 tours/min) le disque ne doit pas
tourner. Il est conseillé de faire régler la
carburation par votre revendeur ou par un
atelier agréé.

A ATTENTION: Des variations climatiques
et altimétriques peuvent provoquer des
variations de carburation.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si I'appareil a fait I'objet
d’un usage intense, ou tous les deux ans en cas
d’usage normal, faites controler I'appareil par
un technicien spécialisé du réseau d’assistance.

A ATTENTION: Toutes les opérations
d’entretien quinefigurentpasdanscemanuel
doivent étre effectuées dans un atelier
autorisé.

Pour garantir un fonctionnement constant er
régulier de la machine, ne pas oublier que dans
le cas de remplacement de piéces il faut utiliser
exclusivement des PIECES D’ORIGINE.

A Toute modification non autorisée et/
ou utilisation de pieces détachées non
originales peut entrainer des blessures
graves ou mortelles a I'opérateur ou a des
tiers.

8. REMISSAGE

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de

longues périodes:

- Vidanger et nettoyer le réservoir de
carburant dans un lieu bien aéré. Pour vider
le carburateur, démarrer le moteur et en
attendre l'arrét (le fait de laisser du mélange
dans le carburateur pourrait endommager
les membranes).

- Les procédures de mise en service aprés un
remisage hivernal sont les mémes que pour
le démarrage normal de la machine (page
35).

- Suivez toutes les regles d'entretien décrites
cidessus.

- Otez le carburant du réservoir et remontez le
bouchon.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
et le filtre de I'air (Fig. 11).

- Conservez l'appareil dans un endroit sec, si
possible soulevé du sol et loin des sources de
chaleur.
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9. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de l'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d’étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiere d'élimination des déchets
de tonte.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiére d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et I'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition de la machine, détruire
également l'étiquette du marquage CE ainsi que
le présent manuel.
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10. DONNEES TECHNIQUES

Cylindrée cm? 25.4
Moteur 2 temps EMAK
Puissance KW 0.9

Nr. de tour/min au ralenti min’' 3.100

Vitesse maximale de l'arbre

in-1
de sortie min 8.100
Régime du moteur a la vitesse
maximale de I'arbre de sortie min’ 10.500
Capacité du réservoir a iﬂ R

4 .64 |
carburant +té m 640(0641)
Primer carburateur Oui

Démarrage facilité  [FasG Oui

Poids kg 49




1)

3

-

4)

aux prescriptions des normes harmonisées :

Cette machine a été congue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une période
de 24 mois a compter de la date d’achat, en cas
d'usage privé ou d’activités de bricolage. En cas
d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12
mois.

Conditions générales de garantie

X

11. DECLARATION DE CONFORMITE

La soussignée Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALY déclare sous sa propre
responsabilité que la machine:
1. Genre: moteur
2. Marque Oleo-Mac, Tipo BCH 25 D

Marque Efco, Tipo DSH 250 D
3. Identification de série 799 XXX 0001 + 799 XXX9999
est conforme aux prescriptions de la Directive / du
Réglement et de leurs modifications ou intégrations:
2006/42/CE - 2014/30/EU - 2011/65/EU, est conforme

EN1SO 12100:2010 - EN 55012:2007/A1:2009

administratif : Direction Technique

Fait a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Documentation technique déposée au siege

12. CERTIFICAT DE GARANTIE

La garantie devient effective a partir de la date
d’achat. Le constructeur remplace gratuitement
les piéces présentant des vices de matériau,
d’usinage ou de fabrication par le biais de son
réseau commercial et d’assistance. La garantie ne
prive pas I'acheteur des droits qui lui sont octroyés
par le code civil contre les conséquences ou les
vices causés par la chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais concédés par
les nécessités organisationnelles.

Pour demander I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le
certificat de garantie ci-dessous portant le
cachet du revendeur, diment rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du ticket
de caisse obligatoire reportant la date d’achat.

La garantie s'annule en cas de :

- d’absence manifeste d'entretien,

- d'utilisation incorrecte ou de manipulation du

Date : 30/04/2021
O ©
(=X [ EmakK..

) Fausto Bellamico - Président

produit,

- d’utilisation de lubrifiants ou de carburants
inadéquats,

- d'utilisation de pieces détachées ou
d’accessoires non originaux,

- d'interventions effectuées par du personnel
n‘étant pas agréé.

Le constructeur exclut de la garantie les

consommables et les pieces sujettes a usure de

fonctionnement normale.

La garantie exclut les interventions de mise a jour

et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point ni les

interventions d'entretien nécessaires pendant la
période de validité de la garantie.

Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement signalés au
transporteur sous peine d’annulation de la
garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, ,

Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.)
montés sur nos machines sont garantis par leurs
constructeurs respectifs.

10)La garantie ne couvre pas les éventuels

dommages, directs ou indirects, causés a des
personnes ou des objets suite a des pannes de la
machine ou a l'interruption forcée et prolongée de
son utilisation.

MODELE o~ 7 ‘X’
|
|

CONCESSIONNAIRE !

N° de SERIE l
|

ACHETE PAR M. |
|
|
|
|
|

Ne pas édier ! Joind al'éventuelle d de de| |

garantie technique.
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13. RESOLUTION DES PROBLEMES

ATTENTION : toujours arréter l'outil et débrancher la bougie avant d'intervenir selon
les indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un
Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

d'Assistance Agréé.

PROBLEME

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas

ou s'‘arréte quelques
secondes apres le
démarrage.

1. Pas détincelle

2. Moteur noyé

1. Controler ['étincelle de la
bougie. S'il n'y a pas d'étincelle,
répéter le test avec une bougie
neuve (L8RTF).

2. Suivre la procédure page 24 Si
le moteur ne démarre toujours
pas, répéter la procédure avec
une bougie neuve.

Le moteur démarre mais
n‘accélére pas correctement

ou ne tourne pas
correctement a vitesse
élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur n‘atteint pas le
régime maxi et / ou
dégage trop de fumée.

1. Controler le mélange
huile/essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

1. Utiliser de l'essence neuve et
une huile pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions
au chapitre Entretien filtre de
I'air.

3. Contacter un Centre
d'Assistance Agréé pour régler
le carburateur.

Le moteur démarre, tourne
et accélere, mais ne tient
pas le ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti “T”
(Fig.9) en la tournant dans le sens des
aiguilles d'une montre pour
augmenter la vitesse ; voir chapitre
Entretien carburateur.

Le moteur démarre et
tourne, mais l'outil de
coupe ne tourne pas

Embrayage, couple conique
ou arbre de transmission
endommagé

Remplacer si nécessarie; contacter
un Centre d'Assistance Agréé

A ATTENTION : Ne pas tenter d’effectuer des réparations sans les équipements et les
connaissances techniques nécessaires. Chaque intervention mal effectuée comporte
automatiquement la chute de la garantie et le déclin de toute responsabilité du constructeur.
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

Estimado cliente

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres
autorizados esta a su disposicién para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso vy
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefialadas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales —incluso mortales— o dafos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafen la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE
ESTA MAQUINA PUEDE EXPONER AL
CONDUCTOR A UN NIVEL DIARIO DE
RUIDO IGUAL O SUPERIOR A
85dB (A).

iNDICE
1. NORMAS DE SEGURIDAD
(indicaciones para utilizar la maquina
de modo seguro) 32

2. EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(identificacion de la maquina y
significado de los simbolos) 34

3. COMPONENTES PRINCIPALES
(ubicacion de los elementos
principales de la maquina) 34

4. ENSAMBLAIJE (instrucciones para
quitar el embalaje y montar las piezas

sueltas) 34
5. PUESTA EN MARCHA 35
6. PARADA DEL MOTOR 38

7. MANTENIMIENTO (instrucciones
para mantener la maquina en buen
estado de funcionamiento) 39
ALMACENAJE 40
9. PROTECCION DEL AMBIENTE
(consejos para utilizar la maquina en

®

armonia con la naturaleza) 40
10. DATOS TECNICOS (caracteristicas
principales de la maquina) 42

11. DECLARACION DE CONFORMIDAD 43
12. CERTIFICADO DE GARANTIA (detalle

de las condiciones de garantia) 43
13. SOLUCION DE PROBLEMAS (guia

para resolver posibles inconvenientes). 44

A {ATENCION! - La unidad motriz “BCH 25
D/DSH 250 D” descrita en este manual se debe
utilizar exclusivamente en combinacién con los
accesorios: Desbrozadora D-BCH, Podadora
D-PPH, Cortasetos D-HCH y prolongacion H.
En todos los casos, antes de utilizar las
maquinas completas, lea atentamente este
manual y los manuales de los accesorios.

1. NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

- Las instrucciones de seguridad contenidas
en el manual se refieren solamente al
funcionamiento del motor. En ellas no se
consideran las situaciones de peligro
derivadas del uso de la maquina de la cual
el motor forma parte.

- El sistema de encendido de la maquina
genera un campo electromagnético de
muy baja intensidad. Este campo puede
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interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones
graves e incluso mortales, los portadores
de marcapasos deben consultar a su
médico y al fabricante del marcapasos
antes de utilizar esta maquina.

A ATENCION: La legislacion de algunos
paises puede limitar el uso de la
maquina.

1- No utilizar el motor en condiciones de fatiga
fisica ni bajo el efecto de alcohol, drogas o
farmacos.

2-Usar ropa adecuada y elementos de

seguridad, como botas, pantalones gruesos,

guantes, gafas de proteccion, auriculares y

casco especifico.Llevarropaadherente pero

coémoda.

El motor ha de ser utilizado exclusivamente

por personas capaces de comprender

y respetar las normas de seguridad, las

advertencias y las instrucciones contenidas

en este manual. No permitir que los menores
utilicen el motor.

4 - Utilizar el motor lejos de otras personas y de

animales.

Antes de poner el motor en marcha,

comprobar que la palanca del acelerador

funcione libremente.

Llenar el depésito lejos de fuentes de calor

y con el motor parado. No fumar durante el

llenado.

No repostar en locales cerrados ni en sitios

mal ventilados.

No poner el motor en marcha si no tiene

todas sus piezas (incluidos silenciador, filtro

de aire, tapa del filtro y carter de arranque)
correctamente montadas y fijadas.

9 - Con el motor al minimo, el accesorio no debe

girar. En caso contrario, ajustar el tornillo del

ralenti.

No realizar ninguna operacién de

mantenimiento con el motor en marcha.

11- No utilizar el motor si el silenciador esta

averiado.

12- No usar combustible (mezcla) para las

operaciones de limpieza.

13 - No controlar la chispa de la bujia cerca del

orificio del cilindro.
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14 - Revisarelmotortodoslosdiasparacerciorarse
de que todos los dispositivos de seguridad
funcionen correctamente.

15 - No usar el motor en un sitio cerrado o poco

ventilado. Los gases de escape son téxicos:

contienen monoxido de carbono.

Mientras el motor esté en marcha o aun

caliente, mantenerloalejadodelos materiales

inflamables.

17 - Tener cuidado con el silenciador y con otras

partes calientes.

Apagar el motor y dejarlo enfriar antes de

cargar combustible. No llenar totalmente el

depdsito.

No quitar el tapén del depésito ni cargar

combustible con el motor en marcha o aln

caliente, dejarlo enfriar dos minutos antes de
repostar.

No poner el motor en marcha si se ha

derramado mezcla, sise siente oloragasolina

o si hay peligro de explosién. Alejar el equipo

del combustible vertido y evitar la formacion

de chispas hasta que la mezcla se haya
evaporado por completo.

No alterar de ningiin modo las regulaciones

del motor (hacerlo funcionar a la velocidad

ajustada en fabrica).

Vaciar el depésito de combustible antes de

emprender un viaje largo o por caminos

desiguales.

23 - Guardar el motor en un lugar seco, lejos de

fuentes de calor y elevado del suelo.

Hacer reparar el volante de inercia y el

embrague exclusivamente en un Centro de

Asistencia autorizado, ya que algunas piezas

pueden romperse y salir disparadas con

fuerza.

25- No realizar nunca por cuenta propia
operaciones que no sean de mantenimiento
normal. Acudir exclusivamente a un Centro
de Asistencia autorizado.

26 - El propietario o el usuario es responsable de
los riesgos y accidentes sufridos por terceros
y de los dafios sufridos por bienes.

16

18

19

20

21

22

24

A ATENCION
- Cuando el motor esté en marcha, agarre
siempre la empuinadura delantera con la
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mano izquierda y la empuiadura trasera
con la mano derecha. No entrecruce los
brazos para agarrar las empunaduras.
Estas instrucciones también deberan ser
respetadas por las personas zurdas (Fig.
2). Verificar que todas las partes del
cuerpo estén alejadas de le cuchillas y del
silenciador.

- No utilice nunca una maquina que tenga
algun dispositivo de seguridad
defectuoso. Controle y mantenga eficaces
los dispositivos de seguridad como se
indica en esta seccion. Si encuentra algin
dispositivo averiado, haga reparar la
maquina en un centro de asistencia
autorizado.

- Todo uso de la maquina distinto de los
indicados expresamente en el manual
debe considerarse impropio y, como tal,
fuente potencial de dafos personales y
materiales.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A Para trabajar con la desbrozadora,
colocarse siempre indumentos de seguridad
homologados. El uso de elementos de
seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafios en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcion de
proteccion y ser cdmoda. Utilizar ropa adherente
y protectora. La chaqueta y el peto de
proteccion son ideales. No llevar ropa,
bufandas, corbatas o adornos que puedan ser
atrapados por la maleza. Recogerse el cabello
largo y cubrirse, por ejemplo con un pafiuelo,
una gorra o un casco.

Utilizar zapatos de seguridad con suela
antideslizante y punteras de acero.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de
las protecciones para el oido exige mayor
atenciéon y prudencia porque se reduce la
percepcién de las sefales sonoras de peligro
(gritos, alarmas, etc.).

Ponerse guantes que absorban el maximo
posible las vibraciones.

2. EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 13)

1 - Antes de utilisar esta maquina, leer el manual
de instrucciones.

2 - Tipo de maquina: UNIDAD MOTRIZ.

3 - NUumero de serie.

4 - Afo de fabricacion.

5 - Burbuja primer.

6 - {ATENCION! - jLas superficies pueden estar
calientes!.

3. COMPONENTES PRINCIPALES (Fig. 1)

1-2 - Las herramientas surtidas
3 - Arnés
4 - Tapdn depésito combustible
5 - Perade purga
6 - Tornillo regulacién carburador
7 - Proteccién del silenciador
8 - Buijia
9 - Filtro de aire
10 - Empuniadura del motor de arranque
11 - Palanca de estrangulacién
12 - Palanca de tope del acelerador
13 - Botdn de paro
14 - Palanca del acelerador
15 - Conexion del correaje
16 - Empunadura
17 - Tubo de transmisién
18 - Acoplamiento para aplicaciones
19 - Botdn medio gas

4.ENSABLATE

MONTAJE DE LA EMPUNADURA (Fig. 3)
Monte laempuiiadura (A) en el eje de transmision
y fijela mediante los tornillos (B).

La posicion de la empuiadura es regulable en
funcién de las exigencias del operador.

MONTAJEY DESMONTAJEDEAPLICACIONES
(FIG. 4)

Montaje
- Afloje el acoplamiento (E) girando el pomo (C)
en sentido antihorario.
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- Alinear el orificio del tubo de la aplicacion (B)
con el seguro (A) del empalme (E);

- Tirar del seguro (A) hacia el exterior, introducir

el tubo de la aplicacion (D) e introducir la parte
interna del seguro (A) en el orificio (B);
Nota. Para facilitar la operacién, gire la
herramienta de corte de la aplicaciéon de
modo que el eje de transmisién se encaje en la
ensambladura. Controle que no haya suciedad
en el acoplamiento.

- Enrosque firmemente el pomo (C) en sentido
horario.

Desmontaje

- Afloje el acoplamiento girando el pomo (C) en
sentido antihorario y extraiga la aplicacion.

- Tirar del seguro (A) hacia el exterior y extraer el
tubo de la aplicacién (D).

Aplicaciones aprobadas

En la unidad motriz se pueden montar las
siguientes aplicaciones:

«+ Aplicacion desbrozadora: D-BCH

+ Aplicacion podadora: D-PPH

+ Aplicacion cortasetos: D-HCH

«+ Aplicacion prolongacién: H

5. PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A ATENCION: la gasolina es un
combustible extremadamente inflamable.
Poner mucho cuidado a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles. No
fumar niacercarfuego ollamas al combustible
o a la maquina.

A ADVERTENCIA: El combustible y las
emanaciones de combustible pueden causar
lesiones graves por inhalacion o por contacto
con la piel. Por este motivo, es preciso adoptar
precauciones para manejar combustible y
asegurarse de que existe una ventilacion
adecuada.

A ADVERTENCIA: Existe peligro de
envenenamiento por mondxido de carbono.

Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadura.
El combustible es altamente inflamable.
Agitar y poner el combustible en un recipiente
aprobado para el combustible.

Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.

Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar
enfriar antes del llenado.

Aflojar el tapén del combustible lentamente
para aliviar la presiéon y evitar fugas de
combustible.

Apretar firmemente el tapon de combustible
después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.

Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulaciéon del
combustible ni durante el funcionamiento de
la maquina.

Almacenar el combustible en un lugar fresco,
seco y bien ventilado.

No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

Conservar la unidad y el combustible en
lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapén del depésito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atenciéon para no ensuciarse la ropa
con combustible.

Mantenga la unidad motriz y el combustible
fuera del alcance de los nifios.

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.
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ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA  SIN PLOMO PARA  USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS ([R + M] /
2) O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

La mezcla de aceite / gasolina se puede
preparar con la cantidad correcta de aceite
por litro, utilizando el dispensador graduado
provisto (Fig.6A) y consultando la tabla A.
Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Efco - Oleo-Mac 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite vy
combustible indicadas en el prospecto (Fig. A)
son adecuadas cuando se utiliza aceite para
motores PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un aceite
para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

A PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE
PARA VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A PRECAUCION:

- Comprar sélo la cantidad de combustible
necesaria en base al consumo; no comprar
mas de lo que se utilizara en uno o dos
meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice
nunca un carburante con mas del 10 % de

GASOLINA ACEITE [A]
! ¢
2%-50: 1

1 1 (cm?)

1 0,02 (20)

5 0,10 (100)

10 0,20 (200)

15 0,30 (300)

20 0,40 (400)

25 0,50 (500)
COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR

etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidén
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja afadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972.

Gasolina alquilada

A PRECAUCION - La gasolina de
alquilacién no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacion del tornillo H. Para
esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidon de la mezcla antes del llenado.

PREPARATIVOS PARA USAR

CORREAJE

Una correcta regulacién del correaje permite un

buen balanceo de la maquina y una distancia

correcta entre el terreno y el aparato cortante

(Fig. 5).

- Use siempre el correaje de tipo sencillo.

- Enganche el motor al arnés con el mosquetdn
(A, Fig. 5).

- Ajuste la posicion del gancho (15, Fig. 1) de
modo que el motor quede bien equilibrado.

- Ubiquelahebilla(C, Fig.6) paraobtenerlaaltura
correcta del motor.

PUESTA EN MARCHA

A iATENCION! Si no hay ninguna
aplicaciéon montada, el eje de transmision
sobresale de la unidad motriz. NO ponga
NUNCA en marcha la unidad motriz sin una
aplicacion montada. El uso de la unidad
motriz sin las aplicaciones especificas
montadas puede causar lesiones graves al
usuario y dafar la unidad.

A Antes de poner el motor en marcha,
asegurese de que la aplicacion esté bien
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montada y no esté en contacto con cuerpos
extranos.

A Con el motor al minimo, el dispositivo de
cortenodebegirar.Delo contrario encontacto
con un Centro de Servicio Autorizado para
llevar a cabo un control y solucionar el
problema.

A ADVERTENCIA: Cuando el motor esté en
marcha, agarre siempre la empuiadura
delantera con la mano izquierda y la
empuiadura trasera con la mano derecha.
Aseguresedemantenerel cuerpoalaizquierda
del tubo. No cruce las manos. Las personas
zurdasdebenseguirtambiénestasinstrucciones
(Fig.2).

Adopte una postura adecuada para cortar.

A La exposicion a las vibraciones puede
causar dainos a las personas que sufren de
problemas de circulacién sanguinea o
nerviosos. Acudir al médico en caso de
presentarse sintomas fisicos como
entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento o variaciones del color de la
piel. Estos sintomas suelen aparecer en los
dedos, las manos y los puiios.

Antes de poner en marcha el motor controle
que la palanca del acelerador funcione
libremente.

A ATENCION: seguir las instrucciones de
seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No anadir
combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m
del punto de llenado antes de poner el motor
en marcha. jNO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapon del
combustible para evitar contaminaciones.

2. Aflojar lentamente el tapdn del combustible.

3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el depdsito. Evitar que el combustible se
derrame.

4. Antes de volver a poner el tapén del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapén y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A ATENCION: comprobar que no haya
fugas de combustible; si las hay, eliminarlas
antes del uso. Si es necesario, contactar con el
servicio de asistencia del revendedor.

Motor ahogado

- Acople una herramienta adecuada en la
funda de la bujia.

- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la cdmara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ajuste el interruptor de activacion/
desactivacion en la posicion de arranque I.

- Ponga la palanca de estrangulacién en la
posicion OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

PROCEDIMIENTO DE ARRANQUE

1) Empuje lentamente el cebador cuatro veces
(5, Fig. 1).

2) Ponga la palanca del estérter (11, Fig. 1) en la
posicion CLOSE (A, Fig. 11).

3) Tire la palanca del acelerador (14, Fig.1) y

fijela en semiaceleracion, apretando el boton

(19), suelte la palanca (14)

Apoye la maquina en el suelo en una posicion

estable. Controle que la herramienta de corte

esté libre. Sujetando la maquina con una
mano (Fig. 7), tire de la cuerda de arranque

(no mas de tres veces) hasta que se produzca

la primera explosion del motor. Una maquina

nueva puede necesitar mas tirones.

5) Ponga la palanca del estarter (11, Fig. 1) en la
posicion OPEN (B, Fig. 8).

5) Tire de la cuerda de arranque para poner el
motor en marcha. Cuando la maquina
arranque, déjela calentar unos segundos, sin
tocar el acelerador. La méaquina puede
necesitar mas tiempo de calentamiento en

E=Y
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invierno o a elevada altitud. Por ultimo,
presione el acelerador (14, Fig. 1) para
desactivar la semiaceleracion.

A PRECAUCION:

- No se enrolle nunca la cuerda en la mano.

- Al tirar de la cuerda de arranque, no la
desenrolle por completo porque podria
romperse.

- No suelte la cuerda de golpe; sostenga la
empuinadura de arranque (11, Fig.1) y deje
que la cuerda se rebobine lentamente.

A ATENCION:Cuandoelmotorestacaliente,
no accione el cebador para su arranque.

A ATENCION: Emplear el dispositivo de
semiacelaracion exclusivamenteenlafasede
puesta en marcha del motor en frio.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
las primeras 5+8 horas de trabajo.

Durante este periodo derodaje, no hagafuncionar
el motor sin carga al régimen maximo para evitar
un esfuerzo excesivo.

A ATENCION. Durante el rodaje, no
modificar la carburacién con el propdésito de
aumentar la potencia, el motor podria
danarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

6. PARADA DEL MOTOR
Pongalapalancadelaceleradoral minimo (14, Fig.
1) y espere algunos minutos para que el motor se
enfrie un poco. Apagar el motor e pulsar el botén
de paro (13).
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7. MANTENIMIENTO

Tabla de mantenimiento

2
5 g [}
£ 6| 8s| g2 of
Tenga en cuenta que los siguientes intervalos de mantenimiento se aplican solamente en condiciones de funcionamien-| & £ 15 g o8 %2
to normales. Si para su trabajo diario es necesario utilizar laméquina durante mas tiempo del normal, o silas condiciones g 3 Eg 381 33
) . . ) a
de corte son duras, los intervalos sugeridos se deberdn ajustar en consecuencia. P g 2o | g g g 5
5 S | &
Toda la méquina Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste) X
Limpiar tras finalizar el trabajo diario
Controles (boton de paro, palanca de estrangulacion, activador Comprobar el funcionamiento
de aceleracion, interbloqueo del activador) P u X
Depésito y tubos de combustible Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste) X
Limpiar X
Filtro de combustible y tubos Inspeccionar X
Limpiar, sustituir el elemento de filtro X X
Todas las tuercas y tornillos accesibles (no los tornillos de ajuste) |Inspeccionar X
Volver a apretar X
Filtro de aire Limpiar X X
Sustituir X X
Aletas del cilindro Limpiar X
Salidas de ventilacion del sistema del motor de arranque Limpiar tras finalizar el trabajo diario
Cuerda del motor de arranque Inspeccionar (dafios y desgaste) X
Sustituir X
Carburador Comprobar el ralenti (el accesorio de corte no
debe girar al ralent) X
Bujia Controle de I'écartement entre les électrodes X
Remplacement X X
Soportes de vibracion Inspeccionar (dafios y desgaste) X
Sustituir en el concesionario X X
X X

Acoplamiento para aplicaciones

Engrasar
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FILTRO DE AIRE

Cada 8-10 horas de trabajo, quite la tapa (A, Fig.
11), limpie el filtro (B).

Limpie condesengrasante Emakc6d.001101009A,
lave con agua y sople a distancia con aire
comprimido desde el interior hacia el exterior.
Sustituirlosiestd sucioodafado. Unfiltroobturado
produce un funcionamiento irregular del motor,
aumentando el consumo y disminuyendo su
potencia.

FILTRO DEL COMBUSTIBLE

Controle periodicamente el estado del filtro del
combustible. Un filtro sucio crea dificultades en el
arranque y disminuye las prestaciones del motor.
Para efectuar la limpieza del filtro, quitelo por el
agujerode cargacombustible;en caso de excesiva
suciedad, cdmbielo (Fig. 10).

MOTOR

Limpie periodicamente las aletas del cilindro con
un pincel o con aire comprimido. La acumulacién
de impurezas sobre el cilindro puede provocar
sobre calentamientos dafninos para el buen
funcionamiento del motor.

BUJIA

En caso de encendido defectuoso o
funcionamiento irregular, extraiga la bujia,
limpiela y sustituyala, prestando atencién a la
distanciadeloselectrodos (Fig. 12). Utilizar bujia
TORCH L8RTF o de otra marca con grado térmico
equivalente.

ACOPLAMIENTO PARA APLICACIONES

Para garantizar el funcionamiento correcto de
la maquina, cada 30 horas de trabajo se debe
desmontar la aplicacion (D, Fig. 4), engrasar
el eje de transmisiéon dentro del acoplamiento
(E, Fig. 4) y el eje de transmisién en el extremo
del acoplamiento (D, Fig. 4). Utilice grasa de
bisulfuro de molibdeno de alta calidad. Controle
el engrase del acoplamiento cada vez que
cambie la aplicacion.

CARBURADOR
Antes de regular el carburador, limpie el filtro del
aire (B, Fig. 11) y caliente el motor.

El tornillo de ralenti T ha sido regulado para que
haya un buen margen de seguridad entre el
régimen minimo y el régimen de embrague.

A ATENCION: Con el motor en ralenti (3100
r.p.m.) el disco no tiene que girar. Todas las
regulaciones de carburaciéon deben ser
efectuadas por el revendedor o por un taller
autorizado.

A ATENCION: Las variaciones climaticas o
altimétricas pueden provocar variaciones en
la carburacion.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los anos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A ATENCION: Todas las operaciones de
mantenimiento no indicadas en el presente
manual deben ser efectuadas en un taller
autorizado.

Para garantizar un constante y regular
funcionamiento de la maquina, recuerde que las
eventuales sustituciones de sus piezas deben
ser efectuadas exclusivamente con REPUESTOS
ORIGINALES.

A Eventuales modificaciones no
autorizadas y/o el uso de repuestos no
originales pueden causar lesiones graves o
mortales al usuario y a terceros.

8. ALMACENAJE

Si la maquina no se va a utilizar durante un

tiempo prolongado:

- Vacieylimpie el depdsitode combustibleenun
sitio bien ventilado. Para vaciar el carburador,
ponga el motor en marcha y déjelo hasta que
se pare. Si queda mezcla en el carburador, las
membranas pueden dafarse.

- Lasoperacionesparautilizarelaparatodespués
delainactividad invernal son iguales a las que
se realizan para la puesta en marcha normal
(pég. 35).

- Cumpla con todas las normas de
mantenimiento antes descriptas.

- Quite el combustible del depdsitoy coloqueel
tapon.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracidn y el filtro de aire (Fig. 11).

- Conservelo en un ambiente fresco, lejos de
fuentes de calor y posiblemente que no se
encuentre en contacto directo con el suelo.

9. PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto
prioritario del uso de la maquina, en beneficio
de la convivencia civica y de la salud del planeta.
Evite causar molestias a sus vecinos.

Respete escrupulosamente las normas locales
para desechar el césped cortado.

Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o
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cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, separelos segin su composicién y
llévelos a un centro de clasificacion y reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para més informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de proteccién ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

En el momento de desechar la maquina,
destruya la etiqueta del marcado CE y también
este manual.
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10. DATOS TECNICOS

Cilindrada cm’ 254
Motor 2 tiempos EMAK
Potencia kw 0.9

N. giros/min minimo min’ 3.100
Velocidad méaxima del eje de salida min-! 8.100
Ve!o;idad delmotoralavelocidad min™ 10.500
maxima del eje de salida

el - ETRI
Primer carburador Si
Arranque facil E‘g}q@)] Si
Peso kg 49
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante, en representacion de Emak spa,
empresa sita en la calle Fermi n° 4 de Bagnolo in
Piano, 42011 ITALIA, declara bajo su propia
responsabilidad que la maquina:
1. Tipo: motor
2. Marca Oleo-Mac, Tipo BCH 25 D

Marca Efco, Tipo DSH 250 D
3. Identificacion de serie 799 XXX 0001 + 799 XXX
9999 cumple lo establecido por la Directiva / el
Reglamento y sucesivas modificaciones o
integraciones:
2006/42/CE - 2014/30/EU - 2011/65/EU, & y por las
siguientes normas armonizadas:

12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las
técnicas mas avanzadas. El fabricante garantiza sus
productos por 24 meses desde la fecha de compra
para uso no profesional. La garantia se limita a 12
meses en caso de uso profesional

Condiciones generales de la garantia

EN ISO 12100:2010 - EN 55012:2007/A1:2009
Documentacion técnica disponible en la sede
administrativa: Direccion Técnica

Realizado en la calle Fermi 4 de Bagnolo in Piano,
Italia
Fecha: 30/04/2021

0 @
C =i JJEmak..

Fausto Bellamico - President

producto.

-Uso de lubricantes o combustibles
inadecuados.

- Empleo de recambios o accesorios no
originales.

- Intervenciones realizadas por personal no
autorizado.

1) La garantia tiene validez a partir de la fecha de | 5) La garantia no cubre los materiales de consumo
compra. A través de la red de ventas y asistencia ni las partes sujetas a un desgaste normal de
técnica, el fabricante sustituird gratuitamente funcionamiento. )
las partes que presenten defectos de material o 6) La garantia no cubre los trabajos de
de fabricacion. La garantia no priva al actuallzac[on y mejora del producto. .
comprador de los derechos legales establecidos | 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni las
por el Cédigo Civil con respecto a las operaciones de mantenimiento que deban
consecuencias de los defectos o vicios del realizarse durante el periodo de garantia.
objeto vendido. 8) Todo daio sufrido por el p_roduct.o durante el

2) El personal técnico actuara lo mas pronto transporte debe senalarse inmediatamente al
posible, dentro de los limites impuestos por transportista; de lo contrario la garantia se
motivos organizativos. anula. _

3) Para solicitar asistencia en garantia, es | 9) Para los motores de otras marcas (Briggs &
necesario presentar el certificado que figura Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
mas adelante, sellado por el vendedor y Kohler, etc.) montados en nuestras maquinas,
cumplimentado en todas sus partes, ademas vale la garantia del respectivo fab_rlc.a.nte. .
de la factura o el tique de compra. 10) La garantia no cub(e dafios o perjuicios directos

4) La garantia se anula en caso de: o indirectos, materiales o personales, causados
- Ausencia manifiesta de mantenimiento. por fallos de la maquina o derivados de la
- Utilizacion incorrecta o alteracion del imposibilidad de utilizarla.

MODELO FECHA ‘X’
N° DE SERIE CONCESIONARIO

ADQUIRIDO POR EL SR.

—_—_— —- — — — — = = — = — 4

iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.

X
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13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las
pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea
necesario el funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro
de Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un
Centro de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se
apaga a los pocos
segundos del arranque.

1. No hay chispa

2. Motor atascado

1. Controlar la chispa de la bujia.
Si no hay chispa, repetir la
prueba con una bujia nueva
(L8RTF).

2. Seqguir el procedimiento de la
pag. 37. Si el motor no arranca,
repetir el procedimiento con
una bujia nueva.

El motor arranca, pero no
acelera correctamente o no
funciona correctamente a
alta velocidad.

Es necesario
carburador.

regular el

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor no alcanza la
maxima velocidad y/o
emite demasiado humo.

1. Controlar la mezcla
aceite-gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Es necesario regular el
carburador.

1. Utilizar gasolina fresca y un
aceite adecuado para motores
de 2 tiempos.

2. Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro
de aire.

3. Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor arranca, gira y
acelera, pero no mantiene
el minimo.

Es necesario
carburador.

regular el

Regular el tornillo del minimo "T" (Fig.
9) en sentido horario para aumentar
la velocidad; consultar el capitulo
Mantenimiento del carburador.

El motorarrancay funciona,
pero la herramienta de
corte no gira.

Embrague, par cénico o
eje de transmision danado

Sustituir si es necesario; contactar
con un Centro de Asistencia
Autorizado

A ATENCION: No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los
conocimientos técnicos necesarios. Toda operaciéon mal realizada invalida automaticamente
la garantia y exime de responsabilidad al fabricante.
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NEPEBOJ OPUTMHAJIbHOW UHCTPYKLIA

BHuMaHuI0 yBa)KaeMbiX K/IMIEHTOB
Bnarogapvm Bac 3a Bbibop npogykumu Emak.
Hawa ceTb gunepcknx U aBTOPU30BaHHbIX
CEePBUCHBIX LIEHTPOB HaXOAMTCA B BaLLeM MOJIHOM
pacropsi»eHnn 1 roToBa YAOBNETBOPUTb Ntobble
BaLUM 3anpochl.

BBEJEHUE
[ns NpaBUIbHOrO UCMONb30BaHNA MaWWHbI 1
ANA NpefoTBPALIEHUA HECYACTHBIX CJly4YaeB
nepen Hayanom paboTbl OYEeHb BHMMATENIbHO
npouTnTe JaHHOe PYKOBOACTBO. 3aech JatoTcsa
nosicHeHWA no paboTe pasfNNUYHbLIX Y310B
MallKMHbI, @ TaKXe yKasaHuAa no Tpebyembim
npoBepKam 1 TEX0OCYKNBaHNIO.
MpumeuyaHue. ONUCaHNA U UANOCTPaL UK,
nprBefieHHble B AAHHOM PYKOBOACTBe, He
cyuTaloTCca cTporo o6asbiBaowmmn. Gupma-
N3roToBUTEsNIb OCTaBNAeT 3a coboll npaBo
BHOCMTb M3MEHEHUA B KOHCTPYKLUUIO
MalWunHbl 6e3 06A3aTeNnbCcTB O6GHOBNEHMNA
3TOro pyKkoBOACTBa.

Kpome yKa3zaHWI no skcnayaTauuu u
TEXHUYECKOMY OOCNYyXXMBAaHWIO, faHHOe
PYKOBOACTBO COAEPXUT UHPOopMauwuio,
Tpebylwyio ocoboro BHUMaHuA. Takasn
MHbOpMaLUMa OTMeYeHa CMMBOaMQ,
OMUCAHHbIMW HIXKE:

BHUMAHMUE: oTHOCUTCA K cnyyaam, Korga
CyLlecTByeT PUCK HeCYaCTHbIX CllyYyaes, B TOM
yucne c neTtasibHbIM UCXOAOM, NN TeNeCHbIX
noBpeXAeHUNn unum cepbésHoro yuwepba
MMYLLECTBY.

OCTOPOXHO: oTHOCKTCA K cllyyasaMm, Korga
CyLLeCTBYeT PUCK NOBPEXAEHUA YCTPOWCTBA UK
€ro COCTaBHbIX YacTen.

BHUMAHME
PUCK MOBPEXAEHNA CTYXA
MNPV HOPMAJIbHbIX PABOYNX YCNOBUAX
MOJNb30BATE/Ib 3TO MALUMHBI
MOABEPTAETCA EXXEQHEBHOMY YPOBHIO
LLIYMA, PABHOMY W1/ MPEBBILLIAIOLLIEEMY
85 nb (A)

OIMNMABJIEHUE
1. NPABUJZIA BE3OMNACHOCTHU
(pa3gen copepXuUT yKasaHus,
Heobxoaumble ana 6e3onacHoro
MCMNOJIb30BaHNA MALLVIHbI) 45

2. ObbACHEHWE CUMMBOJIOB U
NPABUJNIA BE3ONACHOCTMU (B
pa3fjene oOnNMUCaHO Kak
nageHTudmunpoBaTb MalWUHY 1
COLEPXKMT ONUCAHNE CMBOJIOB) 47

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU
(B paszgene onvcaHO PacronoXeHne
OCHOBHbIX YacTel, U3 KOTOpPbIX
COCTOUT MalLIVHA) 47

4. CBOPKA (B pa3gene onucaHo Kak
CHATb YMaKOBOYHbIA MaTepuan u
BbIMOMIHUTb MOHTa)X OTAENbHbIX

netanen) 48
5. BKJIIOMEHUE 48
6. OCTAHOBKA OBUTATENA 51

7. TEXOBCNYXUBAHWUE (rnasa
ColepXUT BCO Heobxopgummyio
nHoopmayuto ans obecneyeHun
HOPMaNbHOTO TEXHUYECKOTO
COCTOSIHMA MALUWHbI) 52

8. XPAHEHUE 53

9. OXPAHA OKPYXAIOLLEN CPEADI
(B pa3pene copepxaTcs
peKoOMeHAaL MM MO NCNOSIb30BaHMIO
MalWWHB, He HaHocA Bpep
OKpy»KatoLLen cpege) 53

10. TEXHUYECKWUE AAHHDIE (B
pasfene CoAepXUTCA KpaTkoe
ornvicaHe OCHOBHbIX XapaKTepUCTUK
MaLUNHBbI) 55

11. AEKNAPALUA COOTBETCTBUA 56

12. TAPAHTUMNHOE CBUAETENbCTBO
(B pasgene M3n0XeHbl YyCnoBuUA
rapaHTum) 56

13. PYKOBOZACTBO NO YCTPAHEHUIO
HEMCMPABHOCTEMW (pa3gen
NMOMOKET Bam ObICTPO pa3peLLnTb
niobyio BO3HMKLLYIO BO BPEMS
3KCnyaTaumm npobnemy) 57

A BHUMAHMUE! - Cunoson 6nok “BCH 25
D/DSH 250 D”, onncaHHbIN B HaCTOALWEM
PYyKOBOACTBE, MOXET MUCMONb30BaTbCA TONbKO B
COBMELLEHNN CO CrefylWnMN HacaaKaMu:
MoTtokoca “D-BCH”, Bbicokopes “D-PPH",
KycTtopes “D-HCH” n yanuuutenb “H”. B
nobom cnydae, nepep TeM Kak NpuUcTynaTb K
MCNONb30BaHUIO MawWWH B cbope,
BHMMATENbHO MPoOYNTalTe HacTosuwee
PYyKOBOACTBO M PYKOBOACTBA Ha HacagKu.
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1. MPABUJIA BE3OMACHOCTU

A BHUMAHUE

- YKasaHuA no TexHuUKe 6e3onacHocTm,
npuBeAeHHble B PYKOBOACTBE, OTHOCATCA
WCKNIOUNTENbHO K paboTe aBuratena. OHu
He yuymnTbiBalOT OMacHble cuTyauuu,
BbITeKalowue n3 3KCnyaTaumy MalluHbl,
OCHaLLleHHOI 3TUM ABUraTenem.

- Mpwn BKNwYeHUM Bawel MaWMUHDbI
co3faeTcA 3NeKTPpOMarHuTHoe none ¢
OYeHb Manoil HanpAXKeHHOCTbIo. 3To none
MOKeT co3faTb nNomexu AnNA paboTbl
HeKOTOpbIX Kapanoctumynsatopos. [ina
CHMKEHUA pUCKa Nony4yeHns cepbe3HbIX
WAN CMepTenbHbIX TpaBM, nuuga ¢
BXUBNIEHHbIMU KapANOCTUMYNATOpaMMN
AOMKHbI NPOKOHCYNbTUPOBaTbCA CO CBOMM
BpauyomM U uU3rotoBurTenem
KapauocTuMynaTopa nepep Tem, Kak
npuUCTynaTh K 3KCryaTaumm MallivHbl.

A BHUMAHVE: Mecrhnoe
3aKOoHoOAaTeNbCTBO MOXeT HaKJiaAbiBaTb
OrpaHN4YeHnA Ha NCNoJib30BaHNEe MalllHbI.

1 - 3anpeuwaeTtca ncnonb3osaTb ABuratesb
nnyam, HaxoAALWMNMCA B COCTOAHUN
dén3nyeckoro yTomneHna naum nog
BO3[eNCTBMEM anKOross, HaPKOTUYECKMX
WSIN NIeKapCTBEHHbIX CPefCTB

2 - Wicnonb3yinte nNoaxoAAaLylo OAexay u
3allMTHble CPeAcTBa, Takne Kak camnorwy,
npouyHble O6PIOKK, NepyaTky, 3alnTHbIE
OUKW, HaYWHUNKN 1 Kacky. Micnonb3ynte
npuvneraioLLyio KTeny, Ho yao6Hyo ogexay.

3 - Ncnonb3oBaHue paBuratena cnegyer
AOBEPATb UCKNIOUYNTENbHO B3POC/bIM
onepaTopam, KOTopble B COCTOAHWUM
YyCBOWUTb M COGMIOAaTL MpaBuia TEXHUKN
6e3onacHoCTu, NpepynpexpaeHnsa u
yKa3saHuAa, nprsefieHHble B HacToAleM
pykosogcTBe. Vicnonb3oBaHve aBuratens
HecoBepLIEHHONIETHUMUN KaTeropuyecku
3anpeLyaeTcs.

4 - Mcnonb3yiiTe ABuratenb Ha yaaneHun ot

APYrUX Nogen nam XnBOTHbIX.

MNepensanyckomasuratenaygoctosepbTech

B cBOOOAHOM XOfe pblyara akceneparopa.

lMponssoauTe 3anpasky TOMAMBOM MNpu

OCTaHOBNIEHHOM ABMraTesne 1 Ha yganeHnm

OT WCTOYHUKOB Tenna. He Kypute npu

3anpaBke.

He BbinonHAnTe 3anpaBKy Tonnuea B

3aKPbITbIX WAN MIOXO BEHTUINPYEMbIX

(9]
1

o))
1

~N
'

19

20

21

22
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nomeLLeHnsAX.
Hukorpa He 3anyckaiTe ABuratesib, Ha
KOTOPOM He YCTaHOBJEHbI 1 Hag/iexaliym
06pa3om He 3aKperieHbl BCE KOMMOHEHTDI,
B TOM uYuUcCie rywnTenb, BO34YLWHbIN
dUNbTP, KpbllwKa punbTpa 1 gp.

Mpn paboTe pBuratens Ha XON0OCTOM
XO4y Hacajka He [OSXHa BpawaTbcs. B
NPOTUBHOM Cilyyae OTperynvMpymnTe BUHT
XOJ10CTOro X0Aa.

He npowusBoauTte HMKaKMx onepauuin no
TexobcnyxmBaHuio npu paboTaowem
auvratene.

He pab6oTanTe C nNoBpeXAEHHbIM
raylwmTenem.

He ncnonb3yinTte TONAMBO (TOMAMBHYIO
CMecCb) A YUNCTKN MaLLINHbI.

He npoBepsainTte nckpy cseum B6aM3N
OTBepCTUA UMANHAPA.

ExXxegHeBHO npoBepAanTe
PaboToCNOCOOHOCTb BCEX 3ALUTHBIX W
NPOYUX YCTPOWCTB ABUraTenNs.

He ncnonb3ynte asuratenb B 3aKpbiTbIX
WV NI0XO NMPOBETPMBAEMbIX TOMELLEHUSAX.
BbIX/IOMHbIE ra3bl TOKCUYHbI: OHW COAepXaT
MOHOKCUL yrnepoga.

JepxuTe paboTatowwmii (nnu ewe ropauni)
ABUraTeNlb Ha PacCTOAHUM OT TOPKYNX
MaTepuranos.

ByabTe OCTOPOXHBIMU C TAYLWIUTENEM U
APYrMMUY HarpeBaloLUMNCA AeTanamu.
BbikniounTte gBUraTenb 1 JOXANTECH, NMOKa
OH OCTbIHET, NpeX/ie YemM CHOBA 3a/IMBaTb B
6ak TonnmBo. He 3anonHsainTe 6ak fo Kpaes.
He oTkpyumBalite KpbIWKY TOMIVBHOIO
6aKa U He BbIMOJIHANTEe 3anpaBKy 6aKa npu
elle ropayem unv paboTtatowemasuratene
(nanTe pBuraTtento OCTbiTb B TeUYEHUe
2 MUHYT nepej TeMm, Kak NpuUctynatb K
3anpaBke).

He akcnnyaTupyiiTe aBuratenb B cslyyae
yTeyek TOMIVBHON CMeCW, NPU Hanuuum
3anaxa 6eH3VHa WAM OMacHOCTU B3pbiBa
(oTBEAUTE MALLMHY B CTOPOHY OT MPOJINTON
cMecu M He ponyckanTe ob6pasoBaHuA
KaKmx-nnbo MCKp A0 Tex nop, Nnoka oHa
MOJTHOCTbIO HE NCMAPUTCA).

Hwu konm obpa3om He nbiTanTecb N3MeHUTb
perynupoBKu ABUraTens (OH LO/MKeH BCeraa
paboTaTb Ha CKOPOCTW, YCTaHOBJIEHHOWN
N3rotoBuTeNnem).
CneiiTe6eH3nHM3TONAMBHOrO6aKaBCyyae
TPaHCNOPTUPOBKN Ha 3HauuTeNbHble
pPacCTOAHUA NN NO HEPOBHBIM JOPOraMm.
XpaHuTe gBUraTenb B CyxoMm MecTe, Boanu
OT WCTOYHMKOB Tenja U He B MPAMOM
KOHTaKTe C FPYHTOM.
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24 - Tak Kak HekoTopble AeTanu MOryT
CNIOMATbLCA, U NPV 3TOM X HaCTUMOTYT 6bITb
0MacHO OTGPOLLEHbI B CTOPOHY, MOpYyyYanTe
PEMOHT MaxoBuKa M MydTbl CLenieHus
MCKIIOUYNTENbHO aBTOPU3OBAHHOMY
CepBUCHOMY LIEHTPY.

25 - MpowusBognTe CaMOCTOATENbHO TONbKO
TekyLee TexobcnyxnaHre. Obpatiaritech
WCKNIOYNTENBHO B aBTOPWU3OBAHHbIN
CEePBUCHbIN LeHTp.

26 - He 3ab6biBaliTe, 4TO BRageney unu

onepatop u3jgenuna HecerT
OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCcYacTHble CJlyyau
UAN Cco3paaHne onacHbIX CUTyauuin ans
TPETbUX NNL, WA NX COOCTBEHHOCTN.

A BHUMAHUE

- Mpwn paboTtawuwem aBuratene Bcerga
AepXKuUTe NepepHIo PYyYKy NeBoil PyKo,
a 3a[jHI010 PYYKy - npasoil. Hn B Koem
cnyyae He cKpelliuBalTe pyKu, Korga Bbl
AepXuTte Kyctopes. 3T yKasaHusA
OTHOCATCA TaKXe Ha neswen (Puc.2).
CrapanTecb gep»aTb Bce yacTu Tena B
CTOPOHE OT HOXell M rnyluTens.

- Kateropmnuyeckm 3anpewmaertcs
MCNoNb30BaTb MalUVHY, €CNu 3alnTHbIe
npucnoco6neHns HemcnpasHbl. 3aLWNTHbIE
npucnoco6seHns Heo6xoQMMo NPoBepATb
1 OCYyLWecTBAATb UX TexobcnyKuBaHue
COrNacHO yKasaHuAM, U3/I0XKEHHbIM B 3TOM
paspene. Ecnn pesynbrat npoBepkm
oKasancA HeraTUBHbIM, o6bpaTuTech B
YNONHOMOYEHHDbI LLeHTP TeXHNUYecKo
noaAep)KKN ANA peMOHTa MallUHbI.

- Jlio60ih BUA MCNoNb30BaHUA MalUMHbI,
KOTOPbI He NpeAycMOTPeH B ABHOM Buje
B HacToAWEeM PYKOBOACTBe, cUMTaeTcA
HenpaBWIbHbIM U ABAAETCA UCTOYHUKOM
onacHocTel AnA nogei u MyLLecTBa.

3ALMTHAA OOEXIA

A Mpn paboTe ¢ rasoHOKOCUNKON Bcerpa
HageBanTe cepTUPULNPOBAHHYIO 3aLNTHYIO
opaexay. MprMeHeHVe 3aWUTHOWN ofeXAabl He
YCTPaHAET PUCKNONYYEHUATPABMbI, HOYMEHbLLIAET
BO3MO>KHble MOCNEACTBUA HECYACTHOro CJiyyas.
MprBbIGOPE3ALLUMTHONOAEKAbIPYKOBOACTBYNTECH
peKkomeHgaLmaMmM Baluero foBepeHHOro annepa.

Opexpa pomkHa 6biTb yobHON 1 He MmelaTb
npu pabote. HapgeBaiiTe npunerawwy K
Teny 3alUTHYIO ofexay. 3alTHbie KypTKa
N KOMOMHE30H ABAAKTCA MAeaNbHbIM
peweHnem. He HageBaiTe nnatbA, wWapodbol,

rancTyKAUIMLenoYKm, KoTopbleMoryT3aLenuTbCs
3a BeTkn. CobepuTe B MyUYOK ANVHHbIE BONOCHI 1
cnpsybTe KX (Hanpvmep MOA NIATOK, LWArKYy,
Kacky n T.4.).

HapeBaiiTe 3awuTHble 60TMHKN, MMelOWMe
NPOTUBOCKONDb3ALME NOAJOWBbI N CTaNbHble
HaAKOHEYHMKMN.

HapeBaiTe 3aWjTHbIE OUKMN NN KO3bipek!
Wcnonb3yiiTe npncnoco6neHna gna sawmrbl
OpraHoB cniyxa, Hanpumep, HaywWHUKN N
3aTbluKu. prmeHeHue npucnocobneHnn
NS 3alMTbl OpraHoB ciyxa TpebyeT ocoboro
BHUMAHUA N OCTOPOXKHOCTY, TaK Kak Mpu 3TOM
orpaHnumMBaeTcsa CnocobHOCTb BOCMPUHUMATb
3BYKOBbI€ CUTHAJIbl 06 ONMACHOCTY (KPUKM, CUrHanbl
npenynpeXxaeHus n T.4.).

HapeBaiiTe nepuaTku, o6ecneumBaiowme
MaKcMMmanbHoe nornoweHne BuGpauuii.

2. OBbACHEHUE CUMBOJIOB U NMPABUJIA
BE3OMACHOCTMU (puc. 13)
1 - MNepepn skcnayaTaumm MawwmnHbl NpoYTUTE
PYKOBOZACTBO MO 3KCMyaTaumm.
2 - Tun mawuHb: CUNIOBOM BJIOK
3 - CepuiiHbI HOMEp
4 - oA n3roToBeHus.
5 - KHonka nofcacbiBalolLero Hacoca
6 - BHUMAHME! - MoBepxHOCTU MOTYT 6bITb
ropaunmn!

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU (puc. 1)
1-2- Habop nHcTpymeHTOB
3- PemHu
4 - KpbilwKa TonImBHoro 6aka
5- KHonka npanmepa
6 - BuHTbI perynnpoBku Kapblopatopa
7 - KpblwKa raywmrtens
8- Mogenb
9- BoszpywHbi dunstp

10- Pyuka ctapTepa

11 - Pbluar BO34YLIHOM 3aC/IOHKN

12 - Pblyar 0CTaHOBKM akcenepaTopa
13- KHonKa ocTtaHOBUTb

14 - PykosATKa 3anycka

15 - OAUHOYHbBIN UK BONHOW PeMeHb
16 - Pyuka

17 - YonnHutenb

18- MydTa ans KpenneHna Hacafok
19- KHOMNKa HanonoBMHY APOCCENbHOM

3aCJ1I0HKN
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4.CBOPKA

YCTAHOBKA PYYKMU (Puc. 3)
YcTaHOBUTE PYKOATKY (A) Ha LWITaHry 1 3aKpenuTte

ncnonb3ya BUHTHI (B). NMonoxeHne pykoaTkm
ccumTbiBaeTcAa, ucxopaa M3 ypobcersa

oneparopa.
MOHTAXX U AEMOHTAXK HACAIOK (PUC.4)

MoHTax:

Ocnabbte mydTy (E), noBopaumsas pyuky (C)
NPOTMB YaCOBOW CTPENKY;

BbipoBHANTE OTBEpCTME Ha YCTAaHOBOYHOM
Tpy6ke (B) co ctonopom (A) Ha coeauHenmn (E).
BoiTAHyB cTonop (A) HapyXy, BBeaute
ycTaHoBOYHYl0 TpybkKy (D) u BCTaBbTe
BHYTPEHHIOI0 YacTb cTornopa (A) B otBepcTme (B).
NMpumeuaHue: [1nAa obneryeHma sTon
onepauuy NoBopaynBanTe pexywuin ysen
Hacafgku pna obecneyeHma coBMelleHUsA
nepepaTtoyHOro Bana C NOCafjOYHbIM
oTBepcTueM. Yoeamtecb B OTCYTCTBUM FPsA3N B
myodTe;

MnoTHo 3akpyTuTe pyuky (C), noBopauvBas ee
Mo YacoBoW CTpesKe.

MOHTaX:
OcnabbTe KpenneHye HacaaKu, NoBOpaymBas
pyuky (C) npoTMB 4YacoBOW CTPEeNKU, u
CHUMUTE HacapKy.

BbiTAHYB cTonop (A) HapyXy, usBnekuTte
yCTaHOBOYHY0 TPYOKYy (D).

Pa3spelueHHble K NPUMEHEHNI0 HacagKu

cunoBom 6110Kke MOryT 6bITb CMOHTUMPOBAHDI

cnegytowe HacagKu:
- Hacagka-motokoca: D-BCH

+ Hacapgka-sbicokopes: D-PPH
+ Hacapgka-kyctopes: D-HCH

+ Hacapgka - yanuHutenb: H

5. BKJTIOYEHUE

nnamBeo

A BHUMAHWE! BbeH3nH ABnAercs
Yype3BblYallHO OrHeonacHbIM BUAOM TONNMBa.
Mpu o6paLweHnn ¢ 6eH3INHOM VNN TOMIMBHOM

ecblo 6yA|>1'e MaKCMMaJIbHO OCTOPOXKHbI.

He KyputTe m He NogHOCUTE UCTOUYHUKN
OTKPbITOro NJlameHu K TOM/INBY WA MalluHe.

A NPEAOCTEPEMEHUE: Tonnneo n napbi
TONANBa MOTYT NPUYNHUTb CEPbE3HbIN Bpep,
30POBbIO NPY BAbIXaHUW N NONagaHNN Ha
KoXy. [loatomy O6yabTe OCTOPOXHbLI Npu
obpaweHnn ¢ TonnmBom U obGecneybre
HapneXallyio BeHTUAALUIO.

A MNPEAOCTEPEXEHUE: TMomHute 06
OnacHoOCTN oTpaBneHuns OAHOOKINCbIO
yrnepopa.

- [AnA cHUXXeHNA onacHOCTN BO3ropaHusa mn
nony4yeHnA oXoros 6yAbTe OCTOPOKHbDI
npu o6paweHum ¢ tonaueom. OHO
ABNAETCA Ype3BbIYaiHO OrHeonacHbIM.

- Pa3smewwnBanTe n XxpaHute TONANBO B
cneuranbHOM KaHUCTpe.

- CmewwmBaliTe TONINBO Ha OTKPLITOM BO3Ayxe
— Ha y4acTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT UCKPbI
unu Nnams.

- [epep 3anpaBKoW ONycTMUTE MalMWHY Ha
3emnio 1 3arnylunTe ABUraTenb.

- MepneHHO OTKPYTUTE KPbIWKY 3aJMBOYHON
rOpfIOBUHbI ANA CHATUA AaBNeHWA U BO
nsbexxaHue yteyek TonvBa.

- TNocne 3anpaBKn NNOTHO 3aKPYTUTE KPbILLKY.
Bubpaumm moryt npusectu K ocnabneHuio
KPbILLKM U K yTeUKe TorimBea.

- BbiTpuTe nponusleeca Tonnueo. MNepen Tem
Kak nmpuctynaTb K 3anycky ABuratens,
OTHecCuTe MallVHY Ha PacCTOAHME He MeHee 3
M OT MecCTa 3anpaBKMu.

- Hu npu Kaknx o6CTOATENbCTBAX He MblTaliTech
noaXuraTb NPonvBLLEeca TOMNBO.

- He kypuTe npu obpalueHnmn c TonaMBOM 1 BO
Bpems paboTbl MaLLUHBbI.

- XpaHuTe TOMANBO B CYXOM, MPOXIAfHOM 1
XOPOLLO BEHTUIMPYEMOM MecTe.

- He xpaHuTe TONAMBO PAAOM C CyXUMU
NNCTbAMM, CONIOMON, GyMaroi u T.a.

- [JlepxuTe MalwMHY 1 TOMIMBO B TaKNUX MecTax,
B KOTOPbIX UCKJIlO4EHa BO3MOXKHOCTb
KOHTaKTa TOM/IMBHbIX NapoB C NCKpamMu Un
OTKPbITBIM NnameHem, 6olinepamu,
3N1eKTPOMOTOpaMy, BbIKJIloYaTeNAMK, Nevamm
UTA.

- He cHumaliTe KpbIWKY 3anpaBOYHON
ropsioBYHbI Npu paboTalolem Asuratene.

- He ucnonb3yiite TONAMBO AN1A YNCTKM.

- byabTe oCTOpOXHbI M He gonyckaunTe
nonagaHunaA ToMnvBa Ha CBOIO OfeXay.

- XpaHwuTe cunoBoi 610K 1 TOMNBO B MecTe,
He[JOCTYMHOM AnA AeTeil.

ﬂ,aHHaﬂ MallHa nNpunBoanNTCA B nencrtemne
2-TaKTHbIM ABUraTenemMm 1 NognexunT 3anpaBke
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npeaBapuTeNibHO NPUroTOBNIEHHON H6eH3UHO-
Mac/IAHOWN CMeCblo ANA 2-TaKTHbIX ABUraTenemn.
MpenBapnTenbHO CMelanTe HeSTUINPOBAHHDIN
6eH31H C MacnoM AnA ABYXTaKTHbIX ABUraTenel B
YMCTOM eMKOCTM, MPUroAHON ANA XpPaHeHUuA
6eH3uHa.

BEH3UH MACIIO [A]
[~ ‘
2%-50: 1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

PEKOMEHAYEMOE TOMJINBO: JAHHbLIN
OBUTATEN b CEPTUOULIMPOBAH A1 PABOTbI C
HESTUJTMPOBAHHbBIM BEH3WMHOM LONA
ABTOTPAHCIOPTHbBIX CPEACTB C OKTAHOBbIM
YICIOM 89 ([R + M]/ 2) T/ BOJTIbLLM.
CmelurBaiTe 6EH3MH C Mac/IOM AJ1 ABYXTaKTHbIX
ABuraTtenell B COOTBETCTBMU C yKa3aHUAMM,
npuBeaeHHbIMM Ha Tape.

Cmecb mMacno / 6eH3MH MOXeT 6bITb
NPUroToBJieHa C NPaBUJIbHbIM KONIMYECTBOM
mMmacna Ha nuTp, UCNONb3yA
npepocTaBNieHHbIN FrpagynpoBaHHbIN
posartop (Puc.6A) n ccoinasacb Ha Ta6bnuuy A.
Mbl pekomeHAyeM MCNoONb30BaTb Macsio AnAa
2-TakTHbIX aABuraTtenen Efco - Oleo-Mac B
KOHUeHTpauun 2% (1:50), cneymanbHo
pa3paboTaHHOe ANA BCeX ABYXTAKTHbIX
[BUraTtenen C BO3AyLHbIM OXJIaX4eHNEM.
CooTHOLWEHMA Macna/6eH3nHa, NprBeAeHHbIE B
cnegytowwein Tabnuue (Pyc.A), ABRAOTCA BEPHBIMU
npu ncnonb3oBaHun macna PROSINT 2 vnn
EUROSINT 2 nnan 3KkBUBaneHTHOro emy
BbICOKOKauyeCcTBEeHHOro mmacna
(yaosnersopsiowero craHgapty JASO FD unun
ISO L-EGD).

A BHUMAHMUE! HE UCMOJIb3YATE MACJIO
ANA ABTOMOBUNENA NN MACHO ana
3ABOPTHbIX ABYXTAKTHbIX ABUTATEJIEN

A BHUMAHUE!

- MpuobGpetaiiTe TONINBO UCKNIOYNTENDBHO B
Ko/nyecTBax, COOTBETCTBYIOLMNX Ballemy
o6bemy noTtpe6neHus; He npuobpeTalite

6onbwe TONNMBa, Yem Bbl pacxogyeTte B
TeyeHne OfHOro-AByX MecALEeB;

- XpaHuTe 6eH31H B repMeTUYHOIN eMKOCTH B
CYXOM U pOXNagHOM MecTe.

A BHUMAHUE! Hukoraa He ncnonb3ynre
ANA TONAMWBHOW CMecu TOMAMBO C
copepXaHuem 3TaHona 6onbwe 10 %;
AOMNyCcKaeTcAa UCnonb3oBaTb rasoxon (cmecb
6eH3MHa C 3TaHONIOM) C coflep)KaHUeM
3TaHona ao 10 % vinu tonnameo E10.

MPUMEMAHME - loTOBLTE TONBKO Heobxoanmoe
Ans paboTbl KONNMYECTBO CMECH; He OoCTaBnAlnTe
roTOBYIO CMeCb B 6aKe MalUvHbl UM B KaHUCTpe
Ha gonroe Bpemsd. PekomeHayeTca Ncnonb3oBatb
cTabunusnpyiowyo npucagky ana Tonnvea
Emak ADDITIX 2000 kong 001000972,
NO3BONAOLWYI0O XPaHUTb TOMJINBHYO CMeCb B
TeueHune 12 mecaues.

ANKUNNpOBaHHbIN 6eH3NH

A BHUMAHWME! MNnoTtHOCTDH
ANKnnuMpoBaHHOro 6eH3nHa OTANYHA OT
NNOTHOCTN 06bluHOro 6eH3nHa. MoaTomy Ha
ABUraTensx, OTPeryiMpoBaHHbIX A PaboTbl
C OOGbIMHBIM 6@H3MHOM, MOXeT
noTpe6oBaTbCA N3MEHEHMNEe pPerynnpoBKu
BuUHTa H. [lnA BbiNoNHeHNA 3To onepauyun
cnepyet ob6pawaTtbcAa B aBTOPU3OBaHHDINA
CEepPBUCHDbIN LIeHTP.

3AMNPABKA TOMJIUBHOI CMECbHIO
Mepepn 3anpaBKoi B36oNTaTe KaHUCTPY CO
CMechlo.

NoAroToBKA K PABOTE

PEMHUA

MpaBMAbHO MCNONb3YTE PEMHUN MalUWHbI ANA

YCTaHOBKM 6anaHca v pacnpegenexus seca (Puc.

5).

- YcTaHOBWUTE OAWHAPHbIN UKW ABOMHON
pemeHb.

- MpukpennTe fBUraTenb K PEMHIO C MOMOLLbIO
KapabuHa (A, Pnc.5).

- YctaHoBuTe 3awenky (15, Puc.1) TaK, 4tobbl
fobnTtbca Haunyyweln 6anaHCMpOBKM
nBuratens.

- Pacnonoxute npsxky (C, Puc.6) Tak, 4to6bl
MonyunTb NPaBUbHYIO BbICOTY ABUraTesns.
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BKJIIOYEHUE

A BHUMAHMUE! Ecnn Hacapka He
YCTaHOBJIEHA, NMepefaToOYHbIl Ban CHapyXu
oTKpbiT. HA B KOEM CJIYYAE He BKnlouanTe

cunoBoil  6Gnok 6e3  npeaBapuUTeNbHOI
YCTaHOBKU HacagKu. Ucnonb3oBaHne
cnnoBoro  6noka 6e3  ycTaHOBNEHHbIX

peKoMeHAOBaHHbIX HACAAOK MOXeT NPUBECTH
K cepbe3HbiM TpaBMaMm nonb3oBaTensa n/unm
noBpeXAeHuIo 3Toro 6nokKa.

A Mepen 3anyckom aBuratens y6epurtecb
B TOM, YTO HacagKa yCTaHOBJ/IeHa NPaBU/IbHO
1 He 3afileBaeT NOCTOPOHHIE NpeaMeTbl.

A Mpwn pa6oTe gBUraTensa Ha Xo0/JI0CTOM
XOAYy YCTPOWMCTBO pPe3KN He JONKHO
Bpawarbca. B npotnBHom cnyvae obpatutech
B aBTOPN30BaHHbI CEPBUCHDII LLEHTP, YTOObI
NpPoBeCTN NPOBepPKy 1 YCTPaHUTb Npo6nemy.

A NMPEAOCTEPEXEHWE: MNMpn
pa6oTalowem aBuratene Bcerga Aepxure
nepepHIol0 PyUYKy NeBON PyKoM, a 3aHIOI0
PYuKy - npaBoil. Bawe Teno Bcerga fomKHO
HaxXoAWUTbCA cneBa OT WTaHrn. Hukorpa He
AepXuNTe PYKOATKY CKpPeleHHbIMN pyKamu.
JleBWIN TaKXe AONMKHbI cobniopatb 3Tu
yKasaHusa (Puc.2).

Mpun pa6boTe coxpaHAlTe NpaBuabHOE
nosioXxeHue.

A BospencTtBue Bubpayum moxer
BbI3BaTb Npo6Gsiembl CO 340poBbeM Y siofeli ¢
HapylweHHbIM KpoBoo6GpaueHnem nnum c
3a60neBaHNAMUN HEPBHOW CUCTeMbl.
O6paTutecb 3a MeANLUNHCKOI NOMOLbIO,
ecnu y Bac BO3HUKNM Takne CUMNATOMbI, Kak
OHeMeHMne, NnoTeps YYBCTBUTENbHOCTH,
ynagiok cun uin usmeHeHue LBeTa Koxu. Kak
npaBunao, 3TN CMMNTOMbl BO3HUKAWOT B
nanbuax, pyKax unm 3anfacrbax.

Mepep BKNWUYeHMEeM paBUratens
yAOCTOBepbTecb, YTO pblyar akceneparopa
ABUraeTca ceo6ogHo.

A BHUMAHUE! Npu o6paweHun c
TOnNAMBOM cobniopaiiTe ycTaHOBJNIEHHblIe
npaBuna TexHUKn 6esonacHoctu. Mepepn
3anpaBKoii BbiK/lovaiite gBuratenb. Hukorpa

He BbINOJIHANTe 3anpaBKy 6aka MalvHbI npu

elye ropsayem unm paboTawuem geuratene.

MNepep Tem KaK 3anyckaTb ABurartenb,

oTOMNANTe He MeHee, YeM Ha 3 M OT MecTa

BbinonHeHna sanpasku. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexaHue 3acopeHUin npoUyncTuTe
NOBEPXHOCTb BOKPYTr 3aJIMBOYHON
rop/OBUHbI.

2. MepneHHO OTBMHTUTE KPbILWKY 3aJIMBOYHON
rOP/IOBUHbI.

3. OcTOpOXHO 3anenTe B 6aK 6eH3UHO-
MacnAaHylo cmecb. He ponyckante
NPOoNBaHNA TOMNNBA.

4. Mepepn Tem KaK ycTaHaBNMBaTb Ha MeCTO
KPblWKY 3alMBOYHOW TOPINOBUHDI,
NpouYncTMTe NPOKNaAKy U NpoBepbTe ee
COCTOsIHVIE.

5. Cpa3y e nocne 3anpaBKu yCTaHOBUTE Ha
MECTO KPbILWKY 3a/IMBOYHOWN FOPNOBUHbBI 1
3aKpyTuTe ee BpyuHylo. B cnyyae nponusa
TOMJIBa BbITPUTE €ro.

A BHUMAHWE! MNMpoBepAanTe, HET Nun
yTeuyeK TOMIMBA M3 MallvHbI, 1 B cyyae
o6GHapy»<eHus TaKoBbIX YCTpaHAITe UX nepen
TeM, KaK npuctynatb K pa6orte. Mpn
Heo6xoaMmMoOCTuN ob6pawaniTecb B
aBTOPV30BaHHbI CEPBUCHDbIN LIEHTP.

[ABuratenb 3anuT TONJINBOM

- TMNoppeHbTe noaxoAAwWMA UHCTPYMEHT Nog
KOJNaK CBeYN 3aXKNraHus.

- CHuMMUMTe KOoNNak cBevu.

- OTBUHTWTE U CHUMUTE CBEYY 3aXKMUTraHUA.

- LUnpoko oTKponTe ApOCCeNnbHYIO 3aC/TOHKY.

- HeckonbKko pa3 fepHuTe 3a WHYpP cTapTepa,
YTOObI OUNCTUTL KaMepy CropaHus.

- YcTaHOBMTE Ha MeCTO CBeuy 3axuraHus,
YCTaHOBUTE KOMMNAaK N CUSIbHO HaXmuTe Ha
Hero - 3aTem YCTaHOBUTE Ha MeCTO OCTaflbHble
aetanu.

- YcTaHoBUTE BbiKNtOYaTenb B | - nonoxeHune
nycka .

- YcTaHOBUTE pblyar BO3AYLWHOW 3aC/OHKN B
nonoxeHne OPEN, gaxke ecnu aBuraTenb elle
He Nporper.

- Tenepb 3anyctute gBuratenb.

MPOLUEAYPA 3ANYCKA

1) MepneHHO HaxmuTe Ha npanmep 4 pas (5,
Puc.1).

2) YctaHoBMTe pblyar ctapTtepa (11, Puc.1) B
nonoxeHune CLOSE (A, Puc.11).

3) OTTAHWTe pbluar akcenepatopa (14, puc.1) n
NMONOXEHNMN MOSIOBUHBI YCKOPEHWA HaXnmas
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Ha KHoMKYy (19); otnycTtuTe pbiyar (14).

YcTaHOBWTE MaLLMHY Ha 3eMJTl0 B YCTONYMBOE

nonoxeHue. Yoeauteco, Yto pexyLini ysen

cBobogeH. [lepxka MallMHy OQHOWN pyKow

(Pnc.7), noTAHUTe 3a NYCKOBOW WHYp (He

6onee 3 pa3) 4o NepBOro CxBaTbiBaHUA

aAsuratena. Ha HoBoW mawuvHe MoXeT
notpeboBaTbCA AOMONHUTENIbHOE YNCIO

PbIBKOB.

5) YctaHoBuTe pblyar ctaptepa (11, Puc.1) B
nonoxeHvie OPEN (B, Pnc.8).

6) MoTAHUTE 3@ NYCKOBOW WHYpP, 4YTOObHI
3anycTuTb ABuratenb. [locne 3anycka
ABUraTensa nporpente mMalvHy B TeyeHue
HEeCKONbKMX CEKYHA, He Tporasa akceneparop.
Mpu 6onee HW3KUX TemnepaTypax wunun
60nbLWON BbICOTE Haj YPOBHEM MopA And
nporpeBa MallUHbl MOXET NoTpeboBaTbCsA
6onblue BpeMeHW. B 3aBepLueHme HaxmuTe Ha
akcenepatop (14, Puc.1) gna otkno4yeHns
pexrma «rnonyrasa.

2

A OCTOPOHO:

Hun B Koem cnyuyae He HamaTbiBaliTe
NYCKOBOI WWHYP Ha PYKYy.

- Mlepras 3a NMycKOBOW WHYp, He
BbITArMBaNTe €ro Ha BCIO ANNHY, T.K. 3TO
MO>KeT NPNBECTY K ero o6pbIBy.

- He oTnyckaliTe pe3Ko WHYp; AepXuTte
pYuKy nyckosoro wHypa (11, Puc.1), paBasa
WHYPY Me/IEHHO HAaMOTaTbCA Ha nee.

A BHUMAHMUE: Ecnn pBuratenb nporper,
He Hajo NONb30BaTbCA BO3AYWHON
3aC/IOHKOW A/1Sl NOBTOPHOrO 3anycKa.

A BHUMAHMUE! - YctpoiicTBo cpegHero
yCKOpeHusa cnegyeT UCNONb30BaTb TONbKO
npu 3anycke ABUraTtena B XOJNIOAHOM
COCTOAIHMN.

OBKATKA ABUTATENA

[euratenb gocturaet cBoen MakCUManbHOM
MOLLHOCTI MOC/e NepBbIx 5-8 yacoB paboTbl. Bo
BpeMs 3TOro neprioga obKaTku He UCMONb3yiTe
[BUraTenb BXONOCTYIO Ha MaKCMMaJlbHOM Yucne
o6opoToB, 4TO6GbHI He nopBepraTb ero
Ype3MepHbIM Harpy3Kkam.

A BHUMAHMUE! - Bo Bpema 06KaTKun He
N3MeHANTe pexXum Kap6ropauyuu ansa
BOCTIKEeHNA 6oNnbluell MOLWHOCTY; 3TO MOXeT
NpUBECTU K MOBPEXAEHUIO ABUraTens.

A MPUMEYAHUE: ncnyckaHve gbima
HOBbIM ABuUratenem nNpv ero nepsom
NCNONb30BaHNWN N NOCJ/ie Hero ABnAeTcA
HOpPMabHbIM ABIEHNEM.

6. OCTAHOBKA ABUIATENA

OTnycTuTe pblyar akcenepatopa (14, puc. 1) u
NOAOXKAMTE HECKONbKO MUHYT, MOKa ABUraTenb
He nepengeT B PeXK1M XONOCTOro Xopa.
BboiknioumTe ABUratenb, Ha)XaB KHOMKa
ocTtaHoBUTb (13).
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7. TEXOBCTYXXUBAHUE

Tabnuua TexHNYECKOro o6cnyKnBaHuA

s it
s
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Moxanyiicra, yurvTe, 4To CleAylolue WHTEPBaNSI TeXoBCAYKIBaHNA feCTBITENbHEI TOMLKO ANA HOpMANbHLIX | H io 3| Te
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Cs
Matuua uenukom MpoBepbTe (Ha yTeuKw, TPELMHbI 1t U3HOC) X
MpoumcTITe N0 OKOHYaHMM paboyero AHA
OpraHbl ynpasnenus (KHomka 0CTaHOBWTb, Pbiyar BO3BYLLIHOI 0 6 5
33CNOHKW, Poivar fpoccens, Cronop gpoccens) POBEPSTE PACOTOCMOCOOHOCTD X
TonnBHbII 6aK MpoBepbTe (Ha yTeukw, TPeLHbI it U3HOC) X
Mpouncture X
TonnueHbIA GuAbTP 1 Tpy6ONPOBOABI Mposepbre X
MpouncTuTe, 3ameHnTe GUILTPYHOLLIA InEMEHT X X
Bce focTynHble raitkin v 60ATHI (KpOMe perymmpoBOYHbIX MposepbTe X
BMHTOB) BHoBb 3aTaHwTe X
Bo3pmywHbii gunsTp Mpouncture X X
3amenuTe X X
Pebpa oxnaxeHna yuMHapa Mpouncture X
BeHTUnALMOHHbIe OTBepCTA BroKa CTapTepa MpoumcTiTe N0 OKOHYaHMM paboyero A
WHyp craprepa MposepbTe (Ha MoBpexeRHe i U3HOC) X
3amerure X
Kapbiopatop MpoBepbTe Ha XonOCTOM X0y (Pexyllian Hacaka
He AOMKHa BPALATHCA Ha XOMOCTOM XOfLy) X
CBevya 3axmranua MpoBepbTe 3330p MeXAY MEKTPOAAMM. X
3amenure X X
AHTUBIGPALMOHHbE OMOpbI MpoBepbTe (Ha MoBpeXzeHYe v U3HOC) X
ObpatuTech K Aunepy AnA 3ametbl X X
Myra Ana KpenneHua Hacafjok Cmaxbre X X
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BO34YLUHbIUA OUJIbTP

Kaxxpable 8-10 yacoB paboTbl CHUMaNTE KPbIWKY
(A, pyc. 11), TwaTenbHO BbITPAXHUTE GUnbTp (B).
Mpounctute obes3xnpusawmm CpesCcTBOM
Emak, kog 001101009A, npomoiiTe BOJOMN U
NpoaynTe C HEKOTOPOro PacCTOAHUA CXKaTbiM
BO3JYXOM B HaMpaBNEHUN U3HYTPU HapYKy.
3aMeHNTb, eC/ZIN OH TPA3HbIN UNN NOBPEXAEH.
Mpw 3arpA3HEHHOM GUNbTPEe ABUraTeNb MJIOX0
3anyckaetca 1 paboTaeT HeYCTOMNYMBO.

TOM/INBHbIN BAK

MNeprognueckn npoBepATe TOMAVBHbIA GUALTP.
[PA3HBIA GUNBLTP MOXKET 3aTPYAHATb 3anycK U
CHMXaTb MPOU3BOANTENbHOCTb ABUraTens.
YTo6bl Npounctutb GUNbTP, fEeNcTBynTe
clleflyloLLiM 06pa3om: BbIHbTE €ro U3 ropJsioBYHbI
6aka. 3ameHute ero (Puc. 10), ecnn OH CNULLKOM
PA3HbIA, N MPOMOITE B UNCTOM GEH3MHE.

OBUTATEJb

Meprnoguueckn unctute pebpa uunnHapa
WeTKoM UK CxaTbiM BO3AyxoMm. Bcnepcreue
3arpA3HeHNA UUNMHAPA MOXET NMPOn3onNTU
OnacHbIN Neperpes ABUraTens.

CBEYM 3AXKUTAHNA

PerynAapHo 4ymctute cBeuyy 3axuraHua u
npoBepAnTe 3a3op Mexay dneKkTpodamu (puc.
12). icnonb3ynte mofgenb TORCH L8RTF nnu
Apyry6 mopenb C TeM Xe TemMnepaTypHbIM
peXnMOM.

MYO®OTA ANA KPEMJIEHNA HACAAOK

Ona obecneyeHnA NMPOJOMKUTENbHOW U
npaBuabHON paboTbl MaWMHbl Heobxo[MMo
nocne Kaxpabix 30 yacos paboTbl CHUMaTb
Hacagky (D, Puc. 4), cma3biBaTb KOHCUCTEHTHOM
CMa3KoW MepepaTouHblin Ban BHYTpU mydtbl (E,
Puc. 4), n nepenaTouHbIi Basl Ha KOHLE HacafKu
(D, Puc. 4). Ncnonb3ynTe KauyeCTBEHHYIO
KOHCUCTEHTHYIO CMa3Ky C CynbdaTtom MonnbaeHa.
Mpw KaXkpowm cmeHe HacafKu NPoBepANTe CMa3Ky
MydTbI.

KAPBIOPATOP

Mepep perynnposKol kapbiopaTtopa npounctuite
BO3AYWHbIN GunbTp (B, puc. 11) n nporpente
fpwvratenb.

BuHT xonocToro xopa T perynupyeTcs Tak, 4tobbl
obecneunBaTb YCTONUMBYIO PabOTy Ha XONOCTOM
Xofy 1 npu cpabaTtbiBaHWM CLENSIEHNA.

A BHMUMAHWE - NMpun xonoctom xopge
asurartens (3100 06/MuH.) ppesa He fomKHa
BpawaTbcs. PekomeHayem Bam nponsBoanTb
nio6ble perynnpoBKu Kap6iopaTopa y cBoero
Aunepa unu B aBTOPU30BaHHOM CepPBUICHOM
LieHTpe.

A BHUMAHMUE - Ha pa6oTy kap6iopaTtopa
MOryT BAIATb NOroAHble YC/IOBUA M BbICOTA
Hafg ypOBHEM MopH.

TEXOCMOTP

PekomeHayeTCsi Mo OKOHUAHWIO Ce30Ha B Cllyyae
WHTEHCVBHOW 3KCNyaTauun v pas B fBa rofa
npv HOpMasbHOWM SKChyaTauun obpallaTbcs K
CNeumnanncTy no CepBUCHOMY OOCITYKMBAHWIO
ANA NPOBeAeHNA NOJTHOrO TEXOCMOTpPA.

A BHUMAHME: Bce onepauun no yxopy,
He YyNOMAHYTbie B 3TOM PYKOBOACTBE,
AOJIKHbI BbINOJIHATLCA B YNOJIHOMOYEHHOM
cepBUCHOM uLeHTpe. [InAa obecneyeHun
NpaBWAbHON N AIUTENbHON PaboTbl MOMHUTE,
YTO 3aMeHAeMble JeTaan JOJIKHbI 3aMeHATbCA
nckniouymntenbHo OPUTMHANbHbBIMU
3ANYACTAMMN.

A Ucnonb3oBaHMe HEOPUTrMHANbHbIX
3anacHLBb X yacTten mnn
HeCAaHKLUMWOHNUPOBaHHbIe N3MEHEeHUA
KOHCTPYKLMWN MalWHbl MOTYT NPUBECTU K
cepbe3HbIM UNN faXe CMepTeNbHbIM
TpaBMaM onepatopa wunu Apyrux nuu.

8. XPAHEHUE

Ecnn nppanonaratca ocTaBwuTb arprart

HUCMONb30BaHHbIM B TYHW MPOJOIKUTIBHOIO

CpOKa, TO C1AYT BbINOMAHWTb CAIAYIOLM Onpaumm:

- OnopoXHWUTb N NOYNCTUTL TOMJINBHbLIN baK B
XOpOLWOo NPOBTPMBaMOM MCT. ONMOPOXHUTb
KapblopaTtop cnayowymM ob6pasom: 3anycTuTb
ABUraTinb 1 OCTaBUTb ro paboTalowmum go
CaMOCTOATIbHON OCTaHOBKM (HO6XOAMMO
BbIMYCTUTb UMIOWYIOCA B KapblopaTtop
TOM/IVBHYIO CMCb C TM, YTOObI MPAOTBPATUTD
noBpPXAHM MMOpaH).

- MMpouepypa BBOJA B 3KCMyaTauumio nocne
nepvofaa 3UMHEro XpaHeHWA NaeHTUYHa TON,
KOTopas 1CMonb3yeTcs Npy 06bIYHOM 3anycKe
MaLKHbI (cTp. 48).

- Cnepynte BCeM HOpMaM no yxoay,
OMMCaHHbIM BblLLE.

- OnopoXHUTe TOM/MBHbIA 6aK U NoCTaBbTe
KPbILLIKY 6aKa Ha MecTo.

- TwaTeNnbHO NPOYNCTUTE OTBEPCTUA ANA
oxJlaxkaeHus 1 Bo3ayLwHbli dunbtp (Puc. 11).

- XpaHuUTe KycTope3 B CYyXOM MecTe,
XenatenbHO He Ha Mony W BRanu oT
WCTOYHWKOB Tenna.

9. OXPAHA OKPYKAIOLLEN CPEADI

3awmTa oKkpy»Katoulen cpefbl [OJIXKHa ObITb

BaXHbIM W NMPUOPUTETHLIM acnekTom

MCMNONIb30BaHNA MallWHbI, ANA yny4yweHua

obLecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOW Mbl >KBEM.

- He HapywaiiTe NoKon oKpy»KaloLmXx.

- TwaTenbHo cobnopaniTe MecTHoe
3aKOHO/aTeNbCTBO, Kacalolleecsa yTuamsaumm
MaTepunanos, OCTaBLUMXCA NOC/Ie CKalLBaHNA.

- Tl.gaTeano cnefyinte MecTHbIM NpaBunam B
obnactn ytTunamsaumm ynakoBOYHbBIX
MaTepunanos, mMacna, 6eH3uHa,
aKKyMyATOpPOB, $UNBTPOB, N3HOCMBLLNXCA
paetanen unu noobbix BewecTs, CNOCOOHbIX
OoKa3aTb CUNbHOe BO3JeNCTBUE Ha
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OKpYXKalowWylo Cpeay; 3T OTXOAbl Hesb3A
BblbpacbiBaTb B MyCOPHbIE KOHTENHEpPbI, UX
HEeOoOXOAMMO CAATb OTAENbHO B CreuuasnbHble
LUEHTPbI Mo npmemg OTXOA0B, KOTOpbIE
obecreyar ux nepepaboTky.

Cnom n yTunusauyums

Mpun BbIBOAE MalUVHbI U3 3KCNyaTauuu, He
BblbpacbiBaTe ee B OKpyKalowyo cpeay, a
CflalTe B LIEHTP Mo cOOpPY OTXOHOB.

bonblyo yacTb MaTeépPUANoB, U3 KOTOPbLIN
M3roToB/eHa MaLLMHA, MOXHO MepepaboTaTh; Bce
MeTannmyeckne yactu (M3 ctanu, anioMUHuUs,
NnaTyHU) MOXHO CAaTb B MYyHKT npuema
meTannonoma. [ nofyyeHns [ONoHUTENbHON
nHopmaLmy obpallantecb B MECTHYIO Cly»KOy
no cbopy oTxofos. [pn yTunmMsaumm oTxonos,
NONYYEHHbIX NPW BbiBOAE MallWHbI W3
3Kcnnyataumm, Heobxoammo 6GepexHo
OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyatkoulelh cpeabl,
n3beras 3arps3HeHNs NoyYBbl, BO3AyXa v BOAbl.

B no6om cnyuyae Heob6xogumo cob6nogaTtb
AelicTBYOLLee MeCTHOe 3aKOHOAATEeNbCTBO.

MNocne cpaun mawwuHbl B CNOM Heobxo[nmo
YHUUTOXUTb 3TUKETKY MapKkuposkn CE BmecTe ¢
JaHHbIM PYKOBOJCTBOM.
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10. TEXHUWYECKUE OAHHDIE

O6bem cm? 254
[suratenb 2 TaxTHbIn EMAK
MowHocTb kW 0.9
O60pOTbI XONOCTOro X0f4a min’ 3.100

MakcumanbHan yactoTta

min’ .
BPALLEHVA BbIXOAHOrO Bania 8100

CKopocTb aBuratens npu
MaKCMMasbHON YacToTe min” 10.500
BpaLLeHVs BbIXOAHOrO Bana

gn:::cm TOM/INBHOrO iﬂ'{' ¢ om? 640 (0.64 1)
YCTPOWCTBO NPOKayKm Na
kapbtopaTopa

Ob6neryeHHbIn Nyck m Ha

Bec kg 4.9




11. AEKNTIAPALMA COOTBETCTBUA

Huxenoanucaswuiica npegcrasutens komnaHuy Emak spa
via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY (UTANIVA)
3asBnseT, 6eps Ha ce6s BCIO OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalUMHA:
1. Bwug: gBurarennb
2. Mapka Oleo-Mac, Tun BCH 25 D

Mapka Efco, Tun DSH 250 D
3. Cepwuittble Homepa 799 XXX 0001 + 799 XXX 9999
COOTBETCTBYET MOSIOKEHNAM LUPEKTUBbI/PEriameHTa un
nocneayoLum rnonpasBKam m SOMONHEHVAM:
2006/42/CE - 2014/30/EU - 2011/65/EU,
COOTBETCTBYIT TpeboBaHMAM CneaywWwmx

12. TAPAHTUAHOE CBUAETE/IbCTBO

HacTosAuwan mawmnHa 6bina paspaboTaHa 1 U3roToBreHa
Mcnonb3oBaHUem Haumbonee COBPEMEHHbBIX
TexHonornyecknx npoueccos. Gupma-n3roToBuTenb faeT
rapaHTuio Ha CBOV M3fenva B TeueHne 24 mecAaleB CO OHA
MOKYNKW NPW YCNOBWW, YTO OHW NMPUMEHAIOTCA ANA NMNYHOTO
N HenpodeccMoHanbHOro NoNib3oBaHuA. B cnyuae
npodeccMoHanbHOro NCNob30BaHUA rapaHTUA LeNCTBYeT B
TeueHue 12 mecALeB.

061wwue rapaHTHiiHbIe YC0BUA

rapMOHM3MPOBaHHbIX CTaHAAPTOB:
EN1SO 12100:2010 - EN 55012:2007/A1:2009

TexHnuecKan [OKYMEHTaLMA, XPaHALLAACA MO I0PUANYECKOMY
appecy: TexHnYeCcKoe PyKOBOACTBO

W3roToBneHo Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[ata:30/04/2021

-~

\

o
Tt (JEmak
AN b mdkm

~ (Maycto bennammko - npesnaeHT

ABHOE NMpeHebpeKeHne TeEXOOCNy K BaHNEM,

MCMoNb30BaHVe U3AeNns He Mo Ha3HaYeHUo nnu

HapyLLeHWe ero LienocTHOCTH,

- NCNONb30BaHWe HEMOAXOAALEN CMa3Ku nnu
TONNVBa,

- MCNOMb30BaHMe HEOPUTMHAMBHBIX 3aMacHbIX YacTen
WAV NPUHAANEXHOCTEN,

-BbINOJIHEHWE Ha MawWwWuWHe paboT He

YMNONTHOMOYEHHbIX NEPCOHANOM.

| CEPUNHBIA HOMEP
|
| KYNNEH FOCMOAVMHOM
|
|
|
|
|

X

He npucnatb or, ! Mp nTb K Ha OKasaHue

rapaHTUIHOI TEXHMYECKOI NomMoLyM.

1) TapaHTHiMHBIA CPOK OTCUMTLIBAETCA OT AaThi nokynku. | ) V13 TapaHTM NCKIioueHbl pacxoAHble MaTepuanbi v Te
M3roToBuTENb, Yepe3 CBOK TOProBYIO CETb U LIEHTPbI HacTi, KOTopble MOABEPratoTCA HOPMANILHOMY NSHOCY
cepBuUCHOTro obcnyxnBaHua, obecneunBaeTt npw SKcrtyatalmn.
6e3BO3ME3HYI0 3aMeHy YacTel, BblleLnX U3 CTPosA 6) W3 rapaHTuitHbIX yCayr NCKioYeHbl paboTbl no
B pe3ynbTaTe AedeKTOB mMaTepuanos uinu OBHOBNEHWIO 1 YNYULIEHWIO N3LEeNNs.
NPOU3BOACTBEHHDIX flepeKToB. HacToAwan rapaHTus 7) TapaHTUA He NOKPbIBaeT HanajouyHble PaboTbl 1
He ylWweMnnaeT 3aKOHHbIX MpaB Mokynatens no onepauum no Texob6CnyXuBaHuU, Morylme
TPaXAaHCKOMY KOAEKCY B OTHOLIEHWW NOCIeACTBUN noTpeboBaTbCA B TeUEHME rapaHTUNHOMO CPOKA.
AedeKToB UM HE[I0CTaTKOB NPOAAHHOr0 emy n3fenna. 8) O niobbix NOBPEXAEHNAX, MPUUNHEHHBIX BO BpeMs

2) O6C”VV>KV'Ba'°“-W'V' nepcoHan 6yjeT oKasbiBaTb nepeBo3Kmn, HEOBXOANMO HEMEASIEHHO CoobWNTb
COAENCTBME KaK MOXHO CKOpee C yyeTom rpaduka TPaHCMOPTHOMY MPEANPUATIIO, B MPOTUBHOM Cllyuae
opranusauny. rapaHTVis yTpaTuT cuny.

3) TlapaHTuiHble yCNYrn NPefoCTaBAAIOTCA TONbKO NO 9 H )

a ABuraTenun He Hawero nNpovsBofcTBa (Briggs &
NPEABABNEHNN yNOTHOMOUEHHOMY NepcoHany Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler n
HUXeNnpuBeAEeHHOro rapaHTUMNHOrO TanoHa, 4 4 g ! P
NONHOCTBIO 3aMONIHEHHOTO 1 C NeYaTbio NPOAABLa, Ap.), yCTAHOBIIEHHbIE HA HaWNX U3AENMAX, AeVCTBYeT
BMecTe CO CYeTOM WAM YeKOM WAM APYruM rapaHTVs COOTBETCTBYIOLMX U3rOTOBUTENEN.
06A3aTeNnbHbIM N0 HaNOroBoMy 3akoHogaTtenbcry | 10) apaHTUA He MOKpbIBaeT HUKaKMe NpAMble UK
AOKYMEHTOM, YA, 0CTOBEPAIOWNM AaTy NOKYNKW. KOCBEHHble y6bITKI/I, NPUYNHEHHbIE NKOAAM NN

4) TapaHTWW U3genvie aHHYNUPYeTCsA B Cefyowmnx MMYylWecTBY BCAeACTBME NOBPEXAEHUN nnn
cnyyanx: DAVTENBHOTO NPUHYANTENBHOTO NPOCTOA MaLLMHBI.

e e

| MOAENb NATA

|

|

|

OVNEP

!
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13. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCMPABHOCTEN

A

BHUMAHME! Bcerga octaHaBnuBaiiTe MallMHy U OTCOeAVHANTE CBevy nepep Tem,
KaK NpucTynaTtb K BbINOJIHEHMNIO BCEX Onepauuil, yKasaHHbIX B HKenpuseaeHHOMN
Tabnuue, 3a NCKIOYEHNEM TeX C/lyyaeB, KOrAa ANA UX BbiNONHeHUA Heobxoaumo

$yHKUNOHNPOBaHME MaLUVHbI.

Ecnunocne BbinonHeHUA Bcex NPOBEPOKHENCNPABHOCTb OCTaETCﬂ,O6paTVITECb B aBTOpI/BOBaHHbIIZ
CepBVICHbIVI LeHTp. B cydyae noABneHnA HemcnpaBHOCTU, He yKa3aHHOI7I B 3TOM Ta6n|/|ue,

obpaTnTeCh B aBTOPU3OBaAHHbBIN CEPBUCHDBIV LIEHTP.

HEUCMPABHOCTb BO3MOKHbIE MPU4YUHbI CNOCOb YCTPAHEHUA
[Buratenb He 3anyckaeTtca | 1. HeT uckpbl 1. MposepbTe uncky cseun. lNpn
WAW  [NIOXHET  4yepes OTCYTCTBUWN WCKPbI NOBTOpUTE

HECKOMNBKO CeKYHA rocrne
3anycka.

2. Osuratenb “3anut”

NPOBEPKYy C HOBOW CBeYoWn
(L8RTF).

2. BbinonHute npoueaypy,

TOM/IBOM onmcaHHyio Ha c¢Tp.50. Ecnnm
aBuratenb BCe ele He
3a)xuraeTca, nosBTopuTe 3Ty
npoueaypy C HOBOW CBEYOW.

[Buratenb 3anyckaetca, Ho | Kap6iopaTtop nognexut | O6paTuTecb B aBTOPU3MPOBAHHbIN
He pa3BMBaeT HyXHble | perynvpoBke. CepBUCHbIN LeHTp ana
060pOTbl MU HEBEPHO BbINOSIHEHUA perynnpoBsku
pabotaer Ha GonbluoWn kap6topatopa.

CKOPOCTU.

[Oeurateno He Habupaet
NOSIHY0 CKOPOCTb U/Unn
CUSbHO AbIMUT.

1. MNposepbTe 6eH3nHO-
MaCIfHYI0 CMeCb.

2. 3acopeH BO3AyLIHbIN
bunbTp.

1. Wcnonb3yiite cBeXuin 6eH3NH 1
cneuuasnbHoe  Macio  Ana
2-TaKTHbIX ABUraTenei.

2. MpouncTtnte; CM. YyKasaHusa,
npreefeHHble B rnaee
“TexobcnyxXunBaHue
BO3AyLWHOro ¢punsTpa”

3. Kap6topatop noanexwt 3. O6paTutech B
perynuposke. AaBTOPU3NPOBAHHDIW
CEepBUCHbBIN ueHTp  AnA
BbIMOSIHEHNA  PEerynmpoBKu
KapbtlopaTtopa.
lsuratens 3anyckaetca, | Kap6topatop noanexuT | OTperynupyinTe noJsioXeHune
BPALLAETCA, HO He AepXKnT | PEerynipoBke. perynnpoBOYHOro BMHTa XOI0CTOrO

060poThbI
xogy.

Ha XOonoctom

xopa “T” (Puc.9), noBopaumsasn ero
no yvacoBoW CTpenke AnA
YBENMYEHNA CKOPOCTM; CM. T/aBy
“Texobcny»KnBaHve kapbropaTopa”

[viratens 3anyckaetca u
paboTaeT, HO YCTPOWCTBO
pe3Km He BpaLaeTcs

HeucnpaBHocTb MydTbl
cuenneHns, KOHNYeCcKon
napbl nnu
TPaHCMNCCMOHHOTO Basa

3ameHuTe nx B cnyyae
Heob6XoANMOCTY; CBAXUTECb C
YNOJTHOMOYEHHbIM LEeHTPOM

TEXHNYECKON noanepXku

A BHUMAHMUE: Hukorpaa He nbiTaiiTecb BbINONHNTb PeMOHTHbIE paboTbl, CIN Y BaCc HET He06X0ANMbIX
CpeACTB WK 3HaHWMIA. JII0601i NIOXO BbINOJIHEHHDIV PEMOHT NPUBOAUT K HEMeANIeHHOMY NpeKpaLLeHuio
AencrBuA fapaHTm 1 ¢ MisrotoBuTens CHUMaeTcA BCAKaA OTBETCTBEHHOCTb.
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PRIJEVOD IZVORNIH UPUTA

Cijenjenim kupcima

Zahvaljujemo Vam na odabiru proizvoda Emak.
Nasa mreza prodavaca i ovlastenih radionica stoji
Vam na raspolaganju za sve potrebe.

uvoD

Ako zelite pravilno koristiti ovaj stroj i izbjedi
nesretne slucajeve, nemojte zapocinjati s radom
prije nego sto pazljivo procitate ove upute. Ovaj
priru¢nik sadrzi pojasnjenja o radu svakog
pojedinog dijela i neophodne informacije o
obaveznim kontrolama i radovima na odrzavanju.
NAPOMENA. Opisi i slike sadrzane u ovom
priru¢niku ne predstavljaju nikakvu obvezu
za Proizvodaca. Proizvodac pridrzava pravo
unosenja izmjena bez obveze aZuriranja ovih
uputa.

Osim uputa za uporabu i odrzavanje, ovaj
priru¢nik sadrzi informacije koje zahtijevaju
posebnu paznju. Te informacije su oznacene
simbolima opisanim u nastavku.

PAZNJA: kad postoiji rizik od nesreca ili osobnih
ozljeda - pa i smrtnih - ili od ozbiljnih ostecenja
stvari.

OPREZ: kad postoji rizik od ostecenja jedinice ili
pojedinih njenih komponenti.

PAZNJA
OPASNOST OD OSTECENJA SLUHA
U UOBICAJENIM UVJETIMA RADA,
RUKOVATELJ SE PRI UPORABI OVOG
STROJA DNEVNO IZLAZE RAZINI BUKE
JEDNAKOJ ILI VISOJ OD
85 dB (A)

KAZALO

1. SIGURNOSNI PROPISI (sadrzi pravila
za sigurno koristenje stroja) 58

2. OBJASNJENJE SIMBOLA |
SIGURNOSNA UPOZORENJA
(objasnjava kako identificirati stroj te
znacenje simbola) 60

3. GLAVNE KOMPONENTE (objasnjava
gdje se nalaze glavni elementi od
kojih je sastavljen stroj) 60

4. SKLAPANIJE (objasnjava kako ukloniti
ambalazu i dovrsiti montazu

odvojenih elemenata) 60
5. POKRETANJE 61
6. ZAUSTAVLJANJE MOTORA 63
7. ODRZAVANIJE (sadrzi sve informacije

za odrzavanje stroja ucinkovitim) 64
8. USKLADISTAVANJE 65

9. ZASTITA OKOLISA (daje neke savjete
o koristenju stroja uz postivanje

okolisa) 65
10. TEHNICKI PODACI (sazetak glavnih

karakteristika stroja) 67
11. 1ZJAVA O SUKLADNOSTI 68
12. JAMSTVENI LIST (sazetak jamstvenih

uvjeta) 68

13. VODIC ZA RJESAVANJE PROBLEMA
(pomaze vam u brzom rjesavanju
nekih eventualnih problema pri
koristenju) 69

A PAZNJA! - Da bi je se moglo koristiti,
pogonsku jedinicu “BCH 25 D/DSH 250 D”
opisanu u ovom priru¢niku treba spojiti iskljucivo
na dodatnu opremu: reza¢ grmlja “D-BCH”,
obrezivac “D-PPH", rezac zivice “D-HCH" i
produzetak“H". U svakom slucaju, prije uporabe
kompletnih strojeva pazljivo procitajte ovaj
priru¢nik i priru¢nike za dodatnu opremu.

1. SIGURNOSNI PROPISI

A PAZNJA

- Sigurnosne upute navedene u
ovom priru¢niku odnose se samo na
funkcioniranje motora. One ne uzimaju
u obzir opasne situacije koje mogu
proizlaziti od uporabe stroja u kojem je
motor sastavni dio.

- Sustav za paljenje vaseg uredaja proizvodi
elektromagnetsko polje vrlo niskog
intenziteta. To polje moze utjecati na
pojedine pacemakere. Radi umanjenja
opasnosti od teskih ili smrtonosnih
ozljeda, osobe s pacemakerom bi, prije
koristenja ovoga stroja, trebale potraziti
savjet od lijecnika, kao i od proizvodaca
pacemakera.
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zatvorenim prostorijama ili slabo
provjetrenim mjestima. Ispusni plinovi su
otrovni: sadrze uglji¢ni monoksid.
16 - Motor u pogonu (ili dok je jo$ vru¢) treba
1- Ne upotrebljavajte motor u uvjetima drzati daleko od zapaljivih materijala.
fizickog umora ili ako ste pod utjecajem | 17 - Obratite paZnju na ispudni prigudivac i
alkohola, droga ili Iijekova. ostale Zagrijane dije|ove.
Nosite odgovarajucu odjecu i zastitnu | 18 - Ugasite motor i uvjerite se da se ohladio

A PAZNJA! - Drzavni propisi mogu
ogranicavati uporabu stroja.

N
1

opremu kao $to su ¢izme, ¢vrste hlace,
rukavice, zastitne naocale, kapu i zastitnu
kacigu. Nosite pripijenu, ali udobnu

prije nego $to predete na novo punjenje
spremnika gorivom. Nemojte napuniti
spremnik do vrha.

odjecu. 19 - Nemojte skinuti ¢ep spremnika niti puniti
3 - Uporaba motora je namijenjena odraslim spremnik dok je motor jos vruc ili dok je
osobama koje su u stanju shvatiti i u pogonu (ostaviti motor da se ohladi 2
pridrzavati se sigurnosnih propisa, mjera minuta, potom izvrsiti punjenje).
predostroznosti i uputa sadrzanih u ovom | 20 - Nemojte stavljati motor u pogon ako
priru¢niku. Nikad se ne treba dozvoliti je mjesavina iscurila van, ako se osjeca
uporaba motora malodobnim osobama. miris benzina ili ako postoji opasnost od
4 - Koristite motor na odgovarajucoj eksplgzue (udaljl.tev opremu o‘d mJes.ta
. . e T na kojem curi mjesavina i izbjegavajte
udaljenosti od osoba ili zivotinja. Lo AR
.. . . stvaranje iskri sve dok mjeSavina
5 - Prije nego $to stavite motor u pogon, ) -
kontrolirajte da li poluga gasa funkcionira kompletno ne ishlapi)
: 21 - Ni u kom slu¢aju nemojte mijenjati
bezzasFOJa. . . regulacije motora (pustite motor u
6- Nap.unl'Fe spr.emnlk dalekvo od lzvora pogon na brzini odredenoj od strane
topline i kad je motor ugasen. Nemojte proizvodaca).
pusiti prilikom punjenja. 22 - Ispraznite spremnik benzina u slu¢aju
7 - Ne izvr3avajte punjenje u zatvorenim transporta po oitecenim cestama ili na
prostorijama ili neprovjetrenim mjestima. vece udaljenosti.
8 - Nikad ne uklju¢ujte motor ako nisu | 23 - Cuvajte motor na suhom mjestu, daleko

montirani svi njegovi dijelovi ukljucujuci od izvora topline.

ispusni prigusivac, zracni filter, poklopac | 24 - Budu¢i da se pojedini dijelovi mogu

filtera i startera i ¢vrsto ih pri¢vrstite u slomiti i prouzrokovati opasno

njihovo leziste. propagiranje fragmenata, neophodno je
9 - Ako je motor na minimumu, oprema se vrsiti opravke volana i kvacila samo kod

ne smije okretati. U suprotnom, podesite ovladtenog servisnog centra.

vijak minimuma. 25 - Nikad nemojte sami izvriavati zahvate ili
10 - Ako je motor u pokretu, ne izvriavajte popravke kpje ne spa.daju p°0! no!'ma.lna

nikakvo odrzavanje. odr?avanja. Qbratlte se iskljucivo
11-Ne radite s oStecenim ispusnim ovlastengm serv.lsnomce.ntr.u.. .

prigusivacem. Zapamtite da je vlasnik ili rukovatelj

. s . s odgovoran za nesrecu ili opasnost koju
Nemojte koristiti gorivo (mjeSavinu) za , e .

Sy, pretrpe trece osobe ili koja je nanesena
operacije ¢iscenja.

. N . - njihovom vlasnistvu.
Nemojte kontrolirati iskru svjecice u blizini )

otvora cilindra. A PAZNJA

Kontrolirajte motor svakodnevno, kako | . pok motor radi uvijek évrsto drzite predniji
biste bili sigurni da svi sigurnosni i ostali rukohvat lijevom, a straznji desnom rukom.
uredaji pravilno funkcioniraju. Drske nikad nemojte hvatati prekrizenih
15-1zbjegavajte uporabu motora u| ryku. Cak se i lijevoruke osobe moraju
pridrzavati ovih uputa (sl. 2). Provjerite da

26

12

13

14
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su svi dijelovi tijela na dovoljnoj udaljenosti
od noza i ispusne cijevi.

- Nemojte nikad koristiti jedinicu ¢ije su
sigurnosne funkcije u kvaru. Sigurnosne
funkcije jedinice treba provjeravati i
odrzavati prema uputama u ovom
poglavlju. Ako je ishod ovih provjera na
vasoj jedinici negativan, obratite se
ovlastenom servisnom centru radi
popravka.

- Svaka uporaba stroja koja nije izricito
predvidena u priru¢niku smatra se
neprimjerenom i stoga izvorom rizika za
osobe i stvari.

ZASTITNA ODJECA ZA VASU SIGURNOST

A Kad koristite trimer, iz sigurnosnih
razloga uvijek nosite zastitnu homologiranu
odjecu. Nodenje zastitne odjece nece ukloniti
opasnost od povrede, ali ¢e smanjiti Stetne
posljedice u slu¢aju nesrece. Posavjetujte se s
vasim prodavacem o izboru odgovarajuce
odjece.

Odjec¢a mora biti pogodna i ne smije smetati.
Nosite pripijenu odjec¢u koja vas ujedno
zasti¢uje od povreda. Kaputic¢ i radne hlace s
prsnim dijelom i naramenicama su idealni.
Nemojte nositi odjecu, Salove, kravate ili
ogrlice koji bi se mogli zaplesti u grmlje. Dugu
kosu trebate skupiti i zastititi (npr. maramom,
beretkom, kacigom, itd.).

Obujte zastitne cipele s neklizajué¢im
potplatima i ¢eli¢nim kapicama.

Stavite zastitne naocale ili vizir!

Zastitite se od buke, na primjer zastitnim
slusalicama ili ¢epovima. Uporaba zastite
za sluh zahtijeva vecu pozornost i opreznost,
posto je zamjecivanje zvucnih signala opasnosti
(povika, alarma, itd.) ograniceno.

Stavite rukavice koje ¢e omoguditi
maksimalno apsorbiranje vibracija.

2. OBJASNJENJE SIMBOLA | SIGURNOSNA
UPOZORENJA (sl. 13)
1 - Prije uporabe ovogstroja, procitajte uputstva
za njegovo koristenje i odrzavanje.

2 - Vrsta stroja: MOTORNA JEDINICA.
3 - Serijski broj.

4 - Godina proizrodnje

5 - Primer kuglica.

6 - PAINJA! - Povrine mogu biti vruce!

3. GLAVNE KOMPONENTE (sl. 1)
1-2 - Komplet alata
3 - Pojasevi
4 - Cep spremnika za gorivo
6 - Vijci za podesavanje rasplinjaca
7 - Stitnik ispudnog prigusivaca
8 - Svjedica
9 - Filter zraka
10 - Poluga startera
11 - Cok
12 - Poluta obustave gasa
13 - Gumb zaustaviti
14 - Poluga gasa
15 - Spoj za pojaseve
16 - Rukohvat
17 - Cijev za prijenos
18 - Zglob za spajanje prikljucaka
19 - Tipka pola gasa

4. SKLAPANJE

MONTIRANJE RUKOHVATA (sl. 3)

Montirajte rukohvat (A) na cijev za prijenos i
ucvrstite ga vijcima (B). Polo3aj rukohvata mose se
podesiti obzirom na potrebe rukovatelja.

MONTIRANJE | DEMONTIRANJE PRIKLJUCAKA
(SL.4)

Montiranje:

— popustite zglob (E) okrecudi gljivicu (C)
suprotno od smjera kazaljke na satu;

— poravnajte otvor na cijevi priklju¢ka (B) s
blokadom (A) na zglobu (E);

- nakon sto ste blokadu (A) povukli prema vani,

uvucite cijev priklju¢ka (D) i stavite unutarnji
dio blokade (A) u otvor (B);
NAPOMENA. Kako biste olak3ali radnju,
okrenite reznu opremu priklju¢ka tako da
pogonska osovina zahvati zupce i utore.
Provjerite da u zglobu nema prljavstine;

— ¢vrsto zategnite gljivicu (C) okrecudi je u
smjeru kazaljke na satu.
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Demontiranje:

- popustite spoj okrecudi gljivicu (C) suprotno
od smjera kazaljke na satu i izvucite prikljucak.

- nakon $to ste blokadu (A) povukli prema vani,
izvucite cijev priklju¢ka (D).

Odobreni prikljucci

Na motornu jedinicu mozete montirati prikljucke
koji se navode u nastavku.

« Prikljucak reza¢ grmlja: D-BCH

« Priklju¢ak obreziva¢: D-PPH

+ Prikljucak rezac Zivice: D-HCH

« Prikljucak produzetak H

5.POKRETANJE

GORIVO

A PAZNJA: benzin je krajnje zapaljivo
gorivo. Budite krajnje oprezni prilikom
rukovanja benzinom ili mjesavinom goriva.
Nemojte pusiti niti priblizavati vatru ili plamen
gorivu ni stroju.

A PAZNJA: gorivo i benzinske pare mogu
prouzroditi teSske povrede ako dode do
udisanja ili dodira s kozom. Stoga budite
oprezni kad rukujete gorivom i osigurajte
odgovarajucu prozra¢enost.

A PAZNJA: ¢uvajte se trovanja ugljiénim
monoksidom.

- Kako biste smanijili opasnost od izbijanja

pozara ili od zadobivanja opeklina,
gorivom rukujte pazljivo. Ono je vrlo
zapaljivo.

- Protresite i stavite gorivo u posudu

namijenjenu za njegovo drzanje.

- Promijesajte gorivo na otvorenom, gdje nema
iskri ili plamena.

- Namjestite na tlo, zaustavite motor i ostavite
da se ohladi prije nego $to ¢ete nadoliti gorivo.

- Polako odvijte poklopac za gorivo kako bi se
otpustio unutrasnji tlak i da biste izbjegli
istjecanje goriva.

- Poslije nalijevanja, ¢vrsto pritegnite poklopac
goriva. TreSnja moze biti uzrokom odvijanja

poklopca te istjecanja goriva.

- Posusite gorivo koje je isteklo iz uredaja. Prije
pokretanja motora, stroj premjestite na 3
metra udaljenosti od mjesta na kojem ste
nalijevali gorivo.

- Nemojte nikada i ni u kojim uvjetima
pokusavati zapaliti gorivo koje je isteklo.

- Nemoijte pusiti za vrijeme rukovanja gorivom
ili dok stroj radi.

- Gorivo skladistite na svjezem, suhom i dobro
prozra¢enom mjestu.

- Nemojte skladistiti gorivo na mjestima gdje
ima suhog lis¢a, slame, papira, itd.

- Uredaj i gorivo pohranjujte na mjestima gdje
isparenja goriva ne¢e moci doci u doticaj s
iskrama ili otvorenim plamenom, grija¢ima
vode za grijanje, elektri¢cnim motorima ili
prekidacima, peénicama, itd.

- Dok je motor u pogonu, nemojte skidati
poklopac sa spremnika goriva.

- Ne koristite gorivo kao sredstvo za ¢is¢enje.

- Pazite da ne prolijete gorivo po vlastitoj odjeci.
- Cuvajte jedinicu i gorivo izvan dohvata djece.

OvaJ se uredaj pokre¢e pomocu dvotaktnog

motora i koristi pripremljenu mjesavinu benzina

i ulja za dvotaktne motore. Pripremite mjesavinu

bezolovnog benzina i ulja za dvotaktne motore u

Cistoj posudi namijenjenoj drzanju benzina.

BENZIN ULJE \A
=l ¢
2%-50: 1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

PREPORUCUJE SE GORIVO: OVAJ JE MOTOR
CERTIFICIRAN ZARAD SBEZOLOVNIM BENZINOM
OD 89 OKTANA ZA AUTOMOBILE ([R + M] / 2) ILI
S VISIM OKTANSKIM BROJEM.

Shodno uputama na ambalazi, promijesajte ulje
za dvotaktne motore s benzinom.

Mjesavina ulja i benzina moze se pripremiti s
pravom kolicinom ulja po litri, koristeci
priloZeni graduirani dozator (sl.6A) i pozivajuci
se na tablicu A.
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Savjetujemo vam da rabite ulje za dvotaktne
motore Efco - Oleo-Mac s 2% (1:50), koje je
specijalno pripravljeno za sve dvotaktne motore
hladene zrakom.

Ispravni omjeri ulja i goriva naznaceni u pregledu
(sl.A) pogodni su kod uporabe motornog ulja
PROSINT 2i EUROSINT 2ilidrugogistovrijednog,
visoko kvalitetnog motornog ulja (po
specifikacijama JASO FD ili ISO L-EGD).

A OPREZ: NE RABITE ULJE ZA MOTORNA
VOZILA, NITI ULJE ZA VANBRODSKE
DVOTAKTNE MOTORE.

A OPREZ:

- Kupujte iskljuc¢ivo koli¢ine goriva koje
odgovaraju vasoj potrosnji; ne kupujte ga
vise od kolicine koju cete potrositi za jedan
ili dva mjeseca;

- pohranjujte benzin u hermeticki zatvorenoj
posudi, na svjezem i suhom mjestu.

A OPREZ - Za mjesavinu nemojte nikad
koristiti gorivo s postotkom etanola ve¢im od
10%; prihvatljivi su gasohol (mjesavina
benzina i etanola) s postotkom etanola do
10% ili gorivo E10.

NAPOMENA - Pripremite samo koli¢inu mjesavine
koja vam je potrebna: nemojte je drzati dugo
vremena u spremniku ili u kanti. Savjetujemo
koristenje Emakovog stabilizatora goriva ADDITIX
2000, sif. 001000972, koji omogucuje ocuvanje
mjesavine u trajanju od 12 mjeseci.

Alkilatni benzin

A OPREZ - Alkilatni benzin nije iste gustoce
kao i onaj normalni. Stoga motori koji su
regulirani normalnim benzinom mogu
zahtijevati drugacije podesavanje vijka H. Za
vrienjeteradnjetrebatese obratitiovlastenom
servisnom centru.

NALIJEVANJE GORIVA
Promjesajte gorivo u kanti prije nego $to ga
ulijete u spremnik.

PREDRADNIJE

POJASEVI

Ispravno podesavanje pojaseva omogucuje

dobru ravnotezu uredaja, kao i odgovarajucu

udaljenost od tla (sl. 5).

- Stavite jednostruke pojaseve.

- Zakacite motor na pojaseve pomocu kopce (A,
sl. 5).

- Namjestite kuku (15, sl. 1) kako biste postigli
$to bolju ravnotezu motora.

- Namjestite zapor (C, sl. 6) kako biste postigli
ispravnu visinu motora.

POKRETANJE

A PAZNJA! Ako nije montiran neki
priklju¢ak, pogonska osovina je dostupna
izvana. NEMOJTE NIKAD pokretati pogonsku
jedinicu bez montiranog prikljucka. Uporaba
pogonske jedinice bez montiranih priklju¢aka
moze prouzroditi tesSke ozljede korisniku i/ili
ostecenja same jedinice.

A Prije pokretanja motora uvjerite se da
je priklju¢ak pravilno montiran te da ne
dodiruje strana tijela.

A Kad je motor na minimumu, rezna
oprema se ne smije okretati. Inace kontakt
Ovlasteni Servisni Centar da obavlja provjeru i
rijesili problem.

A PAZNJA: Dok motor radi uvijek &évrsto
drzite prednji rukohvat lijevom, a straznji
desnom rukom. Pazite da vase tijelo uvijek
bude s lijeve strane cijevi. Nemojte nikad
prekrizivati ruke. Ovih se uputa trebaju
pridrzavati i lijevoruke osobe (sl. 2).

Zadrzite polozaj tijela prikladan za rezanje.

A Izlaganje vibracijama moze biti stetno
za osobe koje imaju problema s krvotokom ili
sa ziv€anim sustavom. Obratite se lije¢niku
ako se pojave tjelesni simptomi kao Sto su
utrnulost, pomanjkanje osjetljivosti,
smanjenje normalne snage ili promjena boje
koze. Ti simptomi obicno se pojavljuju u
prstima, sakama ili zapescima.
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Prije pokretanja motora provjerite da
kretanje poluge gasa bude nesmetano.

A PAZNJA: pri rukovanju gorivom
pridrzavajte se sigurnosnih naputaka. Prije
dolijevanja goriva, uvijek ugasite motor.
Nemojte nikad dolijevati gorivo u stroj dok
motor radiiili je topao. Prije pokretanja motora,
premjestite se barem 3 m od mjesta na kome
ste nalijevali gorivo. NEMOJTE PUSITI!

1. Odistite povrsinu oko poklopca za gorivo kako
biste izbjegli njegovo zagadivanje.

2. Polako odvijte poklopac za gorivo.

3. Pazljivo ulijte mjesavinu goriva u spremnik.
Pazite da se ne prolije.

4. Prije vracanja poklopca na mjesto, oistite i
provjerite brtvu.

5.0dmah vratite poklopac goriva na mjesto i
ru¢no ga pritegnite. Uklonite gorivo koje se
eventualno izlilo.

A PAZNJA: provjerite da nema istjecanja
goriva, a ukoliko do njih dode, uklonite ih prije
uporabe. Ukoliko se ukaze potrebnim, stupite
u vezu sa sluzbom tehnicke pomo¢i vasega
prodavaca.

Motor je preplavljen

- Uvucite prikladni alat u sjediste svjecice.

- Sustavom poluge podignite sjediste svjecice.

- Odvijte i osusite svjecicu.

- Sirom otvorite upusni priklopac.

- Povucite konop startera nekoliko puta da bi se
komora za sagorijevanje odistila.

- Ponovno namjestite svjecicu i spojite njeno
sjediSte, pritisnite ga €vrsto prema dole i
sklopite druge dijelove.

- Namjestite prekidac uklju¢eno/isklju¢eno na | -
poloZaj za pokretanje.

- Namjestite ¢ok na polozaj OPEN - iako je motor
hladan.

- Sad pokrenite motor.

POSTUPAK POKRETANJA

1) Polako gurnite ubrizgivac 4 puta (5, sl. 1).

2) Stavite polugu startera (11, sl. 1) u poloZaj
"CLOSE" (A, sl. 11).

3) Povucite polugu gasa (14, sl.1) i zakocite je u
polugasu pritiskom na dugme (19); otpustite
polugu (14).

4) Polozite stroj na tlo u stabilnom polozaju.

Provjerite je li rezna oprema slobodna. Jednom
rukom drzite stroj (sl. 7) i povucite uze za
pokretanje (ne vise od 3 puta) sve dok ne
zacujete prvi prasak motora. Novi stroj moze
zahtijevati vise povlacenja.

5) Stavite polugu startera (11, sl. 1) u polozaj
"OPEN" (B, sl. 8).

5) Povucite uZe za pokretanje kako biste
pokrenuli motor. Nakon pokretanja, zagrijte
stroj nekoliko sekundi bez dodirivanja gasa. Po
hladnod¢i ili na velikoj nadmorskoj visini za
zagrijavanje stroja mozda ce trebati vise
sekundi. Na kraju, pritisnite gas (14, sl. 1) kako
biste deaktivirali polu-ubrzanje.

A OPREZ:

- uze za pokretanje nemojte nikad omotavati
oko ruke;

- prilikom povlacenja uzeta za pokretanje
nemojte ga izvladiti sve do kraja jer tako
moze puknuti;

- nemojte naglo pustiti uze - drzite drzak za
pokretanje (11, sl. 1) i pustite da se uze
polako ponovno navije.

A PAZNJA: ako je motor veé ugrijan, kod
paljenja nemojte koristiti starter.

A PAZNJA: koristite polugas isklju¢ivo u
fazi pokretanja i to hladnog motora.

RAZRADIVANJE MOTORA

Motor dostize svoju maksimalnu snagu nakon
prvih 5+8 sati rada.

Tijekom ovog vremena razradivanja, a da bi se
izbjeglo pretjerano naprezanje motora, nemojte
pustati da motor radi “na prazno” uz maksimalan
broj okretaja.

A PAZNJA! - Tijekom razradivanja nemojte
podesavati rasplinja¢ s namjerom povecanja
snage: motor bi se mogao ostetiti.

NAPOMENA: Normalna je pojava da novi
motor izbacuje dim tijekom i nakon prvog
koristenja.

6. ZAUSTAVLJANJE MOTORA

Stavite polugu gasa na minimum (14, sl. 1) i
pocekajte nekoliko sekundi kako bi se motor
ohladio.

Ugasite motor, pritiskom gumb zaustaviti (13).

63



7. ODRZAVANJE

Tablica odrzavanja

]
: = | 5|2
= o
8_ 0 é c @ e
Molimo vas uzmite u obzir da se vremenski razmaci koji slijede odnose iskljucivo na uobicajene radne uvjete. Ako 3 ’§ g % g £
va$ dnevni rad zahtijeva rukovanje strojem duZe od uobitajenog ili se radi o strogim uvjetima rezanjatada | ¥ g |0 % v |z
predlozena vremenska razdoblja treba skratiti prema vlastitim prilikama - s %’ a 5 K
o < L |0
= < -
%
Pregledaijte (gubitak, napuknutost i istro3enost) X
Cijeli stroj
Qcistite nakon obavljenog dnevnog posla
Kontrole (prekidac za paljenje, ¢ok, poluga gasa, spoj poluge) |Provjerite rad X
Pregledaijte (gubitak, napuknutost i istroSenost) X
Spremnik goriva
Ocistite X
Pregledajte X
Filter za gorivo i cijevi
Oistite, promijenite elemente filtera X X
Ocistite X X
Filter zraka
Promijenite X X
Rebra cilindra Ocistite X
Odusci pokretackog sustava Ocistite nakon obavljenog dnevnog posla
Pregledaite (ostecenost, ostrinu i istroenost) X
Konop startera
Promijenite X
Rasplinjac Provjerite prazni hod (Fezna opremaseupraznom |
hodu ne smije okretati)
Provjerite razmak izmedu elektroda X
Svjecica
Promijenite X X
Pregledajte (o3tecenost, odtrinu i istrosenost) X
Vibriracijski okviri
Neka vam prodava¢ promijeni X X
Zglob za spajanje prikljucaka D Podmazite X X
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FILTER ZRAKA

Svakih 8-10 sati rada skinite poklopac (A, sl. 11),
dobro potresite filter (B):

Ocistite sredstvom za skidanje masno¢e Emak
$if. 001101009A, operite vodom i iz daljine
ispusite komprimiranim zrakom iznutra prema
vani. lli: ocistite vodom i sapunom.

Zacepljeni filter prouzrocit ¢e nepravilan rad
motora, povecati potrosnju goriva i smanjiti mu
snagu.

FILTER ZA GORIVO

S vremena na vrijeme provjerite stanje filtera
za gorivo. Prljavi filter izaziva poteskoce u
paljenju i smanjuje ucinkovitost motora. Da
bi ste ocistili filter, izvadite ga iz otvora za
ulijevanje goriva; u slucaju pretjerane prljavosti
zamijenite ga (sl. 10).

MOTOR

S vremena na vrijeme ocistite lopatice cilindra
kistom ili komprimiranim zrakom. Nakupljanje
necisto¢e na cilindru moze prouzroditi
prezagrijavanje koje je Stetno po motor.

SVJECICA

Preporucuje se CiS¢enje svjecice s vremena na
vrijeme, kao i provjera udaljenosti elektroda
(sl. 12). Koristite svje¢icu TORCH L8RTF ili druge
marke, ali istog termic¢kog stupnja.

ZGLOB ZA SPAJANJE PRIKLJUCAKA

Kako bi se jam¢io stalan i pravilan rad stroja,
svakih 30 sati rada treba demontirati priklju¢ak
(D, sl. 4), podmazati pogonsku osovinu u
unutrasnjosti zgloba (E, sl. 4) i pogonsku
osovinu na krajnjem dijelu priklju¢ka (D, sl. 4).
Koristite kvalitetnu mast na bazi molibdenovog
bisulfata. Prilikom svake promjene prikljucka
provjerite podmazanost zgloba.

RASPLINJAC
Prije nego $to podesite rasplinja¢, ocistite filter
zraka (B, sl. 11) i zagrijte motor.

Vijak za prazni hod T je podesen tako da postoji
dovoljan sigurnosni odmak izmedu minimalnog
rezima rada i rezima ukljucivanja kvacila.

A PAZNJA: Ako je motor na minimumu
(3100 o/min), noz se ne smije okretati.
Savjetujemo vam da se za sva podesavanja
rasplinjaca obratite vasem prodavacu ili
ovlastenoj radionici.

A PAZNJA: klimatske promjene, kao i
promjene nadmorske visine mogu izazvati
promjene u radu rasplinjaca.

IZVANREDNO ODRZAVANJE

Preporucuje se - na kraju sezone kod intenzivne
uporabe, a svake dvije godine kod uobicajenog
koriStenja - dati uredaj na opcu provjeru
specijaliziranom tehnicaru nase servisne mreze.

A PAZNJA: sve radove na odrzavanju koji
nisu navedeni u ovim uputstvima treba
obaviti ovlastena radionica. Imajte u vidu da
se stalan i pravilan rad uredaja jam¢i jedino ako
dopunske dijelove zamijenite iskljucivo
ORIGINALNIM DOPUNSKIM DIJELOVIMA.

A Eventualne neodobrene izmjene i/ili
uporaba neoriginalnih rezervnih dijelova
mogu prouzroCiti teSske tjelesne ili smrtne
ozljede rukovatelja odnosno drugih osoba.

8. USKLADISTAVANJE

Ako uredaj necete upotrebljavati duze vrijeme:

- Na dobro prozratenom mjestu ispraznite i
ocistite spremnik za gorivo. Da bi ispraznili
rasplinja¢, pokrenite motor i cekajte da se
zaustavi (ako mjesavina ostane u rasplinjacu,
mogle bi se ostetiti membrane).

- Postupak pustanja u rad nakon zimskog
uskladistavanja je jednak onome koji se obavlja
tijekom uobicajenog pokretanja uredaja
(str.61).

- Slijedite sva prethodno opisana pravila
odrzavanja.

- lzvadite gorivo iz spremnika i vratite ¢ep na
mjesto.

- Dobro ocistite otvore za hladenje i filter za
zrak (sl. 11).

- Cuvajte na suhom mjestu, po moguénosti ne
u izravnom dodiru s tlom i daleko od izvora
topline.

9. ZASTITA OKOLISA

Zastita okolisa mora predstavljati bitan i

prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog

suzivota kao i okolisa u kojem zivimo.

- Pazite da ne ometate susjede.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju otpadnog materijala od rezanja.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, ulja, benzina, baterija,
filtera, istroSenih dijelova i svih drugih
elemenata Stetnih za okolis; te otpatke se ne
smije bacati u smece, nego ih treba razdvojiti i
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predati odgovaraju¢im centrima za
skupljanje, koji ¢e se pobrinuti za recikliranje
materijala.

Rashodovanje i odlaganje

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati stroj
u okolisu nego se obratite centru za skupljanje.
Dobar dio materijala koristenih u proizvodnji
stroja moze se reciklirati; sve metale (celik,
aluminij, mesing) mozete predati obi¢nom
sakupljalistu za spasavanje zeljeza. Za
informacije se obratite sluzbi za skupljanje
otpada na vasem podrucju. Odlaganje otpada
dobivenog od rashodovanja ovog stroja treba
izvrditi posStujuc¢i okoli$ te sprecavajuci
zagadivanje tla, zraka i vode.

U svakom slucaju, treba postivati lokalne
zakone na snazi po tom pitanju.

Nakon strojnog rusenja, morate unistiti oznaku
CE oznake, zajedno s ovom priru¢niku.
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10. TEHNICKI PODACI

Zapremnina cilindra cm? 254
Motor 2 dvotaktni EMAK
Snaga KW 0.9
Minimalni br. okretaja/min min™ 3100
Maksimalna brzina osovine naizlazu | min" 8.100
Brzin}a motqra pri maksimalnoj brzini min’ 10500
osovine na izlazu

Kapasitet drivstofftank iﬂ + 6 om? 640 (0.64 1)
Primer rasplinjac¢ Da
Olaksano paljenje E‘ijjﬂﬁ] Da
TeZina kg 49
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11.1ZJAVA O SUKLADNOSTI

Dolje potpisani Emak spa via Fermi, 4 - 42011
Bagnolo in Piano (RE) ITALIJA pod vlastitom
odgovornoscu izjavljuje da je stroj:
1. Vrsta: motor
2. Marka: Oleo-Mac; tip: BCH 25 D

Marka: Efco; tip: DSH 250 D
3. Serijska identifikacija: 799 XXX 0001 + 799 XXX
9999 sukladan odredbama Direktive/Pravilnika i
naknadnim izmjenama ili dopunama:
2006/42/EZ - 2014/30/EU - 2011/65/EU, sukladan
odredbama sljedecih uskladenih propisa:

12. JAMSTVENI LIST

Ovaj je uredaj zamisljen i proizveden najmodernijim
tehni¢kim postupcima. Proizvoda¢ daje jamstvo za
vlastite proizvode u trajanju od 24 mjeseca od
datuma kupnje, za koristenje u privatne svrhe ili kao
hobi. U slu¢aju profesionalne uporabe jamstvo vrijedi
samo 12 mjeseci.

Opdi uvjeti jamstva

1) Jamstvo stupa na snagu od datuma kupnje.
Proizvodac¢ preko svoje prodajne mreze i
tehnickih servisa besplatno zamjenjuje dijelove
zbog neispravnosti materijala, radnih ili
proizvodnih postupaka. Jamstvo ne uskracuje
kupcu zakonska prava predvidena gradanskim
zakonikom za posljedice prouzrocene
nepravilnosc¢u ili nepropisnos¢u prodanih
proizvoda.

Tehnicko osoblje ¢e vas posjetiti u sto kracem
vremenskom roku, sukladno ve¢ programiranim
radnim obvezama.

Kod zahtjeva za servisiranje pod jamstvom,
ovlastenom osoblju trebate pokazati potpuno
ispunjen donji jamstveni list s pecatom
prodajnog mjesta i s prilozenim racunom o kupnji
ili porezno vazec¢im kontrolnim listicem blagajne,
koji potvrduju datum kupnje.

2

=

3

=

EN ISO 12100:2010 - EN 55012:2007/A1:2009
Tehnicka dokumentacija je pohranjena u
administrativnom sjedistu: Tehnicka uprava
Napravljeno u: Bagnolo in Piano (RE) Italija - Via Fermi, 4
Datum: 30.04.2021. god.

. ,\
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(e JEmak
Fausto Bellamico - Vorsitzendér

- otito pomanjkanje odrzavanja,

- nepropisno koristenje ili prepravljanje

proizvoda,

- uporaba neprikladnih maziva ili goriva,

- neuporaba originalnih dopunskih dijelova ili

dodatne opreme,

- popravci izvr$eni od strane neovlastenog

osoblja.

Proizvodac ne pruza jamstvo za potrosni materijal

niti za dijelove izloZzene uobicajenom habanju

tijekom rada.

6) Jamstvo ne obuhvaca radove na dotjerivanju i
preinacenju proizvoda.

7) Jamstvo ne pokriva razna podesavanja ni radove
na odrzavanju kojima se pristupa tijekom
jamstvenog roka.

8) Mogucu Stetu prouzrocenu tijekom prijevoza
treba odmah prijaviti prijevozniku; u suprotnom
jamstvo nece vaziti.

9) Za motore drugih marki (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, itd.)
koji se montiraju na nasim strojevima, vrijedi
jamstvo koje izdaju proizvodaci motora.

10) Jamstvo ne pokriva eventualne Stete, izravne ili
neizravne, nanesene osobama ili stvarima do
kojih je doslo uslijed kvara na stroju ili njegovog

o

|
|
|
|
|
|
| KUPAC
|
|
|
|
|

4) Jamstvo nije vise vazece u slijede¢im slucajevima: produljenog nekoristenja.
r—-— - - - - - - - - - - - - - - - - =—-—- - - -« =" =-="=-="¥"=-¥'=-¥'=—-"¥=-¥' -V -V -7 - = = ol
MODEL DATUM EX’
ZASTUPNIK
SERLJSKI BR.
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13.VODIC ZA RJESAVANJE PROBLEMA

PAZNJA: uvijek zaustavite uredaj i otkacite svjecdicu prije vrienja svih preporucanih
pokusaja ispravaka iz donje tablice, osim ako se ne zahtijeva da uredaj bude u

pogonu.

Ukoliko ste provjerili sve moguce uzroke, a problem je ostao nerijeSen, posavjetujte se s ovlastenim
servisnim centrom. Ako se radi o problemu koji nije naveden u ovoj tablici, posavjetujte se s ovlastenim

servisnim centrom.

PROBLEM

MOGUCI UZROCI

RJESENJE

Motor se ne pokrece ili se
gasi nekoliko sekundi
nakon paljenja.

1. Ne stvara se iskra

2. Motor je preplavljen

1. Provjerite da li svje¢ica baca
iskru. Ukoliko nema iskrenja,
ponovite test s novom svje¢icom
(L8RTF).

2. Slijedite postupak naveden na
str.63. Ako se motor i dalje ne
pokrece, ponovite postupak s
novom svjeéicom.

Motor se pokrece, ali ne
ubrzava dobro ili pri velikoj
brzini ne radi dobro.

Treba podesiti rasplinjac.
Treba podesiti rasplinjac.

Radi podesavanja rasplinjaca,
stupite u vezu s ovlastenim
servisnim centrom.

Motor ne dostize punu
brzinu i / ili ispusta previse
dima.

1. Provjerite mjesavinu ulja
s benzinom.

2. Zaprljan filter zraka.

3. Treba podesiti rasplinjac.

1. Koristite svjez benzin i ulje
pogodno za dvotaktne motore.

2. Ocistite; vidi upute u poglavlju
Odrzavanje filtera zraka.

3. Radi podesavanja rasplinjaca,
stupite u vezu s ovlastenim
servisnim centrom.

Motor se pokrece, vrti se i
ubrzava, ali ne odrzava
minimum.

Treba podesiti rasplinjac.

Podesite vijak minimuma «T» (sl.9) u
smjeru kazaljke na satu radi
povecanja brzine; vidi poglavlje
Odrzavanije rasplinjaca.

Motor se pokrene i radi, ali
rezna oprema se ne okrece

Ostecena je spojka, stozasti
zupcanikili prijenosna osovi-
na.

Ako je potrebno - promijenite;
kontaktirajte ovlasteni servisni
centar

A PAZNJA: nikad ne pokusavajte izvesti zahtjevne postupke ako ne raspolazete
potrebnom opremom i tehnickim znanjem. Svaki lose izvedeni zahvat automatski snosi
gubitak jamstva, a proizvodac se odrice svih odgovornosti.
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OPUTHAJIbHUX IHCTPYKLIA

LaHoBHMIA noKynLo!

JAKyemo 3a Te, Wo obpanu npoayKLio MapKu
Emak.

DaxiBui gunepcbKoi mepexi Ta cepBiCHUX
LeHTpiB roToBi NPOKOHCYNbTYBaTV Bac 3 6yab-
AKUX NUTaHb.

BCTYN

[nAa npaBWIbHOrO BUKOPUCTAHHA NPUCTPOIO Ta
3anobiraHHA HewacHUX BUNaAKiB He MOXHa
nounHatT po6oTy 6e3 peTeNbHOro BMBYEHHSA
uiei iHcTpyKkUii. Y nocibHMKY HagaloTbcs
NOACHEHHA Woho poboTu pi3HMX BY3NiB Ta
iHCTPYKUii WwWofo HeobXigHUX NepeBipoK i
TeXHIYHOro 06CNyroByBaHHS.

YBATA: Onucm Ta inocTpauii, wWo mictaTbca B
LUbOMY NOCi6HUKY, He BBaXxawTbcA
AVPEeKTUBHUMU. BUpO6GHMK 3anuwae 3a
co6010 NpaBoO BHOCUTKN 3MiHN, He Gepyun
3060B'A3aHb WO[0 OHOBNIEHHA LbOTO
noci6HuKa.

OKpim iHCTPYKLUi 3 ekcnnyaTauii  TEXHIYHOro
06cnyroByBaHHA Lel NOCIOGHUK MiCTUTb
iHpopmalito, AKa BMMarae ocobnmsoi ysaru.
Taka iHdopmauUia No3HauyeHa Takumu
CMMBOJSIAMU:

YBATA: cTocyeTbca BUMaAKiB, KONM iCHYE
Hebe3neKa HewWwacHOro BUMagKy Yn Tpasm, B
TOMY 4YuUCAi 3 neTanbHUMMK Hacnigkamu, abo
Cepr03HOro MOLWKOAXKEHHA ManHa.
OBEPEMHO: ctocyeTbca BUNaAKiB, KON iCHYe
PV3UK NOLKOAXKEHHA MPUCTPOIB abo OKpeMUx
KOMMOHEHTIB.

YBAIA
PU3UK NOLWKOAMEHHA OPTAHIB CZTYXY
3A HOPMAJIbH/X YMOB EKCITYATAL
OIMEPATOP MALLUVHW MOXE WOAHA
MIAOABATVCA BI/IVBY LLUYMY, PIBEHb AKOIO
NOPIBHIOE ABO MNEPEBULLIYE
85 nb (A)

3MICT

1. MPABWJIA TEXHIKW BE3NEKMU (y po3aini
HaBefAeHi BKa3iBKM Wopo 6e3neyHoro
KOPWCTYBaHHA MaLLMNHOIO) 70

2. TOACHEHHA CUMBOIJIIB TA
BACTEPEXEHHA WOAO TEXHIKU
BE3NEKW (y po3aini HaBefeHi NOACHEHHA
wopno iaeHTudiKauil MaWmMHM Ta NOACHEHHSA
3HaYeHHA CMMBOIB) 72

3. OCHOBHI KOMMNOHEHTW (y po3gaini
OnNncaHo po3TallyBaHHA OCHOBHMUX
KOMMOHEHTIB, 3 AKMX CKNTAJAETbCA MallnHa) 72

4. CKNAAAHHA MALLWHU (y po3gini HaBeaeHi
NOACHEHHA AK 3HATM MaKoOBaHHA Ta

BCTAHOBUWTU 3HATI KOMMOHEHTW) 73
5. 3ANYCK 73
6. 3YMUHKA OBUT'YHA 76

7. TEXHIYHE OBCJZIYTOBYBAHHA (y po3gini
HafjaHo iHbopmauyilo, HeobXiaHY AanA
NiATPUMKN HaNneXHOro TEXHIYHOro CTaHy
MaLnHn) 77

8. 3BEPITAHHA 78

9. OXOPOHA AOBKINNA (y po3pini HagaHo
pekomeHAaalii WOAO BUKOPUCTAHHA MalUVHU
6e3 3aBaHHA LWKOAWN AOBKINI0) 78

10. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKU (y po3gini
nepeniyeHi OCHOBHiI XapaKTepuUCTUKMN
MaLUVHW) 80

11. AEKNAPALIA BIANOBIAHOCTI 81

12. TAPAHTINHUIA CEPTUDIKAT (y po3aini
HaBefeHO YMOBW rapaHTii) 81

13. TOCIBHUK 3 BUPIWEHHA
HECNPABHOCTEMW (po3ain gonomoke Bam
WBUAKO BUPILLUTK Byab-siKy Npobnemy, Aka
MOXe BUHWKHYTW Mif 4ac BUKOPUCTaHHA
MaLnHn)

A YBATA! - [1surys BCH 25 D / DSH 250 D,
ONUCaHUM y LUbOMY NOCIGHUKY, MOXHa
BUKOPUCTOBYBAaTN TilbKW 3 Takummu
iHcTpymeHTamun: BeHsokoca D-BCH, cyukopis
D-PPH, kywopi3s D-HCH Ta nogosxxyBau H. Y
6yab-AKOMY pa3i nepL HiXX BUKOPUCTOBYBATU
MalWunHM y 3i6paHomMmy BUrAARi, yBaxXHoO
npounTanTe uen NoCiGHMK Ta iHCTPYKUii Ao
iHCTPYMeHTIB.

1. MPABUJ1A TEXHIKU BE3MEKU

A YBATA

- IHCTpyKUii 3 TexHiKn 6e3nekun, HaBepeHi
y MOCiGHUKY, CTOCYIOTbCA TiNbKu po6oTu
ABUryHa.BoHunHe BpaxoByl0Tb He6e3neyHux
cuTyauifi, noB’A3aHNX i3 BUKOPUCTaHHAM
MaLUMHWN, YaCTUHOIO AKOI € ABUrYH.

- Mpn BMMKaHHIi Baworo arperara
YTBOPIOETbCA eNneKTpoMarHiTHe none pgy»xe
manoi HanpyxeHocTi. Lle none moxe
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CTBOpPIOBATMN NepewKkoan ana po6orn
AeAKMX KappioctumynartopiB. [Ana
3ano6iraHHa ceplio3sHoro ab6o
CMepTeNnbHOro pusnMKy ocob6am 3i
BXKMBJIEHUMW KapAiocTuMmynaTopamm cnig,
nopaguTuca 3 Nikapem Ta BUPOGHMKOM
KappioctTumynaTopa nepuw Hix
po3snounHaTtn po6oTy.

A YBATA: MicueBi 3aKoHopgaBCTBa
MOXYTb O6MeXyBaTu BUKOPUCTaHHA
MaLnHN.

1-

10-

Hikonun He KopucTyTeca ABUTYHOM, AKLLO
Bu BTOomMunucb abo 3Haxoautecb nig
BN/MBOM aJikOToJllo, HapKOTUKiB abo
niKapcbKnx npenaparis.

HapAaranTe BignoBigHWI ofaAar i 3acobu
iHAVBIAYaNbHOro 3axXMUcTy: 4060TKW, MiLHi
WTaHW, pyKaBuli, 3aXUCHi oKynapwu,
HaBYWHUKN 1 Kacky. Oaar mae npunaratu
[0 Tina, ane 6yTn 3pyYHUM.
[l03BONAETLCA BUKOPUCTAHHA ABUTYHA
Jopocnmmn onepatopamu, 3gaTHUMK
3pO3yMiTV N fOTPUMYBaTUCA MpaBun
TEXHIKN 6e3neKu, 3acTepexeHb Ta
iHCTPYKLUi, HaBeeHWX Y LibOMY NMOCIOHUKY.
3a60pPOHAETLCA BUKOPUCTAHHA ABUTYHA
HEeMNOBHONITHIMMW.

BukopuctosynTe ABUTYH AKHawnpaani Bif
iHWWX Moger abo TBapUH.

Mepen TUM AK YBIMKHYTW ABWUTYH,
nepekoHamnTeca, WO BaXinb KepyBaHHA
OPOCENbHOIO 3aC/TIHKOK PYXA€ETbCA BiNbHO.
HanoBHwNTe 6aK Nulie 3 BUMKHEHUM
ABUTYHOM Ta AKHanAaani Big Axkepen Tenna.
He naniTtb nig yac fonvBaHHA Nanvea.

He ponnBante nanueBo y 3aKpuToMmy
npuMiLLeHHi abo y MicLAX 3 HelOCTaTHBLOIO
BEHTUNALIEI0.

Hikonn He 3anyckaillTe gBuryH 6es
BCTAHOB/IEHHA Ta HafilHoOI ikcauii ycix
KOMMOHEHTIB, 30KpemMa rnylWHnKa,
noBiTpaHoro ¢inbTpa, KpUWKN ¢inbTpa Ta
CTapTepHOro Kaprepa.

Konu gBWryH npautoe Ha XONoCTOMY XOAY,
iHCTPYMeHT He noBuHeH obepTaTtuca. B
iHWoMy pa3i Bigperynionte reuHT
XOJI0CTOrO XOAY.

He BuKOHynTe 6yab-akmx pobiT 3

20 -

21-

22 -

23 -

24-

25-

TeXHiYHOro 06CNyroByBaHHA, AKLLO ABUTYH
YBIMKHEHWI.

He npaytonte 3 NOWKOAXEHUM
FNYLWHUKOM.

He BukopucToBylitTe nanbHe (cymiw) ana
YNLLEHHA.

He nepeBipanTte ickpy 3anantoBaHHA
CBiuKM No6NM3y OTBOPY UMAiHAPA.
WoneHHO nepeBipAiTe ABUTYH, W06
nepekoHaTUCA y HanexHin poboTi ycix
NPUCTPOIB, 30KpeMa 3aXUCHUX.

YHUKanTe BUKOPUCTAHHA ABUTYHA Y
3aMKHYTUX ab6o cnabo BEHTUNbOBAHUX
cepepoBuuwax. BuxnonHi rasum €
TOKCUYHUMW, OCKINTbKMN MICTATb MOHOOKCUA,
Byrnewjo.

TpumainTte OBUryH, Wo npauyte (abo we
rapAaynii), AKHangani Big Nerko3anmMmcTnx
mMaTepianis.

YBa)KHO CTeXTe 3a MYLWHWKOM Ta iHWKMK
rapAYnMMm KOMMOHEHTaMW.

3arnywitb ABUTYH Ta nepeBipTe, UM BiH
OXOJIOHYB, NEpPLU HiX 3HOBY 3aNMBaTn y 6akK
nanueo. He HanoBHwoNTe 6aK Mo BiHUA.

He BigkpyuynTe Kpuwky 6aka i He
3anvBaiiTe NannBo y 6akK, AKLO ABUTYH Lie
rapaumin abo npautoe (Nep HixK 3annBaTm
nanueo y 6ak, 3anuiiTe ABUrYH OXONIOHYTU
NPOTArom 2 XBUJINH).

He 3anuwanTte ABUryH npauioBaTu, AKWO
CNOCTepiraeTbCA BUTIK NasIMBHOI CyMmiLi,
yyTi 3anax 6eH3uHy abo icHye Hebe3neka
BMOyxy (BigHeCiTb ABUIYH Bif MicLA BUTOKY
cymiwi Ta 3anobirarite yTBOPEHHIO icKop
0OTW, AOKW CYMilWl MNOBHICTIO He
BMNapyeTbCA).

Hi B Akomy pa3i He 3MiHIONTE
HanawTyBaHHA ABWUryHa (3anuwTte ABUrYyH
npavoBaTh Ha WBMAKOCTI, HaNalWTOBaHIN
BUPOOHUKOM).

CnopoXHiTb 6aKk Big 6eH3UHY, AKLWO
nepepbayeHe nepeBe3eHHA ABUIyHa No
rnoraHin gopo3si abo Ha BenuKi BigcTaHi.
36epiraiiTe OBUTYH y CYXOMY Micui,
nNigHATAM Hap Nignoroto, AKHangani Big
OXepen Tenna.

OcKinbKu geaKi YaCTVHM MOXYTb JlamaTnca
Ta CNPUYUHUTM Hebe3neuHe PO3KMAAHHSA
npeameTiB, 3BEPHITbCA ANA NarofKeHHA
MaXxoBMKa Ta MydTun 3yenseHHA Ao
ABTOPU30BaHOrO CEPBICHOrO LIEHTPY.
Hikonu He BUKOHYINTe CaMOTYXKM onepadii
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4YM NarodXeHHsA, Wo BMXO[ATb 3@ MexXi
NOTOYHOTrO TexoO6CNyroByBaHHA.
3BepTanTeca nuiwe 4O YNOBHOBAXeHOro
CepBiCHOrO LeHTpY.

MNam'ATaniTe, WO BNACHUK YM MpaLiBHUK
BiiNOBifa€ 3a HelwacHi BMNaaku abo
CTBOpPEHHA Hebe3neuyHnx cuTyauin anA
iHWYX 260 IXHbOro MalHa.

A YBAIA

- Nig yac po6oTn 3aBXAMN MiLHO TpuMaiiTe
nepefHI0 PyyKy NiBOI0 PYKOIO, a 3aHI0 -
npasolo. Hikonn He nepexpelyyite pyku,
6epyuncb 3a pyuku. 22llynbru Takox
NOBUHHI JOTPUMYBATUCA LUX iHCTPYKLUiIN
(man. 2). CrexTe, W06 yci yacTuH Tina
3Haxogunucb AKHanpgani Big nes Ta
rywHnKa.

- 3a60pPOHAETbCA BUKOPUCTOBYBAaTHU
arperaT, AKWO MNOro 3axnucHi npucrpoi
HecnpaBHi. MepeBipKy W TexHiuyHe
06cnyroByBaHHA 3aXUCHUX NPUCTPOIB cnif,
BMKOHYBaTUN, Kepywuucb iHCTpyKuiamnm,
HagaHuUMu y ubomy po3pgini. Akwo
pesynbTaT nepeBipkKun BUABUBCA
HeraTuBHMUM, 3BepHiTbcA fgo
YNOBHOBaXXeHOro CepBiCHOro LeHTpy AnsA
pPeMOHTy arperara.

- ByAb-AKe BUKOPUCTAHHA MalUNHMN, OKPEMO
He nepepbayeHe y UbOMY MOCi6GHUKY,
BBa)Ka€TbCA HEHANEXHUM i € fKepenom
He6e3neKun ana nogei Ta MailHa.

26 -

3AXUCHUI opaAr

A Mig yac po6oTu 3 6eH30KOCOI0 3aBXKAN
HOCiITb cepTudikoBaHUII 3axXUCHUA OZAr.
3aCTOCYBaHHA 3aXMCHOIO OASATY He YCYBa€ pU3nK
OfePXXaHHA TPaBMU, afie 3MEHLIUYE MOXIUBI
Hacnigkn HewacHoro Bunaaky. MNpu Bubopi
3aXMCHOTO OfAry Kepymnteca pekomeHaauismu
Baworo posipeHoro gunepa.

Opsar mae 6yt 3py4YHMM i He 3aBa)kaTu nig vac
pobotun. KopucTyiitecb oparom, wWwo pobpe
npunArae oo Tina. 3axucHi KypTka i Kom6iHe3oH
€ igeanbHUM pilleHHAM. He HagArante nnatrs,

wapdu, KpaBaTKM abo NAHLIOXKKM, WO MOXYTb
3aYenuTnca 3a rinku. 36epiTb y My4yoK AoBre
BOJIOCCA i CxOBawTe NOro (Hanpuknag nig xXycrky,
Lanky, Kacky i 1.4.).

OpAranTe 3axMCHi 4YepeBUKMW, WO MalOTb
nigowBn, AKi He KOB3alTb, i cTanesi
HAKOHEYHMKMN.

3aBXAu HapAraiiTe 3axucHi okynapu a6o
KO3UPOK.

BMKOpMCTOByﬁTe NPUCTOCYBaHHA AnAa
3axXuncTy OpI'aHiB ayxy, Hanpuknag,
HaBYLWHUKN abo 3aTmukm. 3aCTOC)/BaHHﬂ

NMPUCTOCYBaHb ANA 3aXWUCTy OpPraHiB Cnyxy
BMMarae ocobnvBoi yBaru n obepexHocTi, Tomy
Wo npu UbOMy OOMeEXyeTbCA 3AaTHICTb
CNpUAMAT 3BYKOBI CUrHanu npo Hebesneky
(KpUKKM, CUrHanu nonepempkeHHs i 1.4.).

Hocitb pykaBuudi, AKi MakcumanbHO

NornuHaloTb Bibpauii.

2. NTOACHEHHA CUMBONIB TA
3ACTEPEXEHHA WOAO TEXHIKWN BE3MEKU
(Man. 13)

1- [epenBUKOPUCTaAHHAMMALLNHW NPOYMTanTe
iHCTPyKUIT 3 ekcnnyaTauii W TexHiYHOro
00CyroByBaHHA.

2- Hassa npuctpoto: ABUrYH.

3- CepitHun Homep.

4 - Pik BUrOTOBMIEHHS.

5- KHonka nannBHOro Hacoca.

6- YBATA: lNoBepxHi NOBITPOAYBKN MOXYTb
6y T rapauMmMun.

3. OCHOBHI KOMMOHEHTU (Man. 1)
1-2 - Habip iHCTPYMEHTIB 3 KOMMNNIEKTY
nocTayaHHsA
3 - PemiHb
4 - Kpuwwka nannsHoro 6aka
5 - KHormKa niAcMOKTYBasIbHOIo Hacoca
6 - [BMHTW perynioBaHHA kKapblopaTtopa
7 - 3axuCHa KpULLKa ryLHKKa
8 - CBiuka 3anantoBaHHA
9 - MNogiTpAHMI GinbTP
10 - PykiB'a 3ananioBaHHA
11 - Baxinb cTapTepa
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12 - Baxinb 3ynnHKmM akcenepatopa

13 - KHonka CTOI

14 - Baxinb akcenepartopa

15 - KpinneHHA pemeHA

16 - Pykis'a

17 - WraHra nepepaTHOro sasny

18 - MydTa Ana npnegHaHHA iHCTPYMeHTIB
19 - KHonka "HaniBrasy"

4. CKNNAQAHHA

MOHTAX PYKOATKHN (Man. 3)
BcTaHOBITb pYyKiB'A Ha WTaHry nepegaTHoOro

5.3ANYCK ABUT'YHA
nANMBO

A YBATA: 6eH3nH € ayxe
BOrHeHe6e3neyHum Bugom nanuBa. [lyxe
obepexHo noBogbTecas 3 6GeH3MHOM uu
nannBHOIO CyMiliwio. 3a60poHEeHO ManuTy
4YM NiAHOCUTY BOroHb A0 NaNNBa YN MALUVHM.

A YBATA: nanbHe Ta 10ro Bunapu MoxyTb
3aBAaTVM  Ceplo3HOI  WKoAuM 3[0poB’I0
BHaCnNifOK BANXaHHA Ta KOHTaKTY 3i WKipolo.
Byabre o6epexHi nig yac po6oTn 3 NanuBom

Bany 1 3adikcyite 3a gonomoroto rBuHTIB (A).
MonoxeHHA PYKIiB'A perynioeTbca 3anexHo Big

notpeb onepartopa.

BCTAHOBJIEHHATA3HIMAHHAIHCTPYMEHTIB

(Man. 4)
BcTtaHOBNEHHSA:

- Mocnabte mydty (E), noseptatoun pyuky (C)

Ta nepeBipTe, YN AOCTAaTHA BEHTUNALIA.

A YBATA: 6yabTe o6epexHi yepes pusuk
OTPYEHHA MOHOOKCUAAOM BYrneLjo.

- AnAa 3MeHLWeHHA PN3NKy BWHUKHEHHA

noXkexi Ta OTpMMaHHA onikiB noBoAgbTecA
3 nanuBom oGepexHo. BoHOo € pyxe

NPOTN rOANHHUKOBOI CTPINKK;

CymicTiTb oTBip TpPYy6KM iHCTpymeHTa (B) 3
dikcatopom (A) Ha mydTi (E);

MoTtarHyBWwY Ha3oBHI ¢ikcatop (A), BCTaBTe
TpybKy iHcTpymeHTa (D) Ta 3aknauHiTb
BHYTpILWHIO YacTuHY dikcaTopa (A) B otBOPpI (B);
YBATA: [1na nonerweHHaA onepawii NOBEPHiTb
pi3anbHUA NPUCTPINIHCTPYMeHTa, Wob 3uenutn
nepepatHui Ban 3i 3'egHaHHAM. MNepeBipTe un
B MydTi Hemae 6pyay;

MiyHo 3atarHiTb pyuky (C), noBepHyBWwHN 3a

BOrHeHe6esneyHum.

Po3miwynte i Tpumanmte nanMBHYy Cymill
y cneuiaNbHO MpPU3HAYeHWX ANa  LbOro
KaHicTpax.

- 3MillynTe NanvMBoO Ha BiAKPWUTOMY MOBITPI 3a
BiICYTHOCTI iCKOp UM nonym's.
MNepep 3anpaBKoo ONYCTiTb MaLWMHY Ha BiflbHY
piBHY MOBEPXHIO, 3YNUHITb ABUrYH Ta AanTte
NOMY OXONOHYTW.
Mocnabnionte  KpuULKy
NMoCTynoBO  CTPaBUTK

o6
YHUKHYTK

obepeHo,
TNCK i

rOAVUHHUKOBOIO CTPINKOI0.
3HiMaHHA iIHCTPYMEHTIB:

- Ocnabte 3'eaHaHHA, noBepHyswy pyyky (C)
NPOTW FOAUHHUKOBOI CTPINKK, Ta 3HIMITb

iHCTPYMEHT.

- MoTarHyBLlKM Ha30BHI dikcaTop (A), BUTATHITb

TPY6Ky iHCTpymeHTa (D).

[lo3BoneHi iHCTpymeHTN
Ha pgBuryH MoxHa
iHCTPyMeHTK:

+ beH3okoca: D-BCH

+ Cyukopis: D-PPH

+ Kywopis: D-HCH

+ [Moposxysau: H

BCTAaHOBJIOBATU

TaKi

- 3a Xo[HMX 06CTaBNH He HamaranTeca NanauTu

- 36epiraiiTe NannBo y CyxoMmy, NMPOXOSIOLHOMY

P036pU3KyBaHHA Nanvea.

Micna 3anoBHeHHs 6aka MILUHO 3aTArHITL
KpUWKy.  Bibpauia  mMoxe  cnpuumHUTK
nocnabneHHA KpULLIKM Ta BUTOKM NanuBa.
Butpitb nponute nanuso. lepen 3anyckom
[BUryHa nepeHeciTb nNpunag Ha 3 meTpu Bif
Mmicua, e NPonuIoCA Nanuso.

po3nu1Te Nanneo.
He nanitb mig yac po6oTn 3 nanveom um nig
yac po6oTu npunagy.

MicLi 3 XOpOLUM NPOBITPOBAHHAM.
He 36epiraiite nanvBo nopag 3 Cyxmm NUCTAM,
COIOMOI0, Nanepom, TOLLO.
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- 36epiraiiTe NpuCTpil Ta ManMBo B MicUAX,
fle  HeMOX/MBUI KOHTaKT BMMNapoOByBaHb
NanbHOro 3 iCKpaMy Y BIAKPUTMM MONYM'AM,
6oinnepamy, eneKTPUYHUMMN [BUTYHAMWU uun
BUMMKayamu, neyamu ToLLO.

He 3HimaliitTe KpuwKy ropnoBuHu 6aka
NanbHOro, AKLLO MNPaLoE ABUTYH.
He BUKopUcTOBY¥ITE NanMBO ANA YNLLEHHSA.

Byabte obepexHi Ta He ponyckante
noTpanfAaHHA NanrBa Ha OaAr.
- 36epiraiite  nNpucTpii  Ta  nNanbHe Yy

HeAOCAXKHOMY AnA AiTen micui.

Llen npuctpin npuBoanTbCA B Ail0 2-TaKTOBUM
OBUTYHOM, OTXe, WOro chig 3anpaBnAaTtu
cymiwwio onuBa/6eH3nH AnA  2-TakTOBUX
OBUTYHIB. 3a3fanerigb 3miwante HeeTUNOBaHUN
6eH3VH 3 ONMBOIO AJIA ABOTAKTOBUX ABUTYHIB Y
UNCTI €MHOCTI, NMpuaaTHin pgna 36epiraHHA
6eH3MHY.

BEH3UH OJIMBA [A]
w ¢
2%-50:1
1 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 020 (200)
15 0,30 (300)
20 040 (400)
25 0550 (500)

PEKOMEHAOBAHE MANWBO LIEV [BUIYH
CEPTUOIKOBAHUN ana POBOTU 3
HEETWUIOBAHVM BEH3VIHOM

AnAa  ABTOTPAHCMNOPTHWX 3ACOBIB 3
OKTAHOBUM 4YUCNIOM 89 (R + M] / 2) UM
BINbLUMM.

3miwynTe oNMBY ANA 2-TaKTOBWX ABUIYHIB 3
6eH3nHOoM, [OTPMMYLOUYNCH iHCTpyKUin,
HaBe[EeHNX Ha yNnaKoBLi.

[o3BonAeTbcA rorysatm cymiw onuem 3
6eH3MHOM, goAaBlM BignoBigHY KiNbKicTb
ONMBU Ha NITP 6eH3MHY: ANA LbOro MOXHA
CKOpUCTaTUCA FpafyinoBaHOI0 MeH3YPKolo,
L0 BXOAUTD [10 KOMIIEKTY nocTayaHHA (Man.
6A), i Tabnuuero.

Pagnmo BMKOpUCTOBYBaTU ONVBY ANA 2-TaKTOBUX
asuryHis Efco - Oleo-Mac y 2% KoHueHTpauii
(1:50), cneuianbHO po3pobneHy Aansa  BCiX

[BOTAKTOBUX
OXOJIOAPKEHHSAM.
CniBBigHOLWEHHA ONMBY Ta 6eH3NHY, HaBefeHe y
Tabnuui, (Man. A) € BipHUMMN O1A BUKOPUCTaHHSA
onu anda asuryHis PROSINT 2 ta EUROSINT 2
260 TOTOXHOI BMCOKOAKICHOI onueBu (wWwo
BignoBigae Bumoram craHpapty JASO FD a6o
ISO L-EGD).

OBUTYHIB 3 MNOBITPAHUM

A OBEPEXXHO: HE BWKOPWUCTOBYWTE
onuBy Ana ABTOMAWWH ABO ANA
2-TAKTOBUX 3ABOPTHUX ABUT'YHIB.

A OBEPEXHO:

- Kynyiite nanuBo B KinbKocTi, o Bignosipae
06'emy Bawuux BUTPaT; He KynyiiTe 6inbwe
NnannBa, HiXK BUKOPUCTOBYETE MPOTArom
OfHOro Yu ABOX MicALiB.

- 36epiraiiTe 6eH3NH y repMeTN4YHO 3aKpUTIli
€MHOCTI, y CyXOMy NPOXONIOAHOMY MicCLii.

A OBEPEXHO - Hikonn He
BUKOPUCTOBYITE Na/INBO 3 BMiCTOM eTaHONy
6inbw HiX 10%; BO3BONAETbCA
BUKOPNCTOBYBATM rasoxon (cymiws 6eH3uHy 3
eTaHonom) 3 Bmictom etaHony go 10% a6o
nanuso E10.

MPUMITKA - Cymiw BapTO roTyBaTy B KiJIbKOCTI,
HeoOXigHIN AnA KOXHOro pasy; He 3anuwariTe
cymiw y 6aui abo KaHiCcTpi Ha TpuBanuin yvac.
PekomeHAYETbCA BMKOPUCTOBYBaTN MpUCadKy
Emak ADDITIX 2000, Ko 3amOBNeHHSA
001000972, wo pfo3Bonse cymiwi 36epiratnca
npotarom 12 micauis.

AnkinoBaHui 6eH3VH

A OBEPEXHO - lyctuHa ankinosaHoro
6eH3MHyY Bigpi3HAETbCA BiA rycTUHM
3BUYanHoro 6eH3uHy. Tomy ABUryHW,
HanawToBaHi Ha 3BUYaHNI 6GEH3VH, MOXYTb
notpe6yBaTu iHLIOro HanawTyBaHHA FBUHTa
H. Ona npoBegeHHA Ui€i onepauii cnig
3BEPHYTUNCA [0 YNTOBHOBA)XEHOro CepBiCHOro
LleHTpY.

3AJIMBAHHA NAJINBA
MoTpAaciTb  KaHicTpy 3
3a/IMBaHHAM.

naaneom nepepg
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MOMNEPEAHI HAJIALUTYBAHHA

PEMIHb

MNpaBunbHe perynioBaHHA pemMeHs [03BOSIAE

MalLVHi NiATPUMYBaATW piBHOBary Ta BignoBsigHy

BUCOTY Hag 3emneto (Man. 5).

- HagiHbTe 3BMYanHnin pemiHb.

- [Mpwnyenitb ABMryH 4O pemMeHA 3a AOMOMOroio
KapabiHa (A, Man. 5).

- PosmicTitb rauok (15, Man. 1) TaK,
OTPUMATW HaMKpally piBHOBary ABUryHa.

- Po3micTitb npaxky (C, Man. 6) Tak, o6 ABUTyH
3HaxoAMBCA Ha NOTPiBGHI BUCOTI.

o6

3ANYCK ABUT'YHA

YBATA! AlKWwo iHCTPYMeHT He BCTaHOBJIEHWIA,
nepepaTHUn Ban 3aJMIAETbCA BiAKPUTUM

Ha3oBHi. HIKOJIW HE 3anyckante ABUryH
6e3 iHcTpymeHTa. BukopmucraHHA pABUryHa
6e3 BCTAHOBNEHMX Ta peKoOMeHAO0BaHNX

iHCprMeHTiB MOXe npusBectT A0 BaXXKux
TPpaBM KopuctyBada Ta/abo NOWKOAXKEeHHA
camMoro ABuUryHa.

A NMepen 3anyckom pABUTYHa
nepeKoHaiiTecs, o iHCTPYMeHT o6epTaeTbcs
BifIbHO Ta He 3a4inae CTOPOHHiIX NpeAMeTiB.

A Konun ABUryH npauloe Ha XonocTomy
XoAy, pi3anbHWil NPUCTPiil He NOBMHEH
obGepraTuca. B iHwomy pasi 3BepHiTbca Ao
YNOBHOBa)eHOro CepBiCHOro LeHTpy AnA
nepeBipKu Ta BUpilleHHA npo6nemun.

A YBATA: Mig yac po6otn 3aBXAN MiLHO
TpuMmaiiTe nepefHio PyuKy NiBOIO PYKolo, a
3agHI0 - npaBol. Bawe Tino saBxan mae
3HaxoguTucA 3niBa Big wTaHrn. Hikonn He
TpuMaliiTe PYKiB'A CXpeweHUMU pyKamu.
OnepaTopu-niBLli TAKOXX NOBMHHi BUKOHYBaTMN
ui BkasiBku (Man. 2).

Mipg 4yac po6oTm 36epiraiite npaBuibHe
NOMNOXEeHHS.

A [Aia Bi6pauii MoXe HeraTuBHO
nosHauuTucAa Ha 3A0poB'l noaein, AKi
CTpaxAaloTb Bif nopyuweHb KpoBooGiry ta

3aXBOPIOBaHb HEPBOBOI cUCTeMU. 3BEPHITbCA
Ao nikapsa, AKWo Bac Typ6ywTb Taki
CUMNTOMMU AIK OHIMIHHA, BTpaTa YyTANBOCTI,
3HeCU/IeHHA Y 3MiHa 3a6apBneHHA wWKipwu.
3asBuuan Ui ABMLWA cNoCTepiralTbcA Ha
nanbyAx, N'ACTAX Ym 3an'acTax.

Mepep TUM AK YyBIMKHYTW [ABWUrYH,
nepeKoHalTecs, WO BaXinb KepyBaHHA
APOCENbHOIO 3aC/IHKOIO PyXa€TbCA BiflbHO.

A YBATA: noBogbTeca 3 nNajaMBOM,
AOTPUMYIOUMCb TMpaBUN TeXHiKM 6Gesnekw.
Mepen 3anuBaHHAM nanuBa 3aBXAWU
BuMuKante aBuryH. Hikonn He ponusaiite
nanuBo, AKLO ABUrYH rapauunini abo npautoe.
MNepes 3anyckom pABUryHa nepeHeciTb
NpUCTpiil Ha BificTaHb WOHaliMeHWe 3 meTpiB
Big MicuyAa 3annBaHHA nanusa. HE NAJINTA!

1. OuncTbTe MNOBEPXHIO AOBKOJIA TOPJIOBUHN
nanueHoro 6aka, o6 3anobirTi 3a6pyaHeHHI0
nanusa.

2. MNoBinbHO BiAKPYTITb KPULLKY NanuBHoro 6aka.

3. ObepexHO 3anuiiTe NannBHy cymiw y 6ak. He
AonycKanTe BUTOKY nanusa.

4. Mepw HiPK BCTAaHOBUTU KPULILKY Ha Micue,
ouynCTbTe if Ta NepesipTe YLifbHY NepenixKKy.

5. 3pa3sy X nicna 3anMBaHHA NanvBa BCTAaHOBITb
Ha MicLie KpULLIKY NanvBHOro 6aka Ta 3aKpyTiTb
il BpyYHy. BUTpiTb MOXNMBI BUTOKM Nanusa.

A YBATA: nepeBipTe 4n Hema NpoOTiKaHHA
nanunBa; 3a HAABHOCTI NpubepiTb nepu, HiX
po3noyatm pob6oTy. 3a HeobGxigHOCTI
3BepHITbCA A0 cepBicHOro LieHTpy a6o gunepa.

3aKknuHIoBaHHA ABUTyHa

- MMigroTynTte BiANOBIAHWI IHCTPYMEHT.
- 3HiMiTb KOBMAYOK CBiYKM 3anantoBaHHs.

- BigkpyTiTb Ta BUCYLWiTb CBiUKY 3ananioBaHHsA.

- [osHicTIo BigKpUNTE APOCENbHY 3aCAiHKY.

- [ekinbKa pa3iB NOTArHITbL 3a WHYp CTapTepa,
o6 CNOPOXKHUTY Kamepy FOpPiHHA.

- BcTaHOBITb CBiUKy 3ananioBaHHA Ta KOBMAYoOK,
pilyye HaTUCHYBLUW Ha HbOTO.

- lNepeBepiTb BUMMKAY y NONOXKEHHA |, TO6TO Yy
NOJNOXKEHHA 3aryCKy.

- NepeBepiTb BaxiNnb cTapTepa B NOJIOXKEHHA
OPEN, HaBiTb AKLLO ABWTYH XONO4HMWIA.

- Tenep 3anycTiTb ABUYH.
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3ANYCK

1) MNoBinbHO 4 pa3n HaTUCHITb Ha KHOMKY
nanunBHoro Hacocy (5, Man. 1).

2) MepeBeaiTb Baxinb ctaptepa (11, Man. 1) y
nonoxeHHA CLOSE (A, Man. 11).

3) BiaTArHiTh BaxXinb KepyBaHHA OpPOCENbHOI0

3acniHkoto (14, Man. 1) Ta 6n0oKyiiTe Aoro

y NONOXeHHi "HaniBrasy" HaTUCHYBLUM Ha

KHONMKY (19); BignycTiTh Baxinb (14).

lMoknagiTb MawWwmnHYy Ha 3emyi0 Yy CTiNKoOMy

nosioxeHHi. MepesipTe, Wo6 pisanbHUN
npucTpin 6yB BinbHUNA. TprMatoun npunag
opHiew pykot (Man.7), CMUKHITb 3a

CTapTePHUN WHYpP (He Ginbl HiX Tpuyi),

NMOKW He MOouYyeTe 3ByK NOYATKOBOrO 3amnycKy

ABUTYHa. HoBa MaWwmnHa Mo)Ke BUMaratu

[0AATKOBUX PUBKIB.

5) NepeBepiTb Baxinb ctaptepa (11, Man. 1) y
nonoxeHHA OPEN (B, Man. 8).

6) CMUKHITb 3a CTapTepHWN WHYpP, wWob
3anycTuTn ABUryH. llicna 3anycky gBuryHa
JanTe ABUTYHY Harpitmca npoTArom
AeKiNbKOX CeKYH[, He TOopKakwuucb
akceneparopa. Mpy HM3bKNX TemnepaTypax
4u Ha 6inbLUii BUCOTI Hag piBHEM MOPA MOXe
3HagobuTncA Ginblue yacy Ans NporpiBaHHA
npunapy. HacamkiHeub HaTWUCHITb Ha
akcenepatop (14, man. 1), Wwob BigknunTK
pexum "Hanisrasy".

2

A OBEPEXKHO:

Hikonu He HaMoOTyliTe CTapTepHUI WIHYP
Ha pYKY.

- CMukawum 3a cTapTepHuUil WHYpP, He
BUTArynTe MOro Ha BCIO AOBXWHY: Le
MOKe CNMPUYNHUTY NOro 06puBaHHA.

- He BignyckanTte pi3ko WHYp; Tpumante
ctraptepHy pyuky (11, Man. 1) i gante
WHYpPY NOBiIbHO HAMOTaTMUCA.

A YBATlA: iKiwjo ABUryH NpoOrpiTun, He
BUKOPUCTOBYITE CTapTep ANA 3anycKy.

A YBATA - lMono)eHHA aKcenepaTtopa
"HaniBras" BapTo BUKOPMUCTOBYBaTU TiNbKN B
MOMEHT 3anyCcKy XOJI0[HOro ABUryHa.

OBKATKA ABUI'YHA

[BUryH gocara€e CBOEI MaKCMManbHOI MOTY>KHOCTI
nicns 5-8 roanH po6oTw.

Mig yac yboro nepiofy 06KaTKN He KOPUCTYTeCA
NPUCTPOEM Ha MaKCMMarbHMX obepTax ABUryHa,
o6 YHUKHYTU HaAMIPHMX HaBaHTaXeHb.

A YBATA! - MNig yac o6KaTKn He 3MiHIOlITe
Kap6lopauilo 3 MeTolo AOCArHeHHA 6inbloi
MNOTY)XHOCTi; Lie MOXXe Npu3BecTu [0 BMXoAay
ABUTYHa 3 nagy.

MPUMITKA: BunyckaHHA AuMy HOBUM
ABUrYHOM nig 4ac Ta nicna Moro nepuworo
BUKOPUCTAHHA € 3BUMHUM ABULLEM.

6. 3YNUHKA ABUT'YHA

MepeBeniTb BaxiNnb akcenepartopa Ha MiHiMym
(14, Man. 1) Ta 3auekaliTe KinbKa CeKyHg, o6
JaTu OBUTYHY OXOJIOHYTW.

BuKknouiTh ABUIYH, HAaTUCHYBLK KHONKY STOP
(13).
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7. TEXHIYHE OBCJZIYTOBYBAHHA

Tabnuua TexHiYHOro o6cnyrosyBaHHA

®ox [te) T
Io ] N
I
2 8305 | §
si| 5822 | g
HasepeHuii rpadik TexHiYHOrO 06CYTOBYBAHHA CTOCYETBCA TiMbKI HOPMAbHIX YMOB excrnyaTaLii. AIKLIO NOBCAKAEHHE o E | 06| = 8
. . M N . . " = Q -
BUKOPVCTaHHA € IHTEHCVBHILLMM, Hix MepenbaueHo abo MpUCyTHi BaxKi yMOBIA eKcrnyaTaLii, BKasaHi iTepsanm cnig f[ % z g c °°’ o
BiANOBIAHO 3MEHLINTIA ¢ 9 J|E¢ ; ©
gs no| @ £
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YBecb arperar MepeBipuTy (BUTOKY, TPiLLHK, 3HOC) X
MouuncTuy MicnA 3akiHYeHHA pobouoro AHA
Mpuctpoi kepysarHA (kHonka STOP, Baxinb cTaptepa, Baxinb .
pucTpol Kepy ( ) o Caprep MepesipuTu poboty X
KepyBaHHA JPOCENbHOI 3aCHKOI0, 3an00iXHMIA Baxirb)
MlanuBtmii 6K MepesipuTi (BUTOKM, TPILLMHY, 3HOC) X
Moumctun X
ManusHmit GinbTp Ta Tpy6Kw Mepesipnt X
MouncTuTy, 3aMiHATY GINbTPYBANbHYIT ENEMEHT X X
Yci FBUHTH | Falikit (32 BUHATKOM PerymioBanbHIIX rBUKTIB) Mepesipnt X
3HoBY 3aTATHYTA X
MoBiTpAHwit GinbTp Mounctu X X
3aMiHuT! X X
OpebpeHHs Lwnikapa Mounctun X
eHTUNALiIHI 0TBOPW KapTepa cTapTepa lounCTUTIA NCNA 3aKiHYeHHA poboYoro AHA
B M 0!
WUkyp craprepa MepeBipuTi (MOWKOZKEHHS i 3HOC) X
3amiHuTi X
KapGioparop MivimanbHa nepesipka (pisanbHuit iHCTPYMeHT He
Mag 0bepTaTIICA Ha XONOCTOMY X0Ay) X
Chiuka 3ananioBaHHs MepeBipuTy BifCTaHb MiX €NeKTPOAaMI X
3amiHuTM X X
MporvgiGpaiii onopw MepesipuT (noWKOMKeHHS i 3H0C) X
3BepHYTCA 10 AVNEPa ANA 3aMiHK X X
Mycra 4% NpUERHaHHA IHCTPYMEHTIB 3mactun X X
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NOBITPAHUA ®UILTP

Yepe3s KoxHi8-10roanH poboTU 3HIMaTe KPULLIKY
(A, Man. 11) Ta oumnwarite $inbtp (B).

OuncTbte 3HexnptoBavem Emakkog 001101009A,
npoMnINTe BOAOI TaNpoaynTe HaBigaani CTucanm
NOBITPAM Y HANPAMKY 3CepeAnHN Ha30BHi.
3amiHiTb ¢inbTp, AKWO BiH 3abpygHeHUn un
nowkomaxeHun. NMpu 3abpyaHeHomy o¢inbTpi
OBUTYH Npauloe HepPiBHOMIPHO, CNOXMBaoUmn
Ginblue NanbHOro Ta 3MEHLYYM MNOTYXHICTb.

NAJIMBHUIA OINbTP

MNepiognyHoO nepeBipAnTe CTaH NaJMBHOrO
oinbTpa.3abpyaHeHNN GiNnbTP MOXKe Yy TPYAHIOBATU
3anycKTa3MeHLYBaT! NPOAYKTUBHICTb ABUTYHA.
10MpouncTbTe ¢inbTp, BUAHABWMN KOro 3
ropfioBMHN NanuBHoro 6aka; y pasi cuMibHOro
3abpyaHeHHs 3aMiHiTb ¢inbTp (Man. 10).

OBUT'YH

MepioAMYHO ynCTbTe OopebpeHHA uuUNiHapa
NeH31MKOM abo CTUCIUM NOBITPAM. 3abpyaHEHHs
uuniHgpa moxe npusBectn fo HebesneyHoro
neperpiBaHHA ABUryHa.

CBIMKA 3ANAJIIOBAHHA

PekomeHAayeTbCA perynApHoO YUCTUTU CBIUKY
3anantoBaHHA N NepeBipATUN BiACTaHb MiX
enektpofdamu (Man. 12). BukopuncToByiiTte CBiUKy
TORCH L8RTF a60 iHWOT MapKu 3 aHanoriyH1umm
TeMnepaTypHMMM XapaKTepucTMkamu.

MYO®TA ANnAa NPUEAHAHHA IHCTPYMEHTIB
o6 rapaHtyBaty 6e3nepebiiiHy Ta HagilHy
po60Ty MawWwmHMU, NOTPIOHO yepe3 KoXHMX 30
roguH po6oTn 3HiMaTu iHCTpymeHT (D, Man.
4), 3mawyBaT nepefaTHWUA Ban ycepeauHi
mydTn (E, Man. 4) Ta nepegaTtHui Ban y ginAxui
BCTAaHOBNEHHA iHCcTpymeHTa (D, Man. 4).
3acTocoByiiTe AKicHe aucynbdig monibaeHoBe
macTuno. lMig yac KOXKHOI 3MiHM IHCTpYMeHTa
nepeBipANTe 3mMaLlyBaHHA MypTu.

KAPBIOPATOP
Mepen perynioBaHHAM KapblopaTopa OuMCTbTE
noBiTpsaHK GinbTp (Man. 11) Tanporpiite ABATyH.

[BMHT MiHiManbHoro pexumy T BigperynboBaHo
TaKVM YMHOM, L06 3a6e3neynT 3anac HaJinHoCTI
Mi>K peXMMOM XOJIOCTOrO XOAY i pexummom
BMUWKaHHA 34ensieHHs.

A YBAlA: Konu gBuryH npauloe Ha
xonocromy xopay (3100 06./xB), ¢ppesa He mae
oGepTtaTuca. ina 6yab-AKNX HanawTyBaHb
Kap6ilopaTopa paaumo 3Beptatuca go Baworo
Avnepa a6o ynoBHOBa)XXeHOro cepBicHOro
LIeHTpY.

A YBATA:Hapo6oTy kap6iopaTopa MOXyTb
BNAVBaTV NOroAHi yMOBI i BUCOTa Haf piBHEM
mops.

TEXOrnan
B KiHUi ce30Hy y pasi iHTeHCUBHOT ekcnnyaTauii
Ta KOXHUX ABa POKW y pasi 3BMYaNHOI
eKcrniyaTauii gouinbHo 3BepTaTtnca go daxisua
CepBiCHOrO LEHTPY A8 NPOBEeAeHHA NOBHOIO
Texornagy.

A YBATA: Bci po6oTu 3 TexHiuHoro
o6cnyroByBaHHA, He onucaHi y ybomy
KepiBHMUTBIi 3 ekcnnyaTtauyii, NOBUHHI
BUKOHYBaTucA ¢paxiBLiAMN YNOBHOBaXKeHOro
cepBicHOro ueHTpy. [lam'aTtante, wo anA
3abe3neyeHHs 6e3nepepBHOITa CMPaBHOI PoboTH
ABUTYHA 3aMmiHy feTanemn cnig npoBOAUTH,
Bukopuctosytoumn Tinbkun OIPMOBI
3ANYACTUHN.

A BHeceHHs 3MiH 6e3 3rogn BMpo6HUKa
Ta BUKOPUCTaHHA HepipMOBMX 3anyacTuH
MOXe npusBecTU [0 OTPUMaHHA
onepaTtopom Ta NMPUCYTHIMU BaXKKux a6o
CMepTenbHUX TPaBM.

8. 3BEPIFAHHA

AKWO nnaHyeTbCcA nepecTin NpPOTATrom

TPUBaNoro yacy:

- CrOpOXHiTb Ta OUYMCTITb NanMBHUN 6Gak y
fobpe nposiTpioBaHoMy MicLi. CMOPOXHITb
KapbtopaTop, YBIMKHYBWMW ABUTYH Ta
3aNUWKMBLWN NOro npaulBaty OO 3yNuHY
(cymiww, AKa 3anu1waeTbcAy KapblopaTopi, Moxe
NOLKOANTY MeMOpPaHN).

- [Mpouenypa BBefeHHA B eKcrnyaTauilo nicna
3MMOBOrO 36epiraHHA TOTOXHa CTaHOAPTHIN
npoueaypi 3anycky MalmHu (ctop. 73).

- HoTpumynTteca HOPM TexHiYHOTrO
o6cnyroByBaHHsA, HaBeleHMX BULLE.

- CnopoxHiTb ManvBHMIN 6ak Ta 3aKpPyTiTb Ha
Micue KpurLKy.

- PeTenbHO NounCTbTE BEHTUAALINHI OTBOPY Ta
nosiTpsaHui ¢inbTp (Man. 11).

- 3b6epiraiiTe NpucTpii B Cyxomy micui, no
MOXKNMBOCTI HE B MPAMOMY KOHTaKTi 3 PYHTOM,
nogani Big gxxepen tenna.

9. 3AXUCT AOBKINNA

3axUcT JOBKIiNNA mMae 6yTu BakKNMBUM Ta
NPiOPUTETHUM aCcNeKTOM eKcrayaTtaulii MawwmnHy,
MeTa AKOro — MoKpalleHHA cycninbcTBa 1
[OBKINA, y AKOMY MU XXMBEMO.

- HamaraiTecs He nopylwyBaTyh CNOKOIO
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nofen, Wo BaC OTOYYIOTb.

- CyBOpO JOTpMMyIMTeChb MicLieBMX HOPMATUBIB
LLOAO yTuNi3alil CKoeHoro matepiany.

- PeTtenbHo poTpumynTtecb micuesoro
3aKOHOJaBCcTBa B ob6nacTi yrtunisauii
nakyBanbHUX MaTepianis, onus, 6eH3NHY,
akymynsaTopis, GinbTpiB, 3HOWEHWX feTanei
Ta 6yAb-AKMX MaTepianis, 34aTHUX 3HAYHO
BM/IMHYTU Ha AOBKINNA; Ui BiAX0oAN HEe MOXHa
BUKNAATN Y CMITTEBI KOHTEMHepu, ix
NoTPi6GHO OKPEMO BiABO3NTU A0 criewliaNbHNX
LeHTpiB 360py BiaxoAais, AKi 3abe3neuatb ix
nepepooKy.

[emoHTax Ta yTunisauia

BuBogAaum mawmnHy 3 ekcnnyatauii, He
3anuwante i1 y fgoBKinni, a BigHecCiTb go
cnewianbHOro NyHKTY 360py.

binbwy vyacTuHy maTepianie, 3 AKUX
BUTOTOB/IEHO MalIUHY, MOXHa nepepobutu;
BCi MeTaneBi YyaCcTUHU (CTanb, allOMiHIn,
NnaTyHb) MOXHa 34aTW B MYHKT NPUAMaHHA
MeTano6pyxty. Mo gopatkoBy iHdopmaduito
3BEPHITbCA A0 MicLeBOT cy6u 360py BiaxoAis.
Mig vac ytunisauii BigXoAiB, OTPUMaHNX
BHACNiAOK BUBEAEHHA 3 eKcruyaTauii MalmnHy,
NnoTpi6HO 3 TYpbOTOK CTAaBUTKCA JO OXOPOHMU
JOBKINNA, yHUKaloun 3abpyaHeHHA FPyHTY,
noBITpA Ta BOAW.

Y 6yab-akomy pasi noTpi6Ho foTpumyBaTUCh
BUMOT YMHHOIO MiCL,eBOro 3aKOHOAaBCTBa.

Mig yac gemMoHTaxy NpucTpot HeobxigHo
3HULWNTM eTUKETKY 3 MapKyBaHHAM €C Ta uen
NocCiOHYK.
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10. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKN

06’em uuniHapa cm? 254
[BuryH 2-TakToBuMI ABMUryH EMAK
MNoTyHicTb KW 0.9
O6epTu Ha XONIOCTOMY XOAYy min’ 3.100
MakcumanbHa yacTota ob6epriB min 8100
BUXiiHOTO Bany
Wenakicte ABWUryHa npu
MaKCMManbHiin YactoTi 0bepTis min” 10.500
BUXiAHOrO Bany
MicTkicTb nanueHoro 3
i iﬂ +6 | om 640 (0.64 )
ManneHwiA Hacoc Tak

. ]
MonerweHnii 3anyck m Tak
Bara kg 4.9
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11. BEKNAPALIA BIANOBIAHOCTI

MpeacTtaBHUK KomnaHii Emak spa via Fermi, 4 -
42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY wo nignucaeca
HUX4e, Nig BNacHy BiANOBIJaNbHICTb 3aABAAE, WO
MalUVHa:
1. Bupi6: guryH
2. Mapka Oleo-Mac, Tipo BCH 25 D

Mapka Efco, Tun DSH 250 D
3. CepinHnin Homep 799 XXX 0001 + 799 XXX 9999
Bignosigae Bumoram Jupektusn / PernameHTty 3
HaCTYNHUMM 3MiHaMW Ta OMOBHEHHAMN:
2006/42/CE - 2014/30/EU - 2011/65/EU, Bignosipae

12. TAPAHTIVHUA CEPTUDIKAT

Llen BMpi6 po3pobneHo i BUroTOBNEHO BiAMOBIAHO
[l0 HalCyyYacHiWmnx BUPO6HNYMX TexHonorin. Qipma
BMPOOHVK HaJla€ rapaHTilo Ha CTPOK 24 micAli 3 AHA
npuabaHHA Npunagy 3a YMOBW Oro BUKOPUCTaHHA
B MPMBATHUX Linax/xobi. fapaHTia obmexyeTbca 12
MicauamMM y pasi noro npodeciiiHoi ekcryaTadlii.

3aranbHi rapaHTiiiHi ymoBun

1) TapaHTIiNHUI TepMiH YCTaHOBNIETbLCA,
NnoYymnHalymM 3 MOMEHTY NpuAGaHHA AaHOro
BUPOGY. BUPOOHWK, Yepes BnacHy ToproesibHy
Mepexy i Mepexy LieHTPIB TEXHIYHOI NiATPUMKN,
3abe3neyye 6e3KOLITOBHY 3aMiHy feTanen, wWo
MaTb gedpeKTu BUXiAHMX mMaTepianie abo
BUTrOTOBJIEHHA. [JOroBip rapaHTii He nopylye
3aKOHHWX MpaB NOKynuiB, nepeabayeHunx
LUMBINbHUM KOLEKCOM, OO HACNIAKIB AedeKTiB
ab0o 6paky npoaaHoro BUpPooGy.

2) TexHiYHWI NepcoHan GipMU BMKOHAE rapaHTilHi
pPo6OTN MaKCUManbHO WBUAKO NPOTATOM yacy,
HeobXifHOro AA opraHi3auinHKX 3aX0giB.

3)AnAa opepXaHHA rapaHTillHOro
o6cnyroByBaHHA Heo6xigHO npep'ABUTN
YyNOBHOBa)XeHOMY NnepcoHany 3anoBHEHMN
rapaHTilHUA TanoH (HaBefeHUN HuUxue) 3
neyaTKolo Aunepa, a TakoXK paxyHoK-paKTypy
a6o ¢dickanbHUI YekK, WO NigTBepAXKYE AaTy
NOKyNKu.

4)Bupib6b He nipnArae rapaHTihHOMY
06cyroByBaHHIO 3a TaK/X YMOB:

MOAE/b

BMMOraM HaCTYMHUX rapMOHI30BaHUX HOPM:

EN ISO 12100:2010 - EN 55012:2007/A1:2009
TexHiYHa JOKyMeHTauisa 36epiraetbca 3a
IopuanyHoLo agpecoto: Y Biaaini TexHiuHol anpekuii

Bupo6neHo y Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[ata: 30/04/2021

0 @
(= ([CEmak..

“J Fausto Bellamico - President

- O4yeBNAHOTO HEBUKOHaAHHA TeXHiYHOro
o6cnyroByBaHHs BUPOGY,

- MopyweHHA yMmoB ekcnnyaTauii Bupoby abo
110ro nepepobneHHs,

- BukopucTaHHsa HeBignoeigHoro nanuea abo
macTuna,

- BukopuctaHHA 3anyacTuH abo npunagas, wo
He € dpipmoBUMUY,

- CaMOCTIiNHOro pemMoHTYy Bpoby abo peMoHTY B
HeaBTOPW30BaHIN ManNCTepPHi.

5) Qipma-BUPOGHUK He Hafa€ rapaHTii Ha BUTPaTHi
maTepianu Ta getani, AnA AKUX BNacTUBUIA
HOPManbHWI 3HOC B YyMOBaX eKcriyatadlii.

6) MapaHTia He nepepbayae BOOCKOHaNeHHa abo
noninweHHs BUpooy.

7)TapaHTia He NMOKPWUBAE HaNaropXeHHA i
TeXo6CNyroByBaHHs, HaBiTb AKLO Taka noTpeba
BMHWKNA Nif Yac rapaHTiiHOro TePMiHy.

8) MNpeTeH3ii Woao NOWKOAXKeHb, 3aMOoAIAHNX Npu
TPaHCMOPTYBaHHiI, CNlifj HeraHo npep'ABAATUCA
nepeBi3HNKY, iHaKWe YMOBMW rapaHTii MOXyTb
6yTU aHyNbOBaHI.

9) inAa aBWryHiB iHWKX Mapok (Briggs & Stratton,
Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler Ta iH.),
BCTaHOB/MEHUX Ha Halmx Bupobax, 36epiraeTbca
rapaHTiA iXHiX BUPOOHMKIB.

10)10) NapaHTiA He NOWKNPIOETLCA Ha NpsAMiI abo
HenpAMmi 36UTKK, 3aBAaHi NloaaM abo mManHy
BHaCNiAOK HecnpaBHOCTI BMpoby abo ioro
BVMYLLEHOrO NPOCTOI0.

X}

CEPINHUIA
HOMEP

MOKYNELb

He Hapcunatu okpemo! [lonati Ao 3aABKN Ha HalaHHA rapaHTiliHOl
TeXHi4yHoi fonomoru.

X

NMPOJABELIb
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13. CMNCOK HECMPABHOCTEW | CNOCOBU iX YCYHEHHA

YBATA: 3aBXAu 3yNUHANTe arperat Ta Bif'€eqHyNTe CBiUKy 3anmanioBaHHA nepepj
A NoYyaTKOM BUKOHaHHA ycix onepauiii, nepeniyeHnx y Tabnuui HmK4ye, 3a BUHATKOM
BUNAAKiIB, KON iX NPUCYTHiICTb HeoGXigHa AnA po6oTu arperary.

AKWo nicna nepeBipoK YCiX MOXAMBUX MPUUYMH HECNpPaBHICTb 3aJMWIAETbCA, 3BEPHITbCA A0
YNOBHOBA)EHOTO CEPBICHOTO LEHTPY. B pasi BMABNEHHA HecrnpaBHOCTI, He BKasaHill y Tabnuui,
3BEPHITbCA A0 YNOBHOBAXKEHOIO CEPBICHOMO LIEHTPY.

HECMPABHICTb

MOXUBI MPUYMUHN

[BuUryH He 3aBoanTbCA abo
rNoxXHe uyepe3 [ekKinbka
CeKyHA nicnA 3aBefeHHA.

1. BipcyTHicTb ickpu
3ananioBaHHs.

2. 3aKNVHIOBaHHA LBUrYHA.

YCYHEHHA
1. NMepeBipuTn ickpy
3anatoBaHHA CBiukM. AKLWO

ickpa 3anantoBaHHA (L8RTF).

2. BukoHanTte npouegypy,
onmcaHy Ha cTop. 75. AKkwo
OBUTYH 3HOBY He 3aBOAUTbHCA,
NnoBTOPITb npoueaypy,
3aMiHMBLUN CBIYKY.

[BuryH 3aBoauTtbcs, ane
He Habupae noTpPiIGHUX
06epTiB ab0 HenpaBUIbHO

BinperynioBatu Kap6topatop.

3BEpHITbCA A0 YNOBHOBAXXEHOrO
cepBicHoro LeHTPY ana
perynioBaHHA KapblopaTopa.

npauoe Ha BUCOKIN
LWBUAKOCTI.
OsuryH He possuBae | 1. lNepeBipntn cymiw onvea 1. 3anuTn CBiXUN 6eH3MH Ta

NOBHOI WBMAKOCTI i/abo / 6EH3VH. ONiMBY, WO MiAXOAWTb ANs
HaATO AVUMUTB. 2-TaKTOBMUX ABUTYHIB.
2. 3abpynHeHunin 2. MounctvTn: AuB. BKasiBKM Y
: v pos3aini «TexHiuHe
MOBITPAHMIA GinbTP. 06cnyroByBaHHA MOBITPAHOTO
dinbTpan.
3. BigperynioBaTtn 3. 3BepHiTbCA Ao
Kap6topartop. YMOBHOBaXX€HOro CepBiCHOro
LeHTpy ANA  perynioBaHHA
KapbtopaTtopa.
OeuryH 3aBoauTbCA, | BigperynioBatuKkap6iopaTtop. | BigperynioBatu NONOXEeHHA
Habupae obeprTis, rBUHTA XonocToro xogdy «T» (Marn.

36inbwye WBUAKICTb, ane
He npauoe Ha XonocTomy
xogy.

9) 3a FOAVMHHNKOBOIO CTPINKOI ANA
30iNblUeHHA  WBWAKOCTI; AuMB.
po3gain «TexHiyHe 06CNyroByBaHHA
KapblopaTopar.

OBuryH 3aBoauTbCca i
npauloe, ane naHulr He
obepTaeTbcA

MowkomxeHa mydTa,
3ybuacTta nepepaya abo
nepegaTHUN Ban.

3amMiHUTK, AKWO  HeobXigHOo;
3BEPHITbCA [0 YMNOBHOBAXeHOro
CepBiCHOro LeHTpY.

A YBAlA: Hekonu He Hamaramtecsa BigpeMOHTyBaTu Bupi6, He Mawuu cneuianbHNX
TeXHiYHNX 3ac06iB Ta 3HaHb. ByAb-AKMII NOraHO BUKOHaHWI1 peMOHT NPN3BOAUTD [0 HeraHol
BTpaTW rapaHTii Ta NPUNUHEeHHA BiANOBIAaNbHOCTIi BUPOGHMKa.
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KT WARNING! - This owner's manual must stay with the machine for all its life.

I ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

I ;ATENCION! - Este manual debe acompaiar a la maquina durante toda su vida til.

LT BHUMAHME! - Hactoswas VHCTPYKLMA JOMKHA CONPOBOXAATL M3eNKe BO BpeMs BCero CpoKa ero Cyobl.

EIT1 BT BTN T3 PAZNJA! - Ovaj prirucnik treba cuvati zajedno sa strojem tijekom ¢itavog njegovog radnog vijeka.
ICTM YBATA! - Li5 iHCTpyKuia NOBUHHA CynpoBOKYBaTY BUPIG Mijj Yac BCHOTO CTPOKY i0r0 CRyKGM.

- /
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